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PRESENTATION

Votre nouvel outil répondra & vos attentes. Il a été fabriqué selon des normes de qualité strictes
aofin de répondre & des critéres de performance supérieurs.

Vous trouverez votre nouvel outil facile & utiliser en sécurité et avec I'entretien approprig, il vous
donnera de nombreuses années de service fiable.

ATTENTION. Lisez attentivement I'intégralité de ce manuel d'instructions avant d'utiliser votre
nouvel outil électrique.

Veilliez & bien respecter les mises en garde et les avertissements.

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Ce symbole est connu sous le nom de « symbole de poubelle barrée ».
Lorsque ce symbole est apposé sur un produit ou une batterie, cela si-
& Ef gnifie qu'il ne doit pas étre mis au rebut avec les ordures ménagéres.
Qé Certains produits chimiques contenus dans les produits électriques/élec-
— troniques ou les batteries peuvent étre nocifs pour la santé et |'environ-
nement.

Ne jetez les articles électriques/électroniques/ et les batteries que dans le
cadre des programmes de collecte dédies, qui servent & la récupération
et au recyclage des matériaux contenus dans fels articles. Votre coopéra-
tion est essentielle pour assurer le succés de ces programmes et pour la

protection de I'environnement.

DESCRIPTION DES SYMBOLES

La plaque signalétique de votre outil peut afficher des symboles. Ces symboles représentent des
informations importantes sur le produit ou des instructions d'utilisation.

@ Porter des protections auditives.

Protection oculaire.
Porter une protection respiratoire.

c € Conforme aux normes de sécurité applicables.

IE Double isolation pour une protection supplémentaire.

@ Lire le manuel d'instructions.
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SPECIFICATIONS

Tension : 230-240V~50 Hz
Puissance nominale : 500 W

Vitesse a vide : 0-2800min”’
Capacité du mandrin : 1.5-13mm
Capacité de percage : bois-20mm

acier-10mm

béton-13mm

Poids : 1.4kg

Cet outil dispose d'une double isolation. Il existe deux barriéres d’isolation indépendantes pour
vous protéger contre les risques de choc électrique.

DONNEES RELATIVES AU BRUIT ET AUX VIBRATIONS

Pression acoustique PONdErée..............ccoviuiiiiiiiiiiiiiiiccc s 96 dB(A)
PUISSANCE SONOTE PONAEIEE.......ecveeeieiieieienieieieiete ettt e et eb et e s ss e eseeseesessensenes 107 dB(A)
ICEIHUGE. ...t eeteeeeeeeteeie ettt ettt ettt te et et e st e b e s esaeseeseesesbesessesaesassassassassassesnnsans 5 dB(A)

Le niveau d'intensité sonore pour |utilisateur peut dépasser 85dB(A) et des mesures de protection
contre le bruit sont nécessaires.

VIBRATIONS

La directive européenne concernant les agents physiques (vibrations) a été introduite pour aider &
réduire les blessures causées par le syndrome de vibration des mains au niveau des bras des ufili-
sateurs d'outils électriques. La directive exige des fabricants et des fournisseurs d’outils électriques
qu'ils fournissent des résultats de test de vibrations indicatifs pour permettre aux utilisateurs de
prendre des décisions éclairées quant & la durée d'utilisation quotidienne d’un outil électrique en
toute sécurité et au choix de I'outil. Des conseils supplémentaires sont disponibles & cette adresse :
www.hse.gov.uk

Ce produit a été mesuré dans des conditions d’essai de vibration

Méthode de test : EN62841

Valeur d’émission de vibrations mesurée

Vibrations pondérées typiques

Percage & percussion dans le béton...........ccoeiieiriiie e 7.68 m/s?
.2.92 m/s?
YT 11 (U [ YOO USRS 1.5 m/s’

Percage dans le métal..

La valeur d'émission de vibrations mesurée indiquée ci-dessus doit étre utilisée comme niveau mi-
nimum avec la directive actuelle sur les vibrations.



Le calcul de la période réelle d'utilisation peut étre difficile, et le site Web vous fournira des infor-
mations complémentaires.

NOTEZ que toute période pendant laquelle I'outil est au ralenti ou éteint ne doit pas étre prise en
compte dans le calcul de la période de travail totale. De plus, les calculs de la période de travail
totale utilisés sont par utilisateur et si aucun autre outil n'est utilisé. Lutilisation d’autres outils ré-
duira la période de travail totale des utilisateurs sur cet outil. La ou les valeurs totales déclarées de
vibration et la ou les valeurs déclarées d'émission sonore ont été mesurées conformément & une
méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d'émission
sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de l'exposition.
AVERTISSEMENT. L'émission de vibration et I'émission sonore pendant lutilisation de l'outil électrique
peuvent étre différentes des valeurs déclarées selon les facons dutiliser l'outil, en particulier le type

de piéce & usiner;

Il est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées & protéger l'opérateur qui sont
basées sur une estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant
en compte toutes les parties du cycle de manoeuvres, telles que les moments ou 'outil est
hors tension et ou il fonctionne & vide, en plus du temps d'actionnement de la manette).

Il est conseillé & I'utilisateur de porter des protfections auditives.

Comment 'outil est utilisé et les matériaux coupés.

L'outil est en bon état et bien entretenu.

L'utilisation d'un accessoire adapté & I'outil et s’assurer qu'il est bien aiguisé et en bon état.

Le serrage de mains sur les poignées de I'outil et si des accessoires anti-vibrations sont utilisés.

Et I'outil est utilisé comme prévu par sa conception et ces instructions.

Cet outil peut provoquer un syndrome de vibration des mains et bras si son utilisation nest
pas correctement gérée AVERTISSEMENT. Identifier les mesures de sécurité pour protéger ' utili-
sateur qui sont basées sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, telles que les heures de mise hors
tension de I'outil et de fonctionnement au ralenti, en plus du temps de déclenchement).

Minimiser le risque d'exposition aux vibrations.

Utilisez TOUJOURS des embouts en bon état.

Investir dans des gants anti-vibrations de bonne qualité et les utiliser avec cet outil.

Entretenir cet outil conformément & ces instructions et le maintenir bien lubrifié (le cas échéant).

Si I'outil doit étre utilisé régulierement, investir dans des accessoires anti-vibrations.

Eviter d'utiliser des outils & des températures inférieures ou égales & 10 °C.

Planifiez votre horaire de travail pour répartir I'utilisation d’outils & forte vibration sur un certain
nombre de jours.

Surveillance de la santé

Tous les employés doivent faire partie d'un programme de surveillance de la santé des em-
ployeurs pour aider & identifier les maladies liées aux vibrations & un stade précoce, prévenir la
progression de la maladie et aider les employés a rester au travail.

CONSIGNES DE SECURITE
Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les

A illustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les
instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie
et/ou une blessure sérieuse.
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Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter
ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence & votre outil électrique alimenté

par le secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre outil élecirique fonctionnant sur batterie (sans

cordon d’alimentation).
1.Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de
I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques @ branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié & la ferre.

c) Ne pas exposer les outils électriques @ la pluie ou & des conditions humides. La
pénétration d’eau & I'intérieur d’un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon & |'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique & I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a
I'utilisation extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté & I'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser
une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon
sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d'un outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection
pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les profections
auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) EBviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est en position arrét
avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I'inferrupteur ou brancher des
outils électriques dont l'inferrupteur est en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé
laissée fixée sur une partie fournante de I'outil électrique peut donner lieu & des blessures.

4



e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés & tout moment.
Cela permet un meilleur contréle de I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux.
Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’'équipements pour |'extraction
et la récupération des poussiéres, s'assurer qu’ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres .

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous prétexte
que vous avez I'habitude de I'utiliser. Une fraction de seconde dinattention peut
provoquer une blessure grave.

4. UTILISATION ET ENTRETIEN DE ’OUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application.
L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour
lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de
marche & arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par
I'inferrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il
est amovible, avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques @ I’arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas |'outil électrique ou les présen tes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les
mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il n'y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des part ies mobiles, des piéces cassées
ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont dus & des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affotés et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés &
couper correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles & contréler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail & réaliser.
L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu & des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et
dépourvues dhuiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de | 'outil
dans les situations inattendues.

5.Maintenance et entretien
a) Faire entretenir |'outil électrique par un réparateur qua lifié utilisant uniquement des
piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil
électrique
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Avertissements de sécurité pour les perceuses

1) Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porter des protecteurs dooreille lors de I'utilisation de la perceuse & percussion . Lexposition
au bruit peut provoquer une perte d'audition.

b) Utiliser la ou les poignées auxiliaires. La perte de contrdle peut provoquer des blessures.

¢) Sécuriser (caler) correctement l'outil avant de I'utiliser. Cet outil produit un couple de sortie
élevé et sil n'est pas correctement sécurisé (calé) pendant son utilisation, une perte de contrdle peut
se produire et provoquer des blessures.

d) Tenir l'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant
lesquelles l'accessoire de coupe peut étre en contact avec un cablage caché ou avec son propre
cordon. Un accessoire de coupe en contact avec un fil "sous tension" peut "mettre sous tension" les
parties métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un choc élecirique chez lopérateur.

2) Instructions de sécurité pour l'utilisation de forets longs

3

3

.

a) Ne jamais utiliser & une vitesse supérieure @ la vitesse assignée maximale du foret. A des
vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en
contact avec la piéce & usiner, ce qui provoque des blessures.

b) Toujours commencer & percer & faible vitesse et en mettant 'embout du foret en contact
avec la pigce & usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier sil peut
tourner librement sans étre en contact avec la piéce & usiner, ce qui provoque des blessures.

c) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive.
Les forets peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contrdle, et donc
des blessures.

Déroulez complétement les rallonges électriques type enrouleur pour éviter foute surchauffe.

Lorsqu’une rallonge est nécessaire, vous devez vous assurer qu’elle a I'ampérage adapté pour
votre outil électrique et qu’elle est en bon état électrique.

Si possible, utilisez toujours des pinces ou un étau pour maintenir votre piéce & travailler.
Toujours éteindre la perceuse avant de la poser.
S'assurer que |'éclairage est adéquat.

Ne pas exercer de pression sur la perceuse, de sorte que cela ralentit le moteur. Laisser le fo-
ret couper sans pression. Vous obtiendrez de meilleurs résultats et vous prendrez mieux soin de
votre outil.

Veillez & ce que la zone de travail ne présente aucun risque de chute.

Ne laissez personne de moins de 18 ans utiliser cet outil.

Utilisez uniquement des forets accessoires en bon état.

Avant de percer, vérifier que |'espace sous la piéce & travailler est suffisant pour le foret.
Ne touchez pas le foret aprés utilisation. Il sera trés chaud.

Ne pas approcher les mains du dessous de la piéce a travailler

N'utilisez jamais vos mains pour retirer la sciure, les copeaux ou les déchets prés du foret.

Les chiffons, les fissus, le cordon, la ficelle et autres objets similaires ne doivent jamais étre lais-
sés autour de la zone de travail.

Soutenez la piéce a travailler correctement.

Si vous étes inferrompu pendant I'utilisation de la perceuse, terminez la téche et éteignez la
perceuse avant de regarder vers le haut.

Vérifiez réguliérement que fous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.
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* Lors de I'utilisation de la perceuse, utilisez un équipement de sécurité comprenant des lunettes
ou un écran de sécurité, des casques de protfection et des vétements de protection, y compris
des gants de sécurité. Porter un masque anti-poussiére si I'opération de percage génére de la
poussiére.

AVERTISSEMENT. Avant de brancher un outil sur une source d’alimentation (prise de courant,
prise, efc.), s'assurer que la tension d’alimentation est la méme que celle indiquée sur la plagque
signalétique de I'outil. Une source d’alimentation dont la tension est supérieure & celle spécifiée
pour I"outil peut entrainer des blessures graves pour Iutilisateur et endommager I'outil.

* En cas de doute, ne pas brancher I'outil. Lutilisation d’une source d’alimentation dont la ten-
sion est inférieure & la valeur nominale indiquée sur la plaque signalétique est dangereuse
pour le moteur.

* Cet outil est congu pour le percage léger de la brique, du carrelage ou du béton, et pour le
percage du bois ou du métal.

* Loutil doit étre utilisé uniquement pour I'usage prescrit. Toute utilisation autre que celles men-
tionnées dans ce manuel sera considérée comme un cas d'utilisation abusive. Lutilisateur et
non le fabricant sera responsable de fout dommage ou blessure résultant de tels cas de mau-
vaise utilisation.

* Pour utiliser cet outil correctement, vous devez respecter les régles de sécurité, les instructions de
montage et les instructions d'utilisation figurant dans ce manuel. Toutes les personnes qui uti-
lisent et réalisent I'entretien de la machine doivent étre familiarisées avec ce manuel et doivent
étre informées des dangers potentiels. Les enfants et les personnes fragiles ne doivent pas utili-
ser cet outil. Les enfants doivent étre surveillés en tout temps s'ils se trouvent dans la zone d'uti-
lisation de I'outil. Il est également impératif de respecter les réglementations de prévention des
accidents en vigueur dans votre région. Il en va de méme pour les régles générales de santé et
de sécurité au travail.

* Le fabricant ne peut étre tenu responsable des modifications apportées & I'outil ni des dom-
mages résultant de ces modifications.

* Méme lorsque I'outil est utilisé comme prescrit, il n'est pas possible d’éliminer tous les facteurs
de risque résiduels. Les risques suivants peuvent survenir en relation avec la construction et la
conception de I'outil : Dommages aux poumons si un masque anti-poussiére efficace n'est pas
porté.
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Dommage auditif si aucune protection auditive efficace n'est portée.
Syndrome de vibration main-bras si son utilisation n'est pas correctement gérée.

CONNAISSEZ VOTRE PRODUIT

Avant d'utiliser |'outil, se familiariser avec toutes les caractéristiques de fonctionnement et les con-
signes de sécurité. Utiliser |'outil et les accessoires uniquement pour les applications prévues.
Toutes les autres applications sont expressément exclues.

1.Mandrin. 7 .Butée de profondeur.

2.Clé de mandrin. 8.Commande de marche avant/arriére.
3.Sélecteur marteau/pergage. 9.Variateur de vitesse.

4.Bouton de verrouillage. 10. Vis de fixation de la poignée auxiliaire.
5.Interrupteur & gachette MARCHE/ARRET. 11. Bouton de serrage de butée de profon-
6.Poignée auxiliaire. deur.

INSTRUCTIONS DE MONTAGE

ATTENTION. Toujours s’assurer que la perceuse est éteinte et que la fiche est retirée de la source
d’alimentation avant d’effectuer tout réglage.



FIXATION ET REGLAGE DE LA POIGNEE AUXILIAIRE (voir photo 1)

1.Placez la perceuse sur une surface de travail solide.

2.Desserrez la vis de fixation de la poignée.

3.Pousser la poignée sur le collier derriére le mandrin.
4.Tournez la poignée dans la position souhaitée.
5.Resserrez la vis de fixation pour fixer la poignée.

REGLAGE DE LA BUTEE DE PROFONDEUR (voir photo 1)
1.Appuyer pour desserrer le bouton de serrage de la butée de profondeur.
2.Insérez la butée de profondeur et réglez-la & la position souhaitée.
3.Relachez le bouton pour fixer la position de butée de profondeur.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

REGLAGE DU MANDRIN (voir photo 2)

Avant d’effectuer des réglages, d’insérer ou de retirer des forets, etc., assurez-vous que la per-
ceuse est débranchée et que I'interrupteur & gachette est en position d'arrét.

1.Pour ouvrir les machoires du mandrin, placez la clé de serrage dans |'un des trois trous du
mandrin. Tournez la clé dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

2.Insérer le foret dans le mandrin. Centrez-le dans les méchoires du mandrin.

3.Placez la clé de serrage dans chacun des trois trous. Tournez la clé de serrage dans le sens des
aiguilles d’'une montre. Serrer fermement le mandrin.

4 Retirez la clé de serrage et rangez-la en lieu sor.

ATTENTION : Ne serrez ou ne desserrez jamais le mandrin en le maintenant et en faisant fourner

la perceuse |
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COMMANDE DE MARCHE AVANT/ARRIERE (voir photo 3)

La commande de marche avant/arriére détermine le sens de rotation de I'outil.

Pour sélectionner la rotation vers I'avant, relacher I'interrupteur & géchette et pousser la com-
mande de marche avant/arriére vers la droite (R) de I'outil.

Pour sélectionner la marche arriére, pousser la commande de marche avant/arriére vers la
gauche (L) de I'outil.

AVERTISSEMENT. Lors du changement de position de la commande, s’'assurer que la géchette est
relachée et que le moteur est & I'arrét.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

INTERRUPTEUR A GACHETTE DE VITESSE VARIABLE (voir photo 4)

Cet outil est doté d’un variateur de vitesse qui fournit une vitesse et un couple plus élevés avec une
pression de déclenchement accrue. La vitesse est contrélée par I'ampleur de la dépression de dé-
clenchement de I'interrupteur.

La fonction de vitesse variable vous permet de sélectionner la vitesse la plus adaptée & une appli-
cation particuliére. Pour limiter la vitesse maximale de I'outil, fourner le cadran & I"avant de la gé-
chette jusqu’a ce que le réglage souhaité soit atteint.

Tourner le cadran dans la direction “+" pour augmenter la vitesse et dans la direction

un

pour la

diminuer.

12



ON/OFF

MISE SOUS TENSION ET HORS TENSION (voir photo 5)

Démarrer I'outil en appuyant sur l'interrupteur & géchette marche/arrét.

Relacher la géchette pour arréter I'outil.

Si vous appuyez sur le bouton de verrouillage alors que I'interrupteur & géchette est enfoncé, le
commutateur reste en position de fonctionnement.

Cedi est pratique lorsqu’un fonctionnement continu pendant de longues périodes est nécessaire.
Pour relécher le bouton de verrouillage, appuyez sur l'interrupteur & gachette et relchez-le.
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SELECTEUR DE MARTEAU ET DE PERCAGE (voir photo 6)

1.Pour sélectionner I'action marteau : appuyer & fond sur le sélecteur marqué avec un marteau. 1
2.Pour sélectionner I'action de percage : appuyer & fond sur le sélecteur marqué avec un foret. E

14



BRANCHER/DEBRANCHER (voir photo?)

Avant utilisation, effectuez tous les réglages ci-dessus, puis branchez et allumez le produit.

Aprés utilisation, mettez le produit hors tension, débranchez-le de I'alimentation et laissez-le re-

froidir.
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NETTOYAGE ET STOCKAGE (voir photo8)

Contrélez, neftoyez et stockez le produit comme décrit ci-dessous :

Mettez le produit hors tension et débranchez-le de I'alimentation.

Nettoyez le produit avec un chiffon sec. Utilisez une brosse pour les zones difficiles d’acces.
Nettoyez en particulier les évents aprés chaque utilisation avec un chiffon et une brosse.

Eliminer les saletés tenaces avec de I'air haute pression (max 3 bar).

Rangez le produit et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, non gelé et bien ventilé.

Rangez toujours le produit dans un endroit inaccessible aux enfants. La température de stockage
idéale est comprise entre 10 °C et 30 °C.

Nous vous recommandons d'utiliser I'emballage d’origine pour le stockage ou de couvrir le pro-
duit avec un chiffon ou un boitier adapté ofin de le protéger de la poussiére.

16



UTILISATION DE LA PERCEUSE

1. Sélectionner le mode marteau ou percage.

2.Régler la butée de profondeur. Si vous ne I'utilisez pas, déplacez-le vers I'arriére pour qu'il soit

dégagé du mandrin ou retirez-le complétement.

3. Branchez la perceuse sur secteur et mettez sous tension au niveau du tableau électrique.

4. Toujours tenir la perceuse avec les deux mains avec une main sur la poignée auxiliaire et I'autre

main sur le corps de la perceuse.

5. Appuyez sur la gachette pour commencer le percage.

6. Verrouiller la géchette si nécessaire.

7. Percer en petites rafales pour permettre au moteur et & I'outil de refroidir.

8. Appliquez une pression suffisante en ligne avec le foret pour maintenir le percage, mais ne

poussez pas aussi fort que pour caler le moteur.

9. AVERTISSEMENT : Si le foret commence & caler, réduire légérement la pression pour permettre

au foret de reprendre la vitesse.

10. Une fois le percage terming, reléchez la gachette. Laisser le foret s’arréter complétement
avant de baisser la perceuse.

FORAGE DE BETON

1. Utilisez des embouts & béton avec des tétes en carbure pour percer la brique, le béton, etc.

2. Lorsque vous percez du béton, de la brique dure, de la pierre, du ciment ou du marbre, choi-
sissez la fonction marteau.

3. Choisissez uniquement la fonction de pergage pour la magonnerie ou la brique tendre, le ci-
ment de chaux ou le parpaing.

4. Lors du pergage d'une surface dure et lisse (carreaux vitrés, etc.), collez le papier adhésif sur la
position de pergage pour éviter que le foret ne glisse.

REMARQUE : La rotation inverse pendant le percage du marteau peut endommager la perceuse
et le foret.

PERCAGE DU BOIS ET DU PLASTIQUE

1. Lorsque vous tilisez des forets hélicoidaux, retirez fréequemment le foret du trou pour éliminer
les copeaux des rainures du foret.

2. Les matériaux congus pour étre percés & trés faible vitesse ne doivent pas étre percés avec cet

outil.

PERCAGE DU METAL

Lubrifier les forets avec de I'huile de coupe lors du pergage dans le fer ou I'acier. Ne pas utiliser
de liquide de refroidissement pour percer des métaux non ferreux tels que le cuivre, le laiton ou

I'aluminium.
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ENTRETIEN

1. Rangez I'outil, le manuel d'instructions et les accessoires dans un lieu sOr. Ainsi, vous aurez tou-
jours foutes les informations et les pigces & portée de main.

2. Les évents de I'outil doivent étre toujours propres et débouchés.

3. Eliminer régulierement la poussiére et la saleté. |l est préférable de nettoyer & I'air comprimé ou
avec un chiffon.

4. Ne jomais utiliser d’agents caustiques pour nettoyer les piéces en plastique.

ATTENTION : N'utilisez pas de produits de nettoyage pour nettoyer les piéces en plastique de I'outil.
Il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide. Leau ne doit jamais entrer
en contact avec 'outil.

Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le fabricant

ou son agent pour éviter un danger;

DEPANNAGE

Les dysfonctionnements suspectés sont souvent dus & des causes que les utilisateurs peuvent ré-
soudre eux-mémes. Par conséquent, vérifiez le produit & |'aide de cette section. Dans la plupart
des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.
AVERTISSEMENT ! Effectuez uniquement les étapes décrites dans ces instructions | Tout
A travail d'inspection, d’entretien et de réparation supplémentaire doit étre effectué par un
centre d’entretien agréé ou un spécialiste qualifié si vous ne parvenez pas & résoudre le
probléme vous-méme !

Probléme Cause possible Solution
1. Le produit ne 1.1Non connecté & I'alimentation 1.1 Connect to power supply
démarre pas 1.2Le cordon d’alimentation ou la | 1.2 Check by a specialist
fiche est défectueux electrician
1.3Autre défaut électrique du 1.3 Check by a specialist
produit electrician
2. Le produit 2.1La rallonge ne convient pas & 2.1Utilisez une rallonge
n’atteint pas sa ce produit appropriée
pleine puissance |2.2La tension de la source 2.2Brancher sur un autre
d’alimentation (par exemple, source d’alimentation
groupe électrogéne) est trop 2.3Nettoyez les bouches
faible d’aération

2.3Les bouches d’aération sont

obstruées
3. Résultat 3.1Le foret est émoussé/ 3.1Remplacer par un neuf
insatisfaisant endommagé 3.2Utilisez un foret adapté

3.2Le foret ne convient pas au

matériau de la piéce & usiner

4 Vibrations ou 4.1Le foret est émoussé/ 4.1Remplacer par un neuf
bruits excessifs endommagé 4.2Serrer les boulons/écrous
4.2Les boulons/écrous sont

desserrés

18



GARANTIE

1. Les produits sont congus selon les normes de qualité bricolage les plus élevées. Nous offrons
une garantie de 24 mois pour ces produits, & partir de la date d’achat. Cette garantie s’ap-
plique & tous les défauts matériels et de fabrication qui peuvent survenir. Tout autre réclamation
de quelque nature que ce soit, qu'elle soit directe ou indirecte, concernant des personnes et/ou
des matériaux, n'est pas possibles.

2.En cas de probléme ou de défaut, vous devez d’abord toujours consulter votre vendeur. Dans
la plupart des cas, le vendeur sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le défaut

3. Les réparations ou le remplacement de piéces ne prolongeront pas la période de garantie
d’origine.

4. Les défauts résultant d’une utilisation incorrecte ou d'une usure ne sont pas couverts par la go-
rantie.

Cela concerne, entre autres, les inferrupteurs, les interrupteurs de circuit de protection et les mo-

teurs, en cas d’usure.

5. Votre réclamation au titre de la garantie ne peut étre traitée quesi:

* Une preuve de la date d’achat peut étre fournie sous forme de ticket de caisse

* Aucune réparation et/ou remplacement n'a été effectué par des tiers

* L'appareil n'a pas été soumis & une utilisation incorrecte (surcharge de la machine ou installa-
tion d’accessoires non validés).

* |l n'y a aucun dommage causé par des éléments extérieures ou des corps étrangers tels que le
sable ou les pierres.

¢ |l n'y a aucun dommage causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

6. Les conditions de garantie s'appliquent en association avec nos conditions de vente et de livrai-
son.

7. Les outils défectueux qui doivent nous étre retournés par votre vendeur seront récupérés tant
que le produit est correctement emballé. Si des marchandises défectueuses sont envoyées di-
rectement par le consommateur, nous ne pourrons les traiter que si le consommateur paie les
frais d'expédition.

8. Les produits livrés dans un état de conditionnement incorrect ne seront pas acceptés.
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LISTE DES PIECES

N° Description QTE
1 Vis 1
2 Mandrin 1
3 Broche de sortie 1
4 Bille 1
5 Ressort 1
6 Manchon en acier 1
7 Circlip 1
8 Roue dentée 1
9 Support de roulement (Al) 1
10 Patin 1
11 Bouton 2
12 Roulement & billes 1
13 Porte charbon 2
14 Balai de charbon 2
15 Capuchon du Porte charbon 2
16 Carter 1
17 Vis 10
18 Inductance 2
19 Bille 1
20 Circlip 1
21 Manchon en acier 1
22 Rotor 1
23 Roulement & billes 1
24 Stator 1
25 Etiquette de la marque 1
26 Carter 1
27 Collier de cable 2
28 Vis 1
29 Interrupteur MARCHE/ARRET 1
30 Condensateur 1
31 Manchon de cordon 1
32 Cordon d’alimentation 1
33 Etiquette de classification 1
34 Poignée 1
35 Limiteur de profondeur 1
36 Clé en métal 1
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FR  PRESENTACION

Esta nueva herramienta cumplird sus expectativas. Se ha fabricado siguiendo estrictas normas de
calidad para cumplir con criterios de rendimiento superiores.

ES Comprobard que su nueva herramienta es fécil de utilizar, segura y, con un mantenimiento ade-
cuado, le proporcionard muchos afios de servicio fiable.

PT ATENCION. Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar su nueva herramien-
ta eléctrica.
Asegurese de respetar las advertencias y avisos.

IT PROTECCION DEL MEDIOAMBIENTE

Este simbolo se conoce como el «simbolo del contenedor de basura ta-
EL chado». Cuando este simbolo aparece en un producto o una bateria,
& ﬂ significa que no debe eliminarse con los residuos domésticos. Algunas
Qe sustancias quimicas presentes en los productos eléctricos/electréni-
— cos o en las baterias pueden ser perjudiciales para la salud y para el
PL medioambiente.
La eliminacién de los productos eléctricos/electrénicos y de las baterias
solamente debe realizarse a través de los programas de recogida espe-
UA cificos, que se utilizan para recuperar y reciclar los materiales contenidos
en dichos productos. Su cooperacién es esencial para garantizar el éxito
de estos programas y la proteccién del medio ambiente.

RO . ]
DESCRIPCION DE LOS SIMBOLOS

La placa de caracteristicas de su herramienta puede mostrar simbolos. Estos simbolos represen-
EN tan informacién importante sobre el producto o sobre las instrucciones sobre su uso.

@ Utilizar proteccién auditiva.
Proteccién ocular.
Usar proteccién respiratoria.

c € En conformidad con las normas de seguridad aplicables.

@ Doble aislamiento para une protfeccién adicional.

@ Leer el manual de instrucciones.
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ESPECIFICACIONES

Tensién: 230-240V~50 Hz
Potencia nominal: 500 W

Velocidad en vacio: 0-2800min’’
Capacidad del mandril: 1.5-13mm
Capacidad de perforacién: madera -20mm

acero-10mm

hormigén-13mm

Peso: 1.4kg

Esta herramienta tiene doble aislamiento. Hay dos barreras de aislamiento independientes para
protegerle del riesgo de descarga eléctrica.

DATOS DE RUIDO Y VIBRACIONES

Presion sonora ponderada............ccviiiiiiii e 96 dB(A)
Potencia sonora PONAErada.........ccueiririerieieieieietese et e et ere s sse s neseens 107dB(A)
INCEHAUMDBIE. ...ttt b et et be s e s nseneens 5 dB(A)

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede superar los 85 dB(A) y son necesarias medi-
das de proteccién acUstica.

VIBRACIONES

La directiva europea sobre agentes fisicos (vibraciones) se introdujo para ayudar a reducir las le-
siones causadas por el sindrome de vibracién mano-brazo en los usuarios de herramientas eléc-
fricas. La directiva exige a los fabricantes y proveedores de herramientas eléciricas que propor-
cionen resultados indicativos de las pruebas de vibraciéon para que los usuarios puedan fomar
decisiones con informacién el fiempo que pueden utilizar una herramienta eléctrica de forma se-
gura a diario y qué herramienta elegir. Para més informacién, consulte esta direccion: www.hse.
gov.uk

Este producto se ha medido en condiciones de ensayo de vibracion
Método de ensayo: EN62841
Valor de emisién de vibraciones medido

Vibraciones tipicas ponderadas

Taladro con percusidon en hormigon...........ceiririciirieeree e 7.68 m/s?
Taladro en metal.... e 2.92 m/s?
INCEHAUMDIE. ...ttt ettt et e e e e s aeesteeaee e 1.5 m/s>

El valor de emisién de vibraciones medido anteriormente debe utilizarse como nivel minimo con
la actual directiva sobre vibraciones.
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Puede resultar dificil calcular el perfodo real de utilizacién, por lo que el sitio web le proporciona-
rd mds informacién.

NOTA: cyalquier periodo durante el que la herramienta esté al ralenti o apagada no debe incluir-
se en el cdlculo del periodo total de trabajo. Ademds, los cdlculos del periodo total de trabajo uti-
lizados son por usuario y si no se utiliza ninguna otra herramienta. El uso de otras herramientas
reducird el periodo total de trabajo de los usuarios con esta herramienta. El o los valores totales
de vibracién declarados y los valores de emisién de ruido declarados se han medido de acuer-
do con un método de ensayo esténdar y pueden utilizarse para comparar una herramienta con
otfra;

El o los valores totales de vibracién declarados y el o los valores declarados de emisién de ruido
declarados también pueden utilizarse en una evaluacién preliminar de la exposicién.
ADVERTENCIA. Las vibraciones y las emisiones de ruido durante el uso real de la herramienta
eléctrica pueden diferir de los valores declarados en funcién del modo de utilizacién de la herra-
mienta, en particular del tipo de pieza con la que se trabaija.

Las emisiones deben identificar las medidas de seguridad para proteger al usuario que se ba-
san en una estimacién de la exposicién en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas
las partes del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que la herramienta estd apagada y
cuando funciona al ralenti, ademds del tiempo de activacién).

Se recomienda que el usuario lleve proteccién auditiva.

Cémo se utiliza la herramienta y los materiales que se cortan.

La herramienta estd en buen estado y bien mantenida.

El uso de un accesorio adecuado a la herramienta y asegurarse de que estd bien afilado y en
buenas condiciones.

La firmeza del agarre de la empufiadura y si se utilizan accesorios antivibratorios.

Y que la herramienta se utilice segin lo previsto en su disefio y en estas instrucciones.

Esta herramienta puede causar el sindrome de vibracién mano-brazo si su uso no se gestio-
na adecuadamente ADVERTENCIA. Se deben identificar las medidas de seguridad para prote-
ger al usuario, las cuales se basan en una estimacién de la exposiciéon en condiciones reales de
uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que
la herramienta estd apagada y cuando funciona al ralenti, ademds del tiempo de activacion).

Minimizar el riesgo de exposicién a las vibraciones.

Utilice SIEMPRE brocas en buen estado.

Invertir en guantes antivibratorios de buena calidad y utilizarlos con esta herramienta.

Mantener esta herramienta de acuerdo con estas instrucciones y bien lubricada (cuando proce-
da).

Si la herramienta se va a utilizar regularmente, se recomienda invertir en accesorios antivibrato-
rios.

Evitar el uso de herramientas con temperaturas inferiores o iguales a 10 °C.

Planificar el programa de trabajo para distribuir el uso de herramientas de alta vibracién en va-
rios dias.

Vigilancia de la salud

Todos los empleados deben formar parte de un plan de vigilancia de la salud de la empresa
para ayudar a identificar cualquier enfermedad relacionada con las vibraciones en una fase tfem-
prana, prevenir la progresién de la enfermedad y ayudar a los empleados a seguir trabajando.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Normas generales de seguridad

iADVERTENCIA! Leer todas las instrucciones de seguridad asi como las advertencias.
El no respeto de las instrucciones y advertencias puede causar un choque eléctrico, un
incendio y/o una herida grave.Conservez toutes les instructions et informations de sécuri-
té pour pouvoir les consulter ultérieurement !
Conservar todas las advertencias e instrucciones para referencia ulterior.
El término « herramienta eléctrica » en las advertencias hace referencia a la herramienta eléctrica
conectada a la red (con cable) o con bateria (inaldmbrico).

1.Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener la zona de trabajo limpia y bien alumbrada. Las zonas atestadas y oscuras
pueden provocar accidentes.

b) Nunca utilizar herramientas eléctricas en una atmésfera explosiva o en presencia de li-
quidos, gas o polvos. Las herramientas eléctricas hacen chispas que pueden inflamar pol-
vOs 0 emanaciones.

c) Mantener a los nifios y a otras personas presentes lejos del funcionamiento de una he-
rramienta eléctrica. Las distracciones pueden provocar una pérdida de control.

2. Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica deben corresponder a la toma de salida. Nun-
ca modificar el enchufe de ninguna manera. No utilizar enchufes de adaptacién con herra-
mientas eléctricas conectadas a tfierra. Enchufes sin modificar y tomas de salida correspon-
dientes reducen el riesgo de choque elécirico.

b) Evitar cualquier contacto corpéreo con superficies conectadas a tierra como tubos, ra-
diadores, cocinas eléctricas y neveras. Hay un riesgo aumentado de choque eléctrico si su
cuerpo estd conectado a tierra.

c) No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. La penetracién de
agua dentro de una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de choque eléctrico.

d) No tirar del cable excesivamente. Nunca tirar del cable para llevar, tirar o desenchufar la
herramienta elécirica. Mantener el cable lejos del calor, del aceite, de las aristas afiladas o
de las piezas méviles. Cables embrollados o darfiados aumentan el riesgo de choque eléctri-
co.

e) Para el uso de una herramienta eléctrica en el exterior, utilizar un cable de prolongacién
adaptado a un uso en el exterior. El uso de un cable adaptado a un uso en el exterior re-
duce el riesgo de choque eléctrico.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un lugar humedo es inevitable,
utilizar un dispositivo de corriente residual (DCR) protegido. El uso de un RCD reduce el
riesgo de choque eléctrico.

3. Seguridad personal

a) Quedarse vigilante, tener cuidado con lo que se esta haciendo y manifestar senti-
do comun cuando se utiliza una herramienta eléctrica. Nunca utilizar una herramienta
eléctrica cuando uno se siente cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medici-
nas. Un momento de descuido durante el uso de herramientas eléctricas puede ocasionar
heridas corpéreas graves.

b) Utilizar material de proteccion individual. Siempre protegerse los ojos y llevar guantes
de proteccion. El uso de material de proteccién tales como una méscara antipolvo, zapatos
de seguridad antideslizantes, un casco de seguridad o protecciones auditivas en condiciones
apropiadas reduce los riesgos de heridas corpéreas.

¢) Impedir una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse de que el conmutador esté en
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posicién «Paro/OFF» antes de conectarse a la fuente de alimentacion eléctrica y/o a la
bateria, de levantar o llevar la herramienta. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en
el conmutador o herramientas eléctricas cuyo conmutador estd en la posicién « Marcha/IN »
puede provocar accidentes.

d) Quitar la llave antes de poner en marcha la herramienta eléctrica. Una llave que per-
manece en una parte rotativa de la herramienta eléctrica puede generar una herida
corpdrea.

e) No inclinarse demasiado. Siempre mantener una posicién estable y un buen equilibrio.
Permite asi un mejor control de la herramienta eléctrica en caso de situaciones imprevistas.

f) Llevar ropa adecuada. No llevar ropa amplia o joyas. Mantener pelo, ropa y guantes lejos
de las piezas méviles. Ropa amplia, joyas o pelo largo pueden atrancarse en piezas méviles.

g) Si incluye dispositivos para la conexién entre la extraccién de polvo y las instalaciones
de recogida, asegurarse de que estan conectados y utilizados correctamente. Utilizar di-
chos dispositivos puede reducir los riesgos ligados al polvo.

h) Manténgase alerta y no descuide los principios de seguridad de la herramienta en
cuestién por el habito de utilizarla. Una fraccién de segundo de falta de atencién puede
provocar graves lesiones.

4.UTILIZACION Y MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada a su apli-
cacién. La herramienta elécirica adecuada hard el trabajo mejor y de forma mds segura a
la velocidad para la que fue disefada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende ni la apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser controlada con el inferruptor es peligrosa y debe ser
reparada.

c) Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacién y/o la bateria de la herramien-
ta eléctrica antes de realizar ajustes, de cambiar accesorios o de guardar herramientas
eléctricas. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de que la herramienta
eléctrica se ponga en marcha accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas no utilizadas fuera del alcance de los nifios y no per-
mita que personas que no conocen la herramienta eléctrica o estas instrucciones la utili-
cen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no formados.

e) Mantener las herramientas eléctricas. Compruebe que las piezas méviles no estén des-
alineadas ni atascadas, que no haya piezas rotas ni ninguna otra condicién que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
dafada, héagala reparar antes de utilizarla. Muchos accidentes son causados por herra-
mientas eléctricas mal conservadas.

f) Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un
mantenimiento correcto en los bordes cortantes tienen menos probabilidades de bloquearse
y son més féciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc. en conformidad con es-
tas instrucciones y teniendo en cuenta estas instrucciones, las condiciones de trabajo y
el trabajo a redlizar. La utilizacién de la herramienta eléctrica para realizar operaciones di-
ferentes a las previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Incorporacién obligatoria:

h) Mantenga las empufiaduras y las superficies de sujecién secas, limpias y sin aceite ni
grasa. Las empunaduras y las superficies de sujecion resbaladizas no permiten una manipu-
lacién ni un control seguro de la herramienta en situaciones inesperadas.
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5.REPARACION
a) Encargue la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado que utilice
solamente piezas de recambio idénticas. Esto permite garantizar la seguridad de la herra-
mienta eléctrica.

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA TALADROS

1) Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

a) Utilice proteccién auditiva al perforar con percusién. La exposicién al ruido puede provo-
car pérdida de audicién.

b) Utilice la o las empuiadura(s) auxiliar(es). La pérdida de control puede provocar lesiones.

c) Coloque la herramienta correctamente antes de utilizarla. Esta herramienta produce un
alto par de fuerzas y, si no se sujeta correctamente la herramienta durante el funcionamien-
to, puede producirse una pérdida de control que provoque lesiones.

d) Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas, cuando reali-
ce una operacion en la que el accesorio de corte pueda entrar en contacto con cables
ocultos o con su propio cable. El contacto del accesorio de corte con un cable «con tensién»
puede poner bajo tensién las partes metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y provo-
car una descarga eléctrica al usuario.

2) Instrucciones de seguridad al utilizar brocas de tipo Fang

a) No trabaje nunca a una velocidad superior a la velocidad nominal maxima de la broca.
A mayor velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la
pieza, lo que puede provocar lesiones.

b) Empiece siempre a taladrar a baja velocidad y con la punta de la broca en contacto con
la pieza. A mayor velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin
tocar la pieza, lo que puede provocar lesiones.

c) Aplique presién indirecta solamente con la broca y no aplique una presién excesiva. Las
brocas pueden doblarse y provocar roturas o pérdidas de control, lo que puede provocar le-
siones.

Desenrolle completamente los cables alargadores para evitar sobrecalentamiento.

Cuando se necesite un alargador, debe asegurarse de que tiene el amperaje adecuado para
su herramienta elécirica y que estd en buenas condiciones eléctricas.

Si fiene la posibilidad, utilice siempre sargentos o un tornillo de banco para sujetar la pieza.

Apague siempre el taladro antes de dejarlo.

Asegurese de que la iluminacién es adecuada.

No ejerza presién sobre el taladro, ya que esto ralentiza el motor. Deje que el taladro trabaje
sin presién. Obtendrd mejores resultados y cuidard mejor su herramienta.

Asegurese de que la zona de trabajo no tiene peligro de caida.

No permita que los menores de 18 afios utilicen esta herramienta.

Utilice Unicamente brocas accesorias en buen estado.

Antes de taladrar, compruebe que hay espacio suficiente para la broca debajo de la pieza.

No toque la broca después de haberla utilizado. Estard muy caliente.

Mantenga las manos alejadas de la parte inferior de la pieza.

No utilice nunca las manos para retirar el serrin, las virutas o los residuos de cerca de la broca.

No se deben dejar nunca pafios, telas, cuerdas y objetos similares alrededor de la zona de
trabajo.

Apoye la pieza correctamente.
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* Si le interrumpen mientras utiliza el taladro, termine la tarea y apague el taladro antes de le-
vantar la vista.

* Compruebe periédicamente que todas las tuercas, tornillos y ofros elementos de fijacién estan

bien apretados.

Al dtilizar el taladro, utilice un equipo de seguridad que incluya gafas o pantallas de seguridad,

cascos y ropa de proteccién, que incluya guantes de seguridad. Utilice una mdscara antipolvo

si el proceso de perforacién genera polvo.

ADVERTENCIA. Antes de conectar una herramienta a una fuente de alimentacién (toma de co-
rriente, enchufe, etc.) asegurese de que la tensién de alimentacién es la misma que la especifica-
da en la placa de caracteristicas de la herramienta. Una fuente de alimentacién con una tensiéon
superior a la especificada para la herramienta puede provocar lesiones graves al usuario y dafar
la herramienta.

* En caso de dudas, no conecte la herramienta. El uso de una fuente de alimentacién con una
tensién inferior al valor nominal indicado en la placa de caracteristicas es peligroso para el
moftor.

* Esta herramienta estd disefiada para la perforacién ligera de ladrillos, baldosas u hormigén, y
para la perforacién de madera o metal.

* La herramienta solamente debe utilizarse para el fin indicado. Cualquier uso distinto al men-
cionado en este manual se considerard como uso indebido. El usuario, y no el fabricante, seré
el responsable de cualquier dafio o lesiéon que resulte de ese mal uso.

* Para utilizar correctamente esta herramienta, debe seguir las normas de seguridad, las instruc-
ciones de montaje y las instrucciones de uso de este manual. Todas las personas que utilicen
y realicen el mantenimiento de la méquina deben estar familiarizadas con este manual y de-
ben estar informadas de los posibles peligros. Los nifios y las personas débiles no deben utili-
zar esta herramienta. Los nifios deben estar supervisados en todo momento si se encuentran
en la zona en la que se utiliza la herramienta. También es imprescindible cumplir la normati-
va de prevencién de accidentes vigente en su zona. Lo mismo se aplica a las normas genera-
les de seguridad e higiene en el trabajo.

El fabricante no se hace responsable de las modificaciones realizadas en la herramienta ni de
los dafios derivados de dichas modificaciones.

Incluso cuando la herramienta se utiliza segin lo prescrito, no es posible eliminar todos los fac-
tores de riesgo residuales. Pueden surgir los siguientes riesgos en relacién con la construccidn y
el disefio de la herramienta: Dafios en los pulmones si no se utiliza una méscara antipolvo efi-
caz.
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Después de usarlo, apague el producto, desconéctelo de la corriente eléctrica y déjelo enfriar.
Daros en los oidos si no se utiliza una proteccion auditiva eficaz.
Sindrome de vibracién mano-brazo si su uso no se gestiona adecuadamente.

CONOZCA SU PRODUCTO

Antes de utilizar la herramienta, familiaricese con todas las caracteristicas de funcionamiento y
con las indicaciones de seguridad. Utilice la herramienta y los accesorios solamente para las apli-
caciones previstas. Todas las demds aplicaciones quedan expresamente excluidas.

3
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1.Mandril. 7 Tope de profundidad.
2.Llave de mandril. 8.Control de avance/retroceso.
3.Selector de martillo/taladro. 9.Variador de velocidad.
4.Botén de bloqueo. 10. Tornillo de fijacién de la empuAadura
5.Interruptor de gatillo ENCENDIDO/APA- auxiliar.
GADO. 11. Botén de apriete del tope de profundi-
dad.

6.Empunadura auxiliar.

INSTRUCCIONES DE MONTAJE

ATENCION. Antes de realizar cualquier ajuste, asegirese siempre de que el taladro estd apaga-
do y de que se ha desconectado el enchufe de la fuente de alimentacién.

29

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

FIJACION Y AJUSTE DE LA EMPUNADURA AUXILIAR (ver foto 1)

1.Coloque el taladro sobre una superficie de trabajo sélida.

2.Afloje el tornillo de fijacién de la empufiadura.

3.Empuje la empuniadura sobre el collarin situado detrds del mandril.
4.Gire la empunadura hasta la posicién deseada.

5.Vuelva a apretar el tornillo de fijacién para fijar la empuiadura.

AJUSTE DEL TOPE DE PROFUNDIDAD (ver foto 1)

1.Presione para soltar el botén de apriete del fope de profundidad.
2.Introduzca el tope de profundidad y ajustelo en la posicién deseada.
3.Vuelva a soltar el botén para fijar la posicién del tope de profundidad.
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AJUSTE DEL MANDRIL (ver foto 2)

Antes de realizar cualquier ajuste, de insertar o de retirar brocas, efc. asegirese de que el taladro
estd desenchufado y de que el interruptor de gatillo estd en la posicién de apagado.

1.Para abrir las mordazas del mandril, coloque la llave de apriete en uno de los tres orificios del
mandril. Gire la llave en el sentido contrario a las agujas del relo;.

2.Introduzca la broca en el mandril. Céntrela en las mordazas del mandril.

3.Cologue la llave de apriete en cada uno de los tres orificios del mandril. Gire la llave de apriete
en el sentido de las agujas del reloj. Apriete bien el mandril.

4 Retire la llave de apriete del mandril y gudrdela en un lugar seguro.

ATENCION: iNo apriete ni afloje nunca el mandril sujetdndolo mientras hace girar el taladro!
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CONTROL DE AYANCE/RETROCESO (ver foto 3)

El control de avance/retroceso determina el sentido de rotacién de la herramienta

Para seleccionar la rotacién hacia adelante, suelte el interruptor de gatillo y desplace el control de
avance/retroceso hacia la derecha (R) de la herramienta.

Para seleccionar la rotacién hacia atrds, desplace el control de avance/retroceso hacia la izquier-
da (L) de la herramienta.

ADVERTENCIA. Al cambiar la posicién del control, asegirese de que el gatillo estd suelto y de
que el motor estd parado.
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INTERRUPTOR DE GATILLO DE VELOCIDAD VARIABLE (ver foto 4)

Esta herramienta cuenta con un variador de velocidad que proporciona mayor velocidad y par

motor al aumentar la presién del gatillo. La velocidad se controla por la cantidad de presién del
gatillo del interruptor.

La funcién de velocidad variable permite seleccionar la velocidad més adecuada para una apli-
cacién concreta. Para limitar la velocidad mdéxima de la herramienta, gire el selector situado en la
parte delantera del gatillo hasta alcanzar el ajuste deseado.

Gire el selector en la direccién «+» para aumentar la velocidad y en la direccién «-» para dismi-
nuirla.
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ON/OFF

CONEXION Y DESCONEXION  (ver foto 5)

Arranque la herramienta pulsando el interruptor de encendido/apagado.

Suelte el gatillo para detener la herramienta.

Si pulsa el botén de bloqueo mientras el interruptor del gatillo esté presionado, el interruptor se
mantiene en posicién de funcionamiento.

Esto resulta prdctico cuando se requiere un funcionamiento continuo durante largos periodos de
tiempo.

Para soltar el botén de bloqueo, pulse y suelte el interruptor del gatillo.
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SELECTOR DE MARTILLO (percutor) Y DE TALADRO (ver foto 6)

1.Para seleccionar la accién de martillo: presione completamente el selector marcado con un
martillo (percutor). 1

2.Para seleccionar la accién de perforacién: presione completamente el selector marcado con
una broca. E
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ENCHUFAR/DESENCHUFAR (ver foto7)

Antes de utilizarlo, realice todos los ajustes anteriores y, a continuacién, enchufe y encienda el
producto.
Después de usarlo, apague el producto, desconéctelo de la corriente eléctrica y déjelo enfriar.
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LIMPIEZA'Y ALMACENAMIENTO (ver foto 8)

Revise, limpie y almacene el producto tal y como se describe a continuacién:

Apague el producto y desconéctelo de la red eléctrica.

Limpie el producto con un pafio seco. Utilice un cepillo para las zonas de dificil acceso.

Limpie especialmente las rejillas de ventilacién después de cada uso con un pafo y un cepillo.
Elimine la suciedad persistente con aire a alta presiéon (mdéx. 3 bares).

Guarde el producto y sus accesorios en un lugar oscuro, seco, protegido de las heladas y bien
ventilado.

Guarde siempre el producto en un lugar inaccesible para los nifos. La temperatura ideal de al-
macenamiento debe estar entre 10 °Cy 30 °C.

Se recomienda utilizar el envase original para el almacenamiento o cubrir el producto con un
pafio o una caja adecuada para protegerlo del polvo.
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UTILIZACION DEL TALADRO

1. Seleccione el modo percutor (martillo) o taladro.

2. Ajuste el tope de profundidad. Si no lo utiliza, muévalo hacia atrds para que quede libre del
mandril o retirelo completamente.

3. Conecte el taladro a la red eléctrica y conecte la alimentacién en el cuadro eléctrico.

4. Sujete siempre el taladro con las dos manos, una en la empufadura auxiliar y la ofra en el
cuerpo del taladro.

5. Presione el gatillo para comenzar a perforar.

6. Bloquee el gatillo si es necesario

7. Taladre en rafagas cortas para permitir que el motor y la herramienta se enfrien.

8. Aplique suficiente presion en linea con la broca para mantener el taladro, pero no empuje tan
fuerte como para que el motor se cale.

9. ADVERTENCIA: Si el taladro comienza a calarse, reduzca ligeramente la presién para permitir
que la broca recupere la velocidad.

10. Después de haber terminado de perforar, suelte el gatillo. Deje que la broca se detenga por

completo antes de bajar el taladro.

PERFORACION DE HORMIGON

1. Utilice brocas para hormigén con cabeza de carburo para perforar ladrillos, hormigén, etc.

2. Al perforar en hormigén, ladrillo duro, piedra, cemento o marmol, elija la funcién de martillo.

3. Elija la funcién de perforacién solamente para mamposteria o ladrillo blando, mortero de ce-
mento, de cal o bloque de hormigén.

4. Al perforar una superficie dura y lisa (azulejos, efc.) pegue papel adhesivo sobre la posicién de
perforacién para evitar que la broca reshale.

OBSERVACION: La rotacién inversa durante la perforacion con martillo puede dafar el taladro y
la broca.

PERFORACION DE MADERA Y DE PLASTICO

1. Cuando utilice brocas helicoidales, refire la broca del orificio con frecuencia para eliminar las
virutas de las ranuras.

2. Los materiales disefiados para ser perforados a velocidades muy bajas no deben ser perfora-
dos con esta herramienta.

PERFORACION DE METAL

Lubrique las brocas con aceite de corfe cuando taladre hierro o acero. No utilice liquido refrige-
rante para taladrar metales no ferrosos como el cobre, el latén o el aluminio.
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MANTENIMIENTO

1. Guarde la herramienta, el manual de instrucciones y los accesorios en un lugar seguro De este
modo, siempre tendré toda la informacién y las piezas a mano

2. Las rejillas de ventilacién de la herramienta deben estar siempre limpias y desatascadas.

3. Elimine regularmente el polvo y la suciedad. La mejor manera de limpiarla es con aire compri-
mido o con un pafo.

4. No utilice nunca agentes cdusticos para limpiar las piezas de pldstico.

ATENCION: No utilice productos de limpieza para limpiar las piezas de pldstico de la herramien-
ta. Se recomienda utilizar un defergente suave en un pafo humedo. El agua nunca debe entrar
en contacto con la herramienta.

En caso de que sea necesario sustituir el cable de alimentacién, esta operacién debe ser realiza-
da por el fabricante o por su agente con el fin de evitar cualquier riesgo para la seguridad.

REPARACION DE AVERIAS

Los supuestos fallos de funcionamiento suelen deberse a causas que los usuarios pueden resolver
por si mismos. Por lo tanto, revise el producto con ayuda de este apartado. En la mayoria de los
casos, el problema puede resolverse répidamente.

iADVERTENCIA! Reglice solamente los pasos descritos en estas instrucciones! iCual-
A quier otro frabajo de inspeccién, mantenimiento y reparacién debe ser realizado por

un centro de servicio autorizado o por un especialista cualificado si no puede resolver el
problema usted mismo!

Problema

Posible causa

Solucién

. El producto no
arranca

1.1No estd conectado a la red
eléctrica

1.2El cable de alimentacién o el
enchufe estdn defectuosos

1.30tro defecto eléctrico del
producto

1.1Conecte el aparato a la
red eléctrica

1.2Comprobacién por parte
de un electricista
especializado

1.3Comprobacién por parte
de un electricista
especializado

. El producto no

2.1El alargador no es adecuado

2.1Utilice un alargador

insatisfactorio

alcanza la para este producto adecuado

maxima 2.2La tensién de la fuente de 2.2Conectar a otra

potencia alimentacién (por ejemplo, fuente de alimentacién
el generador) es demasiado 2.3Limpie las salidas de
baja ventilacién

2.3Las salidas de ventilacién estdn
bloqueadas
. Resultado 3.1La broca estd desafilada/ 3.1Sustituir por una nueva

dofada
3.2La broca no es adecuada para
el material de la pieza

3.2Utilizar una broca adecuadd

. Vibraciones o
ruidos excesivos

4.1La broca estd desafilada/
dofada
4.2Los tornillos/tuercas estén flojos

4.1Sustituir por una nueva
4.2Apretar tornillos/tuercas

39

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

GARANTIA

1.

3.
4.

Los productos estdn disefiados segin las més elevadas normas de calidad para productos des-
tinados al bricolaje. Para estos productos ofrecemos una garantia de 24 meses a partir de la
fecha de compra. Esta garantia se aplica a todos los defectos de material y de fabricacién que
puedan producirse. No es posible ninguna ofra reclamacién, directa o indirecta, en relacién
con las personas y/o los materiales.

.En caso de problema o de defecto, siempre deberd consultar primero a su vendedor. En la

mayoria de los casos, el vendedor podrd resolver el problema o corregir el defecto.
Las reparaciones o sustituciones de piezas no prorroga el periodo de garantia.
La garantia no cubre los defectos derivados de un uso indebido ni del desgaste.

Esto se aplica a los interruptores, a los inferruptores del circuito de proteccién y a los motores, en-

tre ofros, en caso de desgaste.

5.

8.

Su reclamacién sobre la garantia solamente se puede tramitar si:

La prueba de la fecha de compra puede presentarse en forma de recibo

No se han realizado reparaciones ni/o sustituciones por parte de terceros

El aparato no ha sido sometido a un uso inadecuado (sobrecarga de la méquina o instalacién
de accesorios no validados).

No hay ningn dafio causado por elementos externos o cuerpos extrafos, como arena o pie-
dras.

No hay ningin dafio causado por no respetar las recomendaciones de seguridad y las instruc-
ciones de uso.

. Las condiciones de garantia se aplican conjuntamente con nuestras condiciones de venta y en-

frega.

. Las herramientas defectuosas que se devuelvan a través de su vendedor serdn recogidas siem-

pre que el producto esté correctamente embalado. Si la mercancia defectuosa es enviada di-
rectamente por el consumidor, solamente podremos tramitarla si el consumidor paga los gas-
tos de envio.

No se aceptardn productos entregados incorrectamente embalados.
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VISTA DETALLADA
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LISTA DE LAS PIEZAS

N° Descripcion CANTIDAD
1 Tornillo 1
2 Mandril 1
3 Husillo de salida 1
4 Bola 1
5 Muelle 1
6 Casquillo de acero 1
7 Anillo de seguridad 1
8 Engranaje 1
9 Soporte de rodamiento (Al) 1
10 Zapata 1
11 Boton 2
12 Rodamiento de bolas 1
13 Portaescobillas 2
14 Escobilla de carbén 2
15 Tapa del portaescobillas 2
16 Carter 1
17 Tornillo 10
18 Inductor 2
19 Bola 1
20 Anillo de seguridad 1
21 Casquillo de acero 1
22 Rotor 1
23 Rodamiento de bolas 1
24 Estator 1
25 Etiqueta de la marca 1
26 Carter 1
27 Abrazadera de cable 2
28 Tornillo 1
29 Interruptor ENCENDER/APAGAR 1
30 Condensador 1
31 Funda para el cable 1
32 Cable de alimentacién 1
33 Etiqueta de clasificacién 1
34 Empuhadura 1
35 Limitador de profundidad 1
36 Llave de metal 1
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APRESENTACAO

A sua nova ferramenta ird ao encontro das suas expetativas. Foi fabricada de acordo com rigo-
rosos padrées de qualidade para satisfazer critérios de desempenho superiores.

A sua nova ferramenta é fécil de usar, segura e com uma manutengéo adequada; poderd usé-la
de forma fiavel durante vérios anos.

ATENCAO! Leia atentamente a totalidade deste manual de instrugdes antes de utilizar a sua
nova ferramenta elétrica.
Néo se esquega de respeitar todos os avisos e precaugdes.

PROTECAO AMBIENTAL

Este simbolo é conhecido como o “simbolo do caixote do lixo barrado
com uma cruz”. Quando um produto ou bateria tfem este simbolo, tal

& ﬂ significa que ndo deve ser eliminado com o lixo doméstico. Alguns pro-
Q(}; —

dutos quimicos contidos em produtos elétricos/eletrénicos ou baterias
podem ser nocivos para a sadde e para o ambiente.

Eliminar os artigos elétricos/eletrénicos e baterias apenas através de
programas de recolha especificos que servem para recuperar e reciclar
os materiais contidos em tais artigos. A sua cooperagdo é essencial para
o sucesso destes programas e para a protecéo do ambiente.

DESCRICAO DOS SIMBOLOS

A placa sinalética da sua ferramenta pode mostrar simbolos. Esses simbolos representam
informagées importantes sobre o produto ou instrucdes de utilizaco.

@ Usar protegdes auditivas.
Protecéo ocular.
Usar uma protegdo respiratoéria.

c E Conforme &s normas de seguranca aplicaveis.

@ Duplo isolamento para uma prote¢éo extra.

@ Ler o manual de instrugées.

44



ESPECIFICACOES

Voltagem: 230-240V~50 Hz
Poténcia nominal: 500 W
Velocidade sem carga: 0-2800min’
Capacidade do mandril: 1.5-13mm
Capacidade de perfuracéo: madeira-20mm
aco-10mm

betdo-13mm

Peso: 1.4kg

Esta ferramenta dispde de isolamento duplo. Existem duas barreiras de isolamento independen-
tes para o proteger do risco de choque elétrico.

DADOS SOBRE RUIDO E VIBRACOES

Press@io actstica ponderada ..........ccccviiiiiiiii s 96 dB(A)
Poténcia Sonora PONErada........cevreriirieieieieieteeterte ettt se b b se s neeseens 107 dB(A)
ICEIEZA. ..ttt ettt ettt et ettt e et e e b e se s eseesaeseesa et e sbassesseseeseeseesenbenseneeseesenes 5 dB(A)

O nivel de ruido para o utilizador pode exceder os 85 dB(A) e sGo necessdrias medidas de prote-
¢Go acustica.

VIBRACOES

A Diretiva Europeia de Agentes Fisicos (vibracdes) foi introduzida para ajudar a reduzir as lesdes
causadas pela sindrome de vibracgo méo-brago nos utilizadores de ferramentas elétricas. A Di-
refiva exige que os fabricantes e os fornecedores de ferramentas elétricas fornecam resultados de
testes de vibracd@o para permitir aos utilizadores fomar decisées informadas sobre quanto tempo
podem utilizar uma ferramenta elétrica em seguranca, diariamente, e qual a ferramenta a esco-
lher. Conselhos adicionais estéo disponivel neste enderego: www.hse.gov.uk

Este produto foi medido em condices de teste de vibragéo
Método de teste: EN62841
Valor de emisséo de vibracdes medido

Vibracdes ponderadas tipicas

Perfurag@o de percuss@o em BETEO..........covvvvveieieueieuiiciiiinreeeee e 7.68 m/s’
PerfuragBO €M METTL ......ieieiecieieieieieicceiete ettt se s enes 2.92 m/s?
CEIIEZON. e ettt et e et e et et e et et et e et et e et et e et et a et et e aaeeeanaen 1.5 m/s>

O valor de emissdo de vibracdes medido indicado acima deve ser utilizado como nivel minimo
com a diretiva atual sobre vibragdes.
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O cdlculo do periodo real de utilizagéo pode ser dificil de apurar, e o site ird fornecer-lhe mais in-
formagdes a esse respeito.

NOTE que qualquer periodo em que a ferramenta esteja inativa ou desligada néo deve ser to-
mado em conta no cdlculo do periodo total de trabalho. Além disso, os cdlculos do tempo total
de trabalho utilizado séo por utilizador e se nenhuma outra ferramenta for utilizada. A utilizagéo
de outras ferramentas ird reduzir o tempo total de trabalho dos utilizadores nesta ferramenta.
O(s) valor(es) de vibragao total declarado(s) e ofs) valor(es) de emisséo de ruido declaradof(s) fo-
ram medidos de acordo com um método de ensaio padréo e podem ser utilizados para compa-
rar uma ferramenta com outra;

O(s) valor(es) de vibragdo total declarado(s) e ofs) valor(es) de emissdo sonora declarado(s) tam-
bém podem ser utilizados numa avaliagdo preliminar da exposicao.

AVISO. As vibragdes e emissdes sonoras durante a utilizacéo real da ferramenta elétrica podem
diferir dos valores declarados, dependendo da forma como a ferramenta é utilizada, em particu-
lar o tipo de peca a trabalhar.

As emissdes devem permitir a identificacdo de medidas de seguranca para proteger o utilizador,
baseadas numa estimativa da exposicdo em condicdes reais de utilizagéo (fendo em conta todas
as partes do ciclo de funcionamento, tais como o tfempo em que a ferramenta estd desligada e
de funcionamento em modo desacelerado, para além do tfempo de arranque).

O utilizador é aconselhado a usar prote¢des auditivas.

Como a ferramenta é utilizada e os materiais cortados.

A ferramenta estd em bom estado e bem conservada.

A utilizagdo de um acessério adaptado & ferramenta e garantir que esta estd afiada e em bom
estado.

O aperto das méos nas pegas das ferramentas e se sdo utilizados acessérios anti-vibragéo.

E a ferramenta é utilizada como previsto pela sua concegéo e instrucdes.

Esta ferramenta pode causar a sindrome da vibragéo méo-brago se a sua utilizagéo néo for
devidamente gerida ADVERTENCIA. Identificar as medidas de seguranca para proteger o utili-
zador, baseadas numa estimativa da exposicéo em condicdes reais de utilizacéo (fendo em con-
ta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como o fempo em

Minimizar o risco de exposicéo a vibracdes.

Utilizar SEMPRE terminais que estejom em bom estado.

Invista em luvas anti-vibragdo de boa qualidade e utilize-as com esta ferramenta.

Conservar esta ferramenta de acordo com as instrugdes e manté-la bem lubrificada (se aplicé-
vel).

Se a ferramenta deve ser utilizada regularmente, investir em acessérios anti-vibracéo.

Evitar a utilizagdo de ferramentas a temperaturas de 10°C ou inferiores.

Planifique o seu horério de trabalho para repartir a utilizacéo de ferramentas de alta vibragdo ao
longo de vérios dias.

Vigiléncia em termos de satde

Todos os colaboradores devem fazer parte de um programa de vigiléncia da sadde para ajudar
a identificar doencas relacionadas com vibracées numa fase precoce, prevenir a progressdo da
doenca e ajudar os colaboradores a permanecer no trabalho.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA
Regras gerais de seguranga

fornecidas com essa ferramenta elétrica. O ndo cumprimento de todas as instrucdes
enumeradas abaixo pode resultar em eletrocussdo, incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.
O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a uma ferramenta elétrica que funciona a ele-
tricidade (com fio) ou uma ferramenta elétrica que funciona a bateria (sem fio).

f} AVISO! Leia todos os avisos de segurancga, instrugdes, ilustragées e especificagdes

1.Seguranca da zon,a de trabalho

a) Mantenha a zona de trabalho limpa e bem iluminada. As zonas congestionadas ou escu-
ras est&o sujeitas a acidentes.

b) Néo utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo, na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou poeira. As ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

¢) Mantenha as criangas e as pessoas nas proximidades afastados quando utilizar uma
ferramenta elétrica. Distraces podem fazer com que perca o controlo

2. Seguranga elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica devem estar adaptadas a tomada. Nunca modifique a
ficha de nenhuma forma. Néo utilize um adaptador com ferramentas elétricas com ter-
ra. Fichas ndo modificadas e tomadas correspondentes reduzem o risco de eletrocusséo.

b) Evite o contato corporal com as superficies com terra, tais como canos, radiadores, fo-
goes e refrigeradores. H&4 um risco maior de elefrocusséo se o corpo estiver ligado & terra
ou G massa.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas @ chuva ou humidade. A penetracdo de dgua
numa ferramenta elétrica aumenta o risco de eletrocusséo.

d) Néo force o cabo elétrico. Nunca se sirva do cabo para transportar, puxar ou desconec-
tar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, éleo, pontas afiadas ou pe-
cas méveis. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de eletrocussao.

e) Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um cabo de extenséo adap-
tado para a utilizacdo ao ar livre. A utilizagGo de um cabo adaptado ao ar livre reduz o ris-
co de eletrocussao.

f) Se a utilizagdo de uma ferramenta elétrica num local humido for inevitavel, utilize uma
fonte de alimentagdo protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utiliza-
¢do de um disjuntor diferencial reduz o risco de eletrocussdo. NOTA O termo “dispositivo de
corrente diferencial residual (ddr)” pode ser substituido pelo termo “disjuntor diferencial”.

3. Seguranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, veja o que esta a fazer e faga prova de bom senso quando utilizar
uma ferramenta elétrica. Néo utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansa-
do ou sob a influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de desatencdo
durante a utilizagdo de ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos graves.

b) Use equipamento de protecéo individual. Use sempre uma protecéo ocular e luvas de
protecdo. Os equipamentos de protecdo, tais como mdscara contra poeira, sapatos de se-
guranca antiderrapantes, capacete ou protecdo auditiva, usados em condicdes adequadas,
reduzirdo os riscos de ferimentos corporais.

c) Evite o arranque néo intencional. Certifique-se de que o interruptor estd na posigéo de-
sligado antes de conectar a ferramenta & rede elétrica e/ou bateria, de pegar nela ou
de a transportar. Transportar ferramentas com o dedo no interruptor ou ligar as ferramen-
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tas com o interruptor na posicdo ligado pode causar acidentes.

d) Retire as chaves de ajuste ou chaves inglesas antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma
chave de ajuste ou uma chave inglesa deixada numa parte rotativa da ferramenta elétrica
pode provocar ferimentos corporais.

e) Ndo se incline demais. Mantenha sempre um bom apoio para o pé e um bom
equilibrio. Isso permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inespera-
das.

f) Vista-se adequadamente para este tipo de trabalho. Néo use roupas largas ou joias.
Mantenha o cabelo e roupas longe de pegas méveis. As roupas largas, joias ou cabelos
compridos podem ficar presos nas pecas méveis.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a conexdo de equipamentos para extragéo e co-
leta de po, certifique-se de que estejam conectados e sejam utilizados corretamente. O
uso de coletores de poeira pode reduzir os riscos ligados & poeira.

h) Néo deixe que a familiaridade adquirida com a utilizagéo frequente de ferramentas
permita que se torne complacente e ignore os principios de seguranca das ferramentas.
Uma acéo descuidada pode causar ferimentos graves numa fragdo de segundo.

4.UTILIZACAO E MANUTENCAO DA FERRAMENTA ELECTRICA

a) Néo forcar a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica certa para a sua aplicaggo. A
ferramenta elétrica apropriada permitird efetuar um melhor trabalho e mais seguro & velo-
cidade para a qual foi concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar e desligar. Qualquer ferramen-
ta elétrica que ndo possa ser controlada através do interruptor é perigosa e deve ser repara-
da.

¢) Desligue a ficha da fonte de alimentacéo e/ou a bateria da ferramenta elétrica antes de fa-
zer regulagdes, trocar acessérios ou armazenar ferramentas elétricas. Estas medidas preven-
tivas de seguranca reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

d) Arrume as ferramentas elétricas ndo utilizadas fora do alcance das criancas e ndo permita
que pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com as suas instrucdes a pos-
sam utilizar. As ferramentas elétricas s@o perigosas nas méos de utilizadores néo formados.

e) Manutencdo de ferramentas elétricas. Verificar se hd desalinhamento ou gripagem das pe-
cas moveis, rutura de pecas e qualquer outra condicdo que possa afetar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande reparar a ferramenta elétrica antes de
a utilizar. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas elétricas mal conservadas.

f) Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com arestas cor-
tantes afiadas, devidamente mantidas, #m menos probabilidades de encravar e sGo mais
faceis de controlar.

g) Utilizar a ferramenta elétrica, os acessérios, as pegas da ferramenta, efc., de acordo com
estas instrugdes, tendo em conta as condigdes de trabalho e o trabalho a ser realizado. A
utilizagGo da ferramenta elétrica para operacées que ndo as previstas pode resultar numa
situagdo perigosa.

Adicéo obrigatéria:

h) Manter as pegas e as superficies de manipulagéo secas, limpas e sem 6leo e gordura.
As pegas e as superficies de manipulagéo escorregadias ndo permitem um manuseamento
e controlo seguros da ferramenta em situacdes inesperadas.

5.REPARACAO

a) Mande reparar a sua ferramenta elétrica por um reparador qualificado, utilizando ape-
nas pecas de substituicéo idénticas. Isto garante a seguranca da ferramenta elétrica.
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REGRAS DE SEGURANGCA ADICIONAIS PARA BERBEQUINS

1) Instrugdes de seguranca para todas as operagdes

a) Usar protecdes auditivas na perfuracéo por percussé@o. A exposicéo ao ruido pode levar &
perda de audigo.

b) Utilizar a(s) pega(s) auxiliar(es). A perda de controlo pode resultar em lesdes.

¢) Montar a ferramenta corretamente antes de a utilizar. Esta ferramenta produz um ele-
vado bindrio de saida e sem apertar corretamente a ferramenta durante o funcionamento,
pode ocorrer perda de controlo e, por conseguinte, lesdes.

d) Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de manipulacgéo isoladas ao executar
qualquer operagéo em que o acessorio de corte possa entrar em contacto com fios es-
condidos ou com o seu proprio cabo. O acessério de corte, ao entrar em contacto com
um fio “vivo”, pode colocar sob tenséo as partes metdlicas expostas da ferramenta elétrica e
causar um choque elétrico ao utilizador.

2) Instrugdes de seguranga ao usar brocas de tipo Fang

a) Nunca trabalhar a uma velocidade superior & velocidade maxima nominal da broca. A
velocidades mais elevadas, existe o risco de a broca se dobrar se girar livremente sem tocar
na peca de trabalho, o que pode resultar em lesdes.

b) Iniciar sempre a perfuragéo a baixa velocidade e com a ponta em contacto com a pega
de trabalho. A velocidades mais elevadas, existe o risco de a broca se dobrar se girar livre-
mente sem tocar na peca de trabalho, o que pode resultar em lesdes.

c) Aplicar uma presséo indireta apenas com a broca e néo aplicar presséo excessiva. As
brocas podem dobrar-se e causar quebra ou perda de controlo, o que pode resultar em le-
soes.

Desenrole completamente as extensdes elétricas para evitar o sobreaquecimento.

Quando é necessdria uma extenséo, deve certificar-se de que fem a amperagem correta para
a sua ferramenta elétrica e que estd em bom estado elétrico.

Se possivel, utilize sempre grampos ou um torno para segurar a sua peca de trabalho.
Desligar sempre o berbequim antes de o pousar.
Certificar-se de que a iluminagdo é adequada.

Néo exercer pressdo sobre o berbequim, de modo a abrandar o motor. Deixar a broca cortar
sem pressd@o. Obterd melhores resultados e cuidard melhor da sua ferramenta.

Certifique-se de que a érea de trabalho estd livre de qualquer perigo de queda.
Néo permita que ninguém com menos de 18 anos utilize esta ferramenta.
Utilize apenas brocas acessérias que estejaom em bom estado.

Antes de perfurar, verificar se existe espago suficiente debaixo da pega de trabalho para a bro-
ca de perfuragéo.

Néo tocar na broca apés a sua utilizagéo. Estard muito quente.
Manter as méos longe da parte inferior da peca
Nunca utilize as méos para remover serradura, aparas ou residuos perto da broca.

Trapos, panos, fios, corddes e objetos semelhantes nunca devem ser deixados em redor da
drea de trabalho.

Apoiar corretamente a peca de trabalho.

Se for interrompido durante a utilizagdo do berbequim, termine a tarefa e desligue o berbe-
quim antes de olhar para cima.

Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixacao estéo devi-
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damente apertados.

Ao utilizar o berbequim, utilize equipamento de seguranga que inclua éculos ou escudos de se-
gurancga, capacete e vestudrio de protecdo, incluindo luvas de seguranga. Usar uma mdscara
de pé se a operacdo de perfuracdo gerar pé.

AVISO. Antes de ligar uma ferramenta a uma fonte de alimentagéo (fomada, extensdo fémea,
efc.), certifique-se de que a tenséo de alimentag@o é a mesma que a indicada na placa de identi-
ficagdo da ferramenta. Uma fonte de energia cuja tens@o é superior & especificada para a ferra-
menta pode causar lesdes graves ao utilizador e danos na ferramenta.

Em caso de divida, ndo ligar a ferramenta. A utilizagéio de uma fonte de energia cuja tenséo
é inferior ao valor nominal indicado na placa de identificagéo é perigosa para o motor.

Esta ferramenta foi concebida para perfuracéo ligeira em tijolo, azulejo ou betéo, e para per-
furagGo em madeira ou metal.

A ferramenta deve ser utilizada apenas para o fim prescrito. Qualquer outra utilizagéo para
além das mencionadas neste manual serd considerada como ma utilizago. O utilizador - e
ndo o fabricante - serd responsével por quaisquer danos ou lesées resultantes de tais utiliza-
¢des indevidas.

Para utilizar corretamente esta ferramenta, é necessdrio seguir as regras de seguranca, as ins-
trugdes de montagem e as instrugdes de utilizacéo deste manual. Todas as pessoas que utili-
zam e fazem a manutencdo da méquina devem estar familiarizadas com este manual e de-
vem ser sensibilizadas para os perigos potenciais. As criancas e as pessoas frageis ndo devem
utilizar esta ferramenta. As criangas devem ser sempre supervisionadas se estiverem na drea
onde a ferramenta esté a ser utilizada. E também imperativo cumprir os regulamentos de pre-
vencdo de acidentes em vigor na sua regido. O mesmo se aplica &s regras gerais sobre satde
e seguranca no trabalho.

O fabricante néo pode ser responsabilizado por modificagées feitas na ferramenta ou por da-
nos resultantes de tais modificagoes.

Mesmo quando a ferramenta é utilizada conforme prescrito, néo é possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais. Os seguintes riscos podem surgir em relagéo & construgdo e conce-
¢do da ferramenta: Danos para os pulmdes se ndo for usada uma méscara eficaz contra o
po.
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Danos auditivos se ndo for usada uma protegdo auditiva eficaz.
Sindroma de vibragéo méo-brago se a sua utilizagdo néo for devidamente gerida.

CONHECA O SEU PRODUTO

Antes de utilizar a ferramenta, familiarize-se com todas as caracteristicas de funcionamento e ins-
trugdes de seguranca. Utilizar a ferramenta e os acessérios apenas para os fins a que se desti-
nam. Todas as outras aplicacdes estdo expressamente excluidas.

3

8
10 5 4
11
9
6
2
1.Mandril. 7 Batente de profundidade.
2.Chave do mandril. 8.Comando de marcha/marcha-atrés.
3.Seletor martelo/perfuracéo. 9 .Variador de velocidade.
4.Botéo de bloqueio. 10. Parafuso de fixacéo da pega auxiliar.
5.Interruptor de gatilho ON/OFF. 11. Bot&o de aperto do batente de profun-
6.Pega auxiliar. didade.

INSTRUCOES DE MONTAGEM

ATENCAO! Cerlificar-se sempre que o berbequim estd desligado e que a ficha é removida da
fonte de alimentagdo antes de fazer quaisquer ajustes.
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FIXACAO E REGULACAO DA PEGA AUXILIAR (ver foto 1)

1.Coloque o berbequim sobre uma superficie de trabalho sélida.

2.Desaperte o parafuso de fixacéo da pega.
3.Empurrar a pega para a bracadeira atrds do mandril.
4.Rode a pega para a posicéo desejada.

5.Aperte o parafuso de fixacdo para fixar a pega.

AJUSTE DEL TOPE DE PROFUNDIDAD (ver foto 1)

O batente de profundidade ¢ utilizado para perfurar até uma profundidade pré-determinada.
1.Pressione para soltar o botéo de aperto do batente de profundidade.

2.Insira o batente de profundidade e regule-o & posicao desejada.

3.Solte o botdo para fixar a posicdo do batente de profundidade.
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REGULACAO DO MANDRIL (ver foto 2)

Antes de fazer quaisquer regulagdes, inserir ou remover brocas, etc., cerfifique-se de que o ber-
bequim esté desligado e que o interruptor de gatilho estd na posicéo de desligado.

1.Para abrir as maxilas do mandril, coloque a chave de aperto num dos trés orificios do mandril.
Rode a chave no sentido contrdrio ao dos ponteiros do relégio.

2.Inserir a broca no mandril. Centre-a nas maxilas do mandril.

3.Coloque a chave de aperto em cada um dos trés orificios. Rode a chave de aperto no sentido
dos ponteiros do relégio. Apertar firmemente o mandril.

4. Retire a chave de aperto e guarde-a num local seguro.

ATENCAO! Nunca aperte ou solte o mandril enquanto o segura e roda o berbequim!
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COMANDO DE MARCHA/MARCHA-ATRAS (ver foto 3)

O comando de marcha/marcha-atrds determina o sentido de rotagdo da ferramenta.

Para selecionar a rotacdo para a frente, soltar o interruptor de gatilho e empurrar o comando
para a frente/trds para a direita (R) da ferramenta.

Para selecionar a marcha-atrds, empurrar o comando para a frente/trés para a esquerda (L) da
ferramenta.

AVISO. Ao mudar a posi¢do do comando, certifique-se de que o gatilho é libertado e que o0 mo-

tor estd parado.
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INTERRUPTOR DE DISPARO DE VELOCIDADE VARIAVEL (ver foto 4)

Esta ferramenta tem um variador de velocidade que proporciona maior velocidade e bindrio

com maior pressdo de arranque. A velocidade é controlada pela amplitude da depresséo de ar-
ranque do interruptor.

A fungéo de velocidade varidvel permite selecionar a velocidade mais adequada para uma de-
terminada aplicagdo. Para limitar a velocidade méxima da ferramenta, rodar o mostrador na
parte da frente do gatilho afé ser atingida a regulagéo desejada.

un

Rode o mostrador na diregdo “+” para aumentar a velocidade e na direcdo “-” para a diminuir.
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ON/OFF

LIGAR E DESLIGAR (ver foto 5)

igar a ferramenta premindo o interruptor do gatilho de ligar/desligar.

Solte o gatilho para parar a ferramenta.

Se o botdo de bloqueio for premido enquanto o interruptor de disparo estiver premido, o inter-
ruptor permanece na posicdo de funcionamento.

Tal é prético quando é necessdrio um funcionamento continuo durante longos periodos.

Para soltar o botdo de bloqueio, prima e solte o interruptor de gatilho.
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SELETOR DE MARTELO E DE PERFURACAQ (ver foto 6)

1.Para selecionar a acdo martelo: pressione o seletor marcado com um martelo até ao fundo. 1
2.Para selecionar a agéo de perfuragdo: pressione o seletor marcado com uma broca até ao fun-
do. ¥

5
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LIGAR/DESLIGAR (ver foto7)

ntes de utilizar, faga todas as configuragées acima, depois conecte o produto & eletricidade e li-
gue-o.

Apés utilizacéo, desligue o produto, desconecte-o da fonte de alimentacéo e deixe-o arrefecer.
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LIMPEZA E ARMAZENAMENTO (ver foto 8)

Verificar, limpar e armazenar o produto como descrito abaixo:

Desligue o produto e desconecte-o da fonte de alimentagéo.

Limpe o produto com um pano seco. Utilize uma escova para dreas de dificil acesso.

Em particular, limpe os respiradouros apés cada utilizagdo com um pano e uma escova.
Remover a sujidade mais persistente com ar de alta presséo (max. 3 bar).

Arrume o produto e os seus acessérios num local escuro, seco, sem geadas e bem ventilado.
Arrume sempre o produto num local inacessivel para as criangas. A temperatura ideal de arma-
zenamento situa-se entre 10 °C e 30 °C.

Recomendamos que utilize a embalagem original para armazenamento ou que cubra o produto

com um pano ou estojo adequado para o proteger do pé.
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UTILIZACAO DO BERBEQUIM

1. Selecionar o modo martelo ou berbequim.

2. Ajustar o batente de profundidade. Se néo o estiver a usar, desloque-o para trds para que
se liberte do mandril ou retire-o completamente.

Ligar o berbequim & rede e ligar a corrente no quadro elétrico.

oW

Segurar sempre o berbequim com ambas as mé&os, com uma méo na pega auxiliar e a ou-
tfra mé&o no corpo do berbequim.

Prima o gatilho para iniciar a perfuracéo.

Bloguear o gatilho, se necessério.

Perfurar em investidas curtas para permitir que o motor e a ferramenta arrefecam.

© N o »

Aplique pressdo suficiente em linha com a broca para manter a perfuracéo, mas néo exer-

¢a demasiada forca para ndo bloquear o motor.

9. AVISO: Se a broca comega a bloquear, reduzir ligeiramente a pressdo para permitir que a
mesma recupere velocidade.

10. Quando a perfuracéo estiver concluida, solte o gatilho. Deixar a broca parar completamen-

te antes de pousar o berbequim.

PERFURACAO DE BETAO

1. Utilize terminais de betdo com cabecas de carboneto para perfurar o tijolo, o betdo, etc.

2. Ao perfurar betéo, tijolo duro, pedra, cimento ou mdrmore, escolha a fungédo martelo.

3. Escolha apenas a funcéo de perfuragéo para alvenaria ou tfijolo macio, cimento-cal ou fijolo
oco.

4. Ao perfurar numa superficie dura e lisa (tijolo de vidro, efc.), cole o papel adesivo na posigéo
de perfuragdo para evitar que a broca escorregue.

NOTA: A rotacdo inversa durante a perfuragdo do martelo pode danificar a broca e o berbe-
quim.

PERFURACAO DE MADEIRA E PLASTICO

1. Ao utilizar brocas helicoidais, remova frequentemente a broca do furo para retirar lascas das
ranhuras da broca.

2. Os materiais concebidos para serem perfurados a velocidades muito baixas néo devem ser
perfurados com esta ferramenta.

PERFURACAO DE METAL

Lubrificar as brocas com éleo de corte ao perfurar em ferro ou ago. Néo utilizar liquido refrige-
rante para perfurar metais ndo ferrosos, tais como cobre, latdo ou aluminio.
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MANUTENCAO

1. Armazenar a ferramenta, o manual de instrucdes e os acessérios num local seguro. Desta for-
ma, terd sempre todas as informages e pegas & mdo.

2. Os respiradores da ferramenta devem estar sempre limpos e desobstruidos.

3. Remover regularmente o pé e a sujidade. E melhor limpar com ar comprimido ou um pano.

4. Nunca utilizar agentes cdusticos para limpar pegas de plastico.

ATENCAO! Néo utilizar produtos de limpeza para limpar as partes plésticas da ferramenta. Re-
comenda-se a utilizacdo de um detergente suave sobre um pano himido. A dgua nunca deve
entrar em contacto com a ferramenta.

Se a substituicio do cabo de alimentacdo for necessdria, deve ser feita pelo fabricante ou pelo
seu agente para evitar qualquer risco de seguranca.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

As suspeitas de mau funcionamento sdo frequentemente devidas a causas que os utilizadores
podem resolver por si préprios. Por conseguinte, verifique o produto utilizando esta secgdo. Na
maioria dos casos, o problema pode ser resolvido rapidamente.

AVISO! Execute apenas as etapas descritas nestas instrugdes! Qualquer outro trabalho

de inspec@o, manutencéo e reparacdo deve ser efetuado por um centro de servigo au-

torizado ou por um especialista qualificado, se ndo conseguir resolver o problema sozi-
nho!

Problema Possivel causa Solugéo

1.1Ligar & fonte de
alimentagéo

1.2Pedir a um eletricista
especializado para
verificar

1.3Pedir a um eletricista
especializado para
verificar

1. O produto né&o
arranca

1.1Né&o ligado & alimentacdo

1.20 cabo de alimentagéo ou ficha
estd defeituoso

1.30utro defeito elétrico do
produto

. O produto néo
atinge a sua

2.1A extens@o nédo é adequada
para este produto

2.1Utilizar uma extenséo
apropriada

insatisfatério

3.2A broca néo é adequada para
o material da pega a trabalhar

poténcia 2.2A voltagem da fonte de energia | 2.2Ligar a outra
méxima (por exemplo, gerador) é fonte de alimentagdo
demasiado baixa 2.3Limpar as aberturas de
2.3As aberturas de ventilagéo estdo ventilagéo
bloqueadas
. Resultado 3.1A broca estd gasta/danificada 3.1Sustituir por una nueva

3.2Utilizar una broca adecuadd

4. Vibragdes ou

ruidos
excessivos

4.1A broca esté gasta/danificada
4.20s parafusos/porcas estéo
soltos

4.1Substituir por uma nova
4.2Apertar os parafusos/porcas

61

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

GARANTIA

1. Os produtos sdo concebidos de acordo com os mais elevados padrées de qualidade na brico-
lage. Oferecemos uma garantia de 24 meses sobre estes produtos, a partir da data de com-
pra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos materiais e de fabrico que possam ocorrer.
Qualquer outra reclamagéo, direta ou indireta, relativa a pessoas e/ou materiais, ndo é possi-
vel.

2.Em caso de problema ou defeito, deve sempre consultar primeiro o seu revendedor. Na maio-
ria dos casos, o vendedor serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito

3. As reparagdes ou a substituig@o de pegas ndo prolongaréo o periodo de garantia original.

4. Defeitos resultantes de uso indevido ou desgaste néo s@o cobertos pela garantia.

Isto aplica-se a inferruptores, interruptores de circuitos de protegdo e motores, entre outros, em

caso de desgaste.

5. O seu pedido de garantia sé pode ser processado se:

* A prova da data de compra pode ser fornecida sob a forma de recibo de caixa.

* Nao foram efetuadas reparagdes e/ou substituicdes por terceiros.

* O aparelho ndo foi sujeito a utilizagdo inadequada (sobrecarga da mdaquina ou instalagdo de
acessérios ndo validados).

* Né&o hd danos causados por elementos externos ou corpos estranhos, tais como areia ou pe-
dras.

* Né&o hé danos causados pelo ndo cumprimento das instrucdes de seguranga e de utilizagéo.

6. As condigdes de garantia aplicam-se em conjunto com as nossas condigdes de venda e entre-
ga.

7. As ferramentas com defeito que necessitem de nos ser devolvidas pelo seu revendedor seréo
recuperadas desde que o produto esteja devidamente embalado. Se forem enviadas merca-
dorias com defeito diretamente pelo consumidor, sé6 as podemos processar se o consumidor
pagar os custos de envio.

8. Os produtos enviados em condi¢des de acondicionamento incorretas ndo serdo aceites.
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LISTA DE PECAS

N° Descrigéo QDE
1 Parafuso 1
2 Mandril 1
3 Pino de saida 1
4 Esfera 1
5 Mola 1
6 Manga de aco 1
7 Anilha 1
8 Roda dentada 1
9 Suporte de rolamento (Al) 1
10 Patim 1
11 Botdo 2
12 Rolamento de esferas 1
13 Porta-carvéo 2
14 Escova de carvéo 2
15 Tampa do porta-carvdo 2
16 Carter 1
17 Parafuso 10
18 Induténcia 2
19 Esfera 1
20 Anilha 1
21 Manga de aco 1
22 Rotor 1
23 Rolamento de esferas 1
24 Estator 1
25 Etiqueta da marca 1
26 Carter 1
27 Terminal de cabo 2
28 Parafuso 1
29 Interruptor ON/OFF 1
30 Condensador 1
31 Manga de cabo 1
32 Cabo de alimentagdo 1
33 Etiqueta de classificacdo 1
34 Pega 1
35 Limitador de profundidade 1
36 Chave metdlica 1
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INTRODUZIONE

Il tuo nuovo utensile soddisfers ampiamente le tue aspettative. E stato prodotto in base a rigorosi
standard di qualitas per soddisfare criteri di prestazione superiori.

Il tuo nuovo utensile sard facile e sicuro da usare e, con una cura adeguata, ti dard molti anni di
servizio affidabile.

ATTENZIONE! Leggere attentamente |'infero manuale di istruzioni prima di utilizzare il nuovo
elettroutensile.
Prestare particolare attenzione alle precauzioni e alle avvertenze.

SALVYAGUARDIA DELLAMBIENTE

Questo simbolo & noto come “simbolo del bidone barrato”. Quando
questo simbolo & presente su un prodotto o una batteria, significa che

& ﬂ non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici. Alcune sostanze chi-
Q(}; —

miche contenute nei prodotti elettrici/elettronici o nelle batterie possono
essere dannose per la salute e per |'ambiente.

Smaltire gli arficoli elettrici/eleftronici/batterie solo nei sistemi di raccolta
differenziata che prevedono il recupero e il riciclaggio dei materiali con-
tenuti. La tua collaborazione & fondamentale per garantire il successo di
questi programmi e per la tutela dell’ambiente.

DESCRIZIONE DEI SIMBOLI

La targhetta dell’utensile pud riportare dei simboli. Questi simboli rappresentano informazioni
importanti sul prodotto o le istruzioni per il suo utilizzo.

@ Indossare protezioni per |'udito.
Indossare protezione per gli occhi.
Indossare protezione respiratoria.

c E Conforme agli standard di sicurezza pertinenti.

@ Doppio isolamento per una maggiore protezione.

@ Leggere il manuale di istruzioni.
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SPECIFICHE

Tensione: 230-240V~50 Hz
Potenza nominale: 500 W

Velocitd a vuoto: 0-2800min’’
Capacita del mandrino: 1.5-13mm
Capacita di foratura: Legno-20mm

acciaio-10mm

Muratura-13mm

Peso: 1.4kg

Questo utensile & a doppio isolamento. Sono presenti due barriere isolanti indipendenti per pro-
teggere |'utilizzatore dalla possibilita di scosse eleftriche.

DATI SU RUMORE E VIBRAZIONI

Pressione sonora PONAerataL............cccuiiiiiiiiiiiiic e 96 dB(A)
Potenza SONOra PONAEraIQ.......cc.eeveieeieietietiieieteteee et et eeste bbb e s sessesseseneens 107 dB(A)
INCEIEZZA. .. ettt ettt ettt e b et e b e st et e et e ebesb e b e st enteseeseeseesensensenes 5 dB(A)

Il livello di infensitdr sonora per |'operatore pud superare gli 85 dB(A) e sono necessarie misure di
protezione acustica.

VIBRAZIONE

La direttiva europea sugli agenti fisici (vibrazioni) & stata introdotta per contribuire a ridurre le le-
sioni da vibrazioni mano-braccio per gli utilizzatori di utensili elettrici. La direftiva prevede che i
fabbricanti e i rivenditori di utensili elettrici forniscano risultati indicativi dei test sulle vibrazioni per
consentire agli utilizzatori di prendere decisioni informate sul periodo di tempo in cui un utensile
elettrico possa essere usato in sicurezza su base giornaliera e sulla scelta dell’utensile. Ulteriori in-
formazioni sono disponibili sul sito www.hse.gov.uk

Questo prodotto & stato valutato in base alle condizioni di prova per le vibrazioni.
Metodo di test EN62841

Valore di emissione delle vibrazioni misurato

Vibrazione ponderata fipica

Trapano a percussione Nel CalCESIIUZZO. ........c.c.euiueuiuiiiiriirreer e 7.68m/s’
FOrQUIA el METANO. ...ttt e e e aes 2.92 m/s?
ICEIEZZO . ettt e e e e et e e et et e et et e et et et et e te et e e e anas 1.5 m/s>

Il valore di emissioni di vibrazioni misurato di cui sopra, deve essere utilizzato come livello mini-
mo, in accordo con le attuali linee guida sulle vibrazioni.
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Il calcolo del periodo effettivo di uso pud essere difficile e il sito web dell’HSE contiene ulteriori in-
formazioni.

NOTA: Il periodo di fempo in cui I'utensile & inatftivo o spento non deve essere considerato come
parte del periodo di lavoro fotale. Inoltre, i calcoli del periodo di lavoro totale si riferiscono all’u-
tilizzatore e se non sono usati altri utensili. Luso di altri utensili ridurra il periodo di lavoro tota-
le dell’utente su questo utensile. | valori tofali di vibrazione dichiarati e i valori di emissione sonora
dichiarati sono stati misurati in conformité a un metodo di prova standard e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro;

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato dell’emissione di rumore possono
anche essere usati in una valutazione preliminare dell’esposizione.

AVVERTENZA: Le emissioni di vibrazioni e di rumore durante I'effettivo uso dell’eleftroutensile po-
trebbero differire rispetto al valore dichiarato secondo come viene usato I'utensile, specialmente
secondo il tipo di pezzo su cui si lavori.

Bisogna identificare le misure di sicurezza per proteggere |'operatore che si basano su una stima
dell’esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo opera-
tivo come i tempi in cui |'utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di funzionamento).
Si raccomanda |"operatore di portare delle protezioni auditive.

Come viene utilizzato 'utensile e i materiali da tagliare.

L'utensile sia in buone condizioni e ben manutenuto.

L'uso dell’accessorio corretto per I'utensile e la garanzia che sia aoffilato e in buone condizioni.

La tenuta delle impugnature e I'eventuale utilizzo di accessori antivibrazioni.

L'utensile viene usato come previsto dalla sua progettazione e dalle presenti istruzioni.

Questo utensile pud causare la sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo utilizzo non & ade-
guatamente gestito ATTENZIONE. Individuare misure di sicurezza per proteggere |'operatore che
si basino su una stima dell’esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte
le parti del ciclo operativo, come i tempi di spegnimento e di funzionamento a vuoto dell’utensile,
oltre al tempo di attivazione)

Ridurre al minimo il rischio di esposizione alle vibrazioni.

Utilizzare SEMPRE punte in buone condizioni.

Investire in guanti antivibrazione di buona qualita e utilizzali con questo utensile.

Eseguire la manutenzione dell’utensile in conformita alle presenti istruzioni e mantenerlo ben lu-
brificato (se necessario).

Se |'utensile deve essere usato regolarmente, investire in accessori antivibrazione.

Evitare di utilizzare gli utensili a temperature pari o inferiori a 10°C.

Pianificare il programma di lavoro in modo da distribuire I'uso di strumenti ad alta vibrazione su
piU giorni.

Sorveglianza sanitaria

Tuthi i lavoratori dovrebbero far parte di un programma di sorveglianza sanitaria del datore di la-
voro per aiutare a identificare precocemente eventuali malattie legate alle vibrazioni, prevenire la
progressione della malattia e aiutare i lavoratori a rimanere al lavoro.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA
Regole generali di sicurezza

spetto delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse eletiriche, incendi e/o le-
sioni gravi.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per ulteriore consultazione.
Il termine «utensile eletirico» nelle avvertenze si riferisce al vostro elettroutensile (con filo) o a batte-
ria (cordless).

f} AVVERTENZA! leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. Il mancato ri-

1.Sicurezza dell’area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree ingombrate o buie sono propi-
zie agli incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfera esplosiva, ad esempio in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano scintille che possono infiammare
la polvere o i fumi.

¢) Tenere i bambini ed eventuali persone presenti lontano durante il funzionamento di un
utensile elettrico. Le distrazioni possono farti perdere il controllo.

2. Sicurezza elettrica

a) La spina dell’'utensile deve essere adatta alla presa. In nessun modo modificare la spi-
na. Non usare alcun adattatore con utensili che siano in contatto con la terra. Spine non
modificate e che siano adatte alle prese riducono il rischio di shock elettrico.

b) Evitare il contatto tra I'utensile elettrico e superfici collegate alla terra come tubature, ra-
diatori, mobili e frigoriferi. Esiste un rischio maggiore di shock elettrico se il vostro corpo ve-
nisse a contatto con la terra.

c) Non esporre |'utensile elettrico alla pioggia o a condizioni climatiche di umidita. Se I'acqua
dovesse penetrare nell’utensile elettrico aumenterebbe il rischio di shock elettrico.

d) Non fare abuso del filo. Mai usare il filo per trasportare, tirare o staccare la spina dell’'u-
tensile elettrico. Tenere il filo lontano dal calore, olio, angoli appuntiti o pezzi in movi-
mento. Fili danneggiati o impigliato aumenta il rischio di shock eleftrico.

e) Mentre si usa l'utensile elettrico all’esterno, servirsi di una prolunga adatta ad un uso
per esterno. L'uso di un filo adatto ad un uso esterno riduce il rischio di shock elettrico.

f) Luso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile. Usare una presa con dispo-
sitivo a corrente redidua (RCD). Luso di un RCD riduce il rischio di shock eleftrico.

3.Sicurezza personale

a) Sempre prestare attenzione, tenere d’occhio quello che fate e usate del buon senso
quando usate un utensile elettrico. Non usare |'utensile elettrico quando siete stanchi
o su influenza di droghe, alcol o medicine. Un momento di disattenzione pud causare in-
genti danni corporali.

b) Munirsi della propria attrezzatura di protezione. Portare sempre una protezione per
mani ed occhi. L'attrezzatura di protezione come la maschera antipolvere, scarpe di protezi-
one antiscivolo, casco rigido o una protezione auricolare usati nelle condizioni adeguate, ri-
durrd il rischio di incidente.

c) Evitare un’accensione non voluta. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off pri-
ma di collegare I'utensile all’alimentazione elettrica e/o la batteria, quando prendete o
trasportate |'utensile. Portare utensili elettrici col dito sull'interruttore o mettere su tensione
utensili che abbiano I'interruttore su on, & propizio all’incidente.

d) Togliere ogni altro utensile di regolazione o chiave prima di accendere I'utensile. Una
chiave inglese o altro oggetto lasciato attaccato alla parte rotante dell’utensile eleftrico pud
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causare incidenti.

e) Non restare in equilibrio precario. Mantenere sempre una buona stabilita dei piedi. Cio’
permetterd un miglior controllo dell’utensile elettrico in caso di situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo opportuno. Non portare vestiti troppo ampi o gioielli. Mantenere i
capelli, i vestiti ed i guanti al riparo dalle parti in movimento. | vestiti ampi, i gioielli o i
capelli lunghi possono incastrarsi nelle parti in movimento.

g) Qualora gli utensili fossero prowvisti di una connessione per un estrattore di polvere o
un collettore, assicurarsi che questi siano collegati ed usati in modo opportuno. L'uso di
questi ultimi pud ridurre i rischi collegati alle polveri.

h) Rimanere vigili e non trascurare i principi di sicurezza dell’utensile col pretesto che non
si abbia I'abitudine di usarlo. Basta una frazione di secondo d’inattenzione per provocare
una ferita grave.

4.USO E MANUTENZIONE DELLELETTROUTENSILE

a) Non forzare |'elettroutensile. Utilizzare I'eleftroutensile corretto per I'applicazione. Lelet-
troutensile corretto eseguird il lavoro meglio e in modo piU sicuro alla velocitd per cui & stato
progettato.

b) Non usare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende o non lo spegne. Qualsia-
si elettroutensile che non pud essere controllato dall’interruttore & pericoloso e deve essere ri-
parato.

¢) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o pacco batteria dell’elettroutensile
prima di effettuare regolazioni, cambiare accessori o riporre utensili elettrici Tali misure
di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a
persone che non abbiano dimestichezza con I'eletiroutensile o queste istruzioni di utiliz-
zare |'elettroutensile. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utilizzatori non adde-
strati.

e) Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamen-
ti o piegature delle parti mobili, pezzi rofti e qualsiasi alira condizione che possa influire sul
funzionamento dell’elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'eleftroutensile prima dell’u-
s0. Molti incidenti sono causati da utensili elettrici mal tenuti.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio correttamente mante-
nuti con lame taglienti hanno meno probabilita di incepparsi e sono pit facili da controllare

g) Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte dell’'utensile ecc. in conformita con
queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. Luso
dell’elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe comportare una situa-
zione pericolosa.

Aggiunta obbligatoria:

h) Mantenere le maniglie e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Del-
le maniglie o superfici di presa scivolose non permettono di mantenere in maniera sicura e
controllare I'utensile in situazioni impreviste.

5.ASSISTENZA

a) Far riparare I'elettroutensile da un riparatore qualificato utilizzando solo pezzi di ricam-
bio identici. Cid garantird il mantenimento della sicurezza dell’eleftroutensile.

70



REGOLE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER LUSO

1) Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

a) Indossare protezioni per le orecchie durante la foratura a percussione. Lesposizione al
rumore pud causare la perdita dell’udito.

b) Utilizzare le maniglie ausiliarie. La perdita di controllo pué causare lesioni personali.

c) Bloccare adeguatamente |'utensile prima dell’'uso. Questo dispositivo produce una coppia
di uscita elevata e senza un adeguato sostegno dell’attrezzo durante il funzionamento, pud
verificarsi la perdita di controllo con conseguenti lesioni personali.

d) Tenere I'utensile elettrico solo da superfici di presa isolate, quando si esegue un’ope-
razione in cui I'accessorio di taglio pué entrare in contatto con cavi nascosti o il pro-
prio cavo di alimentazione. 'accessorio di taglio a contatto con un filo sotto tensione eleftri-
ca pud rendere elettrici | pezzi metallici esposti dell’utensile eleftrico e pud dare all’'operatore
una scossa elettrica.

2) Istruzioni di sicurezza quando si usano punte lunghe

a) Non operare mai a una velocita superiore a quella massima della punta. A velocitd piv
elevate, la punta potrebbe piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza toccare il pezzo da
lavorare, causando lesioni personali.

b) Iniziare sempre la foratura a bassa velocita e con la punta a contatto con il pezzo. A ve-
locita piv elevate, la punta potrebbe piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza toccare il
pezzo da lavorare, causando lesioni personali.

c) Applicare la pressione solo in linea diretta con la punta e non applicare una pressio-
ne eccessiva. Le punte possono piegarsi causando rotture o perdita di controllo, con conse-
guenti lesioni personali.

Svolgere completamente la prolunga del cavo con avvolgicavo per evitare un potenziale sur-
riscaldamento.

Se & necessario un cavo di prolunga, bisogna assicurarsi che abbia il giusto amperaggio per
I'utensile elettrico e che sia in condizioni elettriche sicure.

Se possibile, utilizzare sempre morsetti o una morsa per tenere il pezzo da lavorare.
Spegnere sempre il trapano prima di posarlo.
Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata.

Non esercitare una pressione sul trapano tale da rallentare il motore. Lasciare che la punta
del trapano tagli senza pressione. Si ottengono risultati migliori e si prenderd maggiore cura
dell'utensile.

Mantenere |'area libera da pericoli di inciampo.
Non lasciare che questo utensile venga usato da minori di 18 anni.
Utilizzare solo punte in buone condizioni.

Prima di forare, verificare che ci sia spazio sufficiente per la punta del trapano softo il pezzo da
lavorare.

Non toccare la punta dopo I'operazione. Sard molto calda.

Tenere le mani lontane da sotto il pezzo in lavorazione.

Non usare mai le mani per rimuovere la segatura, i trucioli o gli scarti vicino alla punta
Stracci, panni, corde, spaghi e simili non devono mai essere lasciati intorno all’area di lavoro.
Sostenere adeguatamente il pezzo da lavorare.

Se si viene inferrotti durante I'uso del trapano, completare il processo e spegnere prima di alza-
re lo sguardo.
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Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri elementi di fissaggio siano ben
serrati

Quando si utilizza il trapano, utilizzare dispositivi di sicurezza come occhiali o schermi di si-
curezza, protfezioni per le orecchie e indumenti protettivi, compresi i guanti di sicurezza. Indos-
sare una maschera antipolvere se I'operazione di foratura crea polvere

AVVERTENZA: Prima di collegare un utensile a una fonte di alimentazione (presa di corrente,
presa, ecc.), accerfarsi che la tensione di alimentazione corrisponda a quella indicata sulla tar-
ghetta dell’utensile. Una fonte di alimentazione con una tensione superiore a quella specificata
per |'utensile pud causare gravi lesioni all’utente e danni all’utensile.

In caso di dubbio, non collegare I'utensile. Luso di una fonte di alimentazione con una tensio-
ne inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Questo utensile & progettato per la foratura leggera di mattoni, tegole o calcestruzzo e per la
foratura di legno o metallo.

L'utensile deve essere utilizzato solo per gli scopi previsti. Qualsiasi uso diverso da quello indi-
cafo nel presente manuale sard considerato un caso di uso improprio. Lutente, e non il produt-
tore, sard responsabile di eventuali danni o lesioni derivanti da fali casi di uso improprio.

Per utilizzare correttamente questo strumento, bisogna osservare le norme di sicurezza, le istru-
zioni di montaggio e le istruzioni per |'uso contenute nel presente manuale. Tutte le persone che
utilizzano e revisionano la macchina devono conoscere il presente Manuale e devono essere
informate dei potenziali rischi. | bambini e le persone fragili non devono utilizzare questo stru-
mento. | bambini devono essere sorvegliati in ogni momento se si trovano nell’area in cui viene
utilizzato I'attrezzo. E inoltre indispensabile osservare le norme antinfortunistiche in vigore nella
propria zona. Lo stesso vale per le regole generali di salute e sicurezza sul lavoro.

Il fabbricante non & responsabile di eventuali modifiche apportate all’utensile né di eventuali
danni derivanti da tali modifiche.

Anche quando I'attrezzo viene utilizzato come prescritto, non & possibile eliminare tutti i fattori
di rischio residui. | seguenti pericoli possono sorgere in relazione alla fabbricazione e alla pro-
gettazione dell’utensile: Danni ai polmoni se non si indossa una maschera antipolvere efficace.
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Danni all’udito se non si indossa una protezione acustica efficace.
Sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo uso non & adeguatamente gestito.

CONOSCERE IL PRODOTTO

Prima di utilizzare il prodotto, familiarizzarsi con tutte le caratteristiche operative e i requisiti di si-
curezza. Utilizzare I'utensile e gli accessori solo per le applicazioni previste. Qualsiasi altra appli-
cazione & esplicitamente esclusa.

8
10 5 4
11
9
6
2
1.Mandrino. 7 Arresto profondita.
2.Chiave mandrino. 8.Controllo avanti/indietro.
3.Selettore percussione/perforazione. 9.Comando velocitd variabile.
4.Pulsante di blocco. 10 Vite di fissaggio della maniglia ausiliaria.
5.Grilletto Interruttore ON/OFF. 11 Pulsante di bloccaggio dell’arresto di pro-
6.Maniglia ausiliare. fondita.

ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi regolazione, accertarsi sempre che il frapano sia
spento e che la spina sia stata rimossa dalla fonte di alimentazione.
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FISSARE E REGOLARE LIMPUGNATURA AUSILIARIA (vedi foto 1)

1.Posizionare il frapano su una superficie di lavoro solida.
2.Allentare la vite di fissaggio della maniglia.

3.Spingere I'impugnatura sul collare dietro il mandrino.
4 Ruotare la maniglia nella posizione desiderata
5.Ristringere la vite di fissaggio della maniglia.

REGOLAZIONE DELL'ARRESTO DI PROFONDITA (vedi foto 1)
L'arresto di profondita viene utilizzato per forare a una profondita predeterminata.
1.Premere per allentare il pulsante di bloccaggio dell’arresto di profondita.
2.Inserire 'arresto di profonditd e impostarlo nella posizione desiderata.

3.Rilasciare il pulsante per fissare la posizione dell’arresto di profondita
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REGOLAZIONE DEL MANDRINO (vedi foto 2)

Prima di effettuare qualsiasi regolazione o di inserire o rimuovere le punte, ecc. assicurarsi che il
trapano sia scollegato e che l'inferruttore del grilletto sia in posizione “Off”.

1.Per aprire le ganasce del mandrino, inserire la chiave del mandrino in uno dei tre fori sul man-
drino. Ruotare la chiave in senso antiorario.

2.Inserire la punta nel mandrino. Centrarla nelle ganasce del mandrino.

3.Inserire la chiave del mandrino in ciascuno dei tre fori. Ruotare la chiave del mandrino in senso
orario. Serrare saldamente il mandrino

4.Rimuovere la chiave del mandrino e conservarla in modo sicuro.

ATTENZIONE! Mai serrare o allentare il mandrino tenendolo in mano e facendo girare il trapa-
no!
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COMANDO AVANTI/INDIETRO (vedi foto 3)

Il comando avanti/indietro determina il senso di rotazione dell’ utensile.

Per selezionare la rotazione in avanti, rilasciare l'interruttore a grilletto e spingere il comando di
avanzamento/indietro verso il lato destro (R) dell’utensile.

Per selezionare il senso inverso, spingere il comando avanti/indietro sul lato sinistro (L) dell’utensi-
le.

AVVERTENZA: Se si cambia la posizione del comando, accertarsi che il grilletto sia rilasciato e
che il motore sia fermo.



INTERRUTTORE A VELOCITA VARIABILE (vedere 4)

Questo utensile & dotato di un interruttore a velocitd variabile che fornisce una velocitd e una cop-

pia maggiori con |'aumento della pressione sul grilletto. La velocita & controllata dall’intensité del-
la pressione sull'inferruttore.

La funzione di velocitd variabile consente di selezionare la velocitd migliore per una particolare
applicazione. Per limitare la velocitd massima dell’utensile, ruotare la manopola sulla parte ante-
riore del grillefto fino a raggiungere I'impostazione desiderata.

un

Ruotare il selettore in direzione “+” per aumentare la velocitd e in direzione “-” per diminuirla.
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ON/OFF

ACCENSIONE E SPEGNIMENTO (vederefoto 5)

Awviare |'utensile premendo I'interruttore On/Off.

Rilasciare il grilletto per arrestare |'utensile.

Se si preme il pulsante di blocco mentre l'interruttore a grilletto & premuto, I'inferruttore viene
mantenuto in posizione di funzionamento.

Questo & comodo quando & necessario un funzionamento continuo per lunghi periodi di fempo.
Per sbloccare il pulsante di blocco, premere e rilasciare I'interruttore a grilletto.
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SELETTORE DI FORATURA E PERCUSSIONE (vedi foto 6)

1.Per selezionare I'azione Percussione: premere a fondo il seleftore Percussione/Foratura come se-

gnato. 1

2.Per selezionare I'azione Foratura: premere a fondo il selettore Percussione/Foratura come se-
=

gnatfo. =
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COLLEGAMENTO/SCOLLEGAMENTO (vedi foto7)

Prima dell’'uso, completare tutte le regolazioni di cui sopra, poi inserire la spina e accendere il
prodotto.
Dopo I'uso, spegnere il prodotto, scollegarlo dall’alimentazione e lasciarlo raffreddare.
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PULIZIA E CONSERVAZIONE (vedi foto 8)

Controllare, pulire e conservare il prodotto come descritto di seguito:

Spegnere il prodotto e scollegarlo dall’alimentazione.

Pulire il prodotto con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola per le aree difficili da raggiunge-
re.

In particolare, pulire le prese dell’aria dopo ogni utilizzo con un panno e una spazzola.
Rimuovere lo sporco ostinato con aria ad alta pressione (max. 3 bar).

Conservare il prodotto e i suoi accessori in un luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo e ben venti-
lato.

Conservare sempre il prodotto in un luogo inaccessibile ai bambini. La temperatura di conserva-
zione ideale & compresa tra 10°C e 30°C.

Si consiglia di utilizzare la confezione originale per la conservazione o di coprire il prodotto con
un panno o una custodia adeguata a proteggerlo dalla polvere
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USO DEL TRAPANO
1. Selezionare la modalitss Percussione o Foratura.
2. Impostare 'arresto di profondita. Se non lo si utilizza, spostarlo indietro in modo che sia i-

bero dal mandrino o rimuoverlo completamente.

w

Collegare il trapano alla rete elettrica e accendere.

E

Tenere sempre il trapano con entrambe le mani: una mano sull'impugnatura ausiliaria e
I"altra sul frapano.

Premere il pulsante per awviare la perforazione.

Bloccare il grilletto, se necessario.

Forare a brevi intervalli per consentire al motore e all’'utensile di raffreddarsi.

© N oo

Applicare una pressione sufficiente in linea con la punta per mantenere il frapano in presa,

ma non spingere cosi forte da bloccare il motore.

9. AVVERTENZA: se la punta inizia a stallare, ridurre leggermente la pressione per consentire
alla punta di riprendere velocitd.

10. Al termine della foratura, rilasciare il grilletto. Lasciare che la punta si arresti completamente

prima di abbassare il trapano.

FORATURA DI MURATURA

1. Per la foratura di mattoni, muratura, ecc. utilizzare punte in carburo per muratura.

2. Per la foratura di calcestruzzo, mattoni duri, pietra, cemento o marmo, scegliere la funzione
Percussione.

3. Scegliere la funzione di foratura solo per muratura morbida o mattoni, cemento a calce o bloc-
chi di cemento.

4. Se si fora una superficie dura e liscia (piastrelle smaltate, ecc.), applicare della carta adesiva
sulla posizione di foratura per evitare lo scivolamento della punta.

NOTA: Linversione della rotazione durante la foratura a percussione pud danneggiare il trapano

e la punta.

FORATURA DI LEGNO E PLASTICA

1. Se si utilizzano punte elicoidali, estrarre frequentemente la punta dal foro per eliminare i trucioli
dalle scanalature della punta.

2. | materiali progettati per essere forati a velocitd molto basse non dovrebbero essere forati con
questo utensile.

FORATURA DEL METALLO

Lubrificare le punte con olio da taglio quando si fora il ferro o I'acciaio. Non usare un refrigeran-
te quando si forano metalli non ferrosi come rame, ottone o alluminio.
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MANUTENZIONE

1. Conservare |'utensile, il manuale di istruzioni e gli accessori in un luogo sicuro. In questo modo
si avranno sempre a portata di mano tutte le informazioni e i componenti.

2. Mantenere sempre pulite e non ostruite le prese d’aria dell’utensile.

3. Rimuovere regolarmente la polvere e lo sporco. La pulizia si effettua preferibilmente con aria
compressa o con uno straccio.

4. Non usare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica.

ATTENZIONE! Non utilizzare detergenti per pulire le parti in plastica dell’utensile. Si consiglia di
utilizzare un detergente delicato su un panno umido. L'acqua non deve mai entrare in contatto
con l'utensile.

Se la sostituzione del cavo di alimentazione & necessaria, deve essere seguita dal fabbricante o
dal suo rappresentante per evitare rischi per la sicurezza.

Problemi e soluzioni

| malfunzionamenti sospetti sono spesso dovuti a cause che gli utenti possono risolvere da soli.
Controllare quindi il prodotto utilizzando questa sezione. Nella maggior parte dei casi il proble-
ma pud essere risolto rapidamente.

AVVERTENZA! Eseguire solo i passaggi descritti in queste istruzioni! Tutto il resto:
A I'ispezione, la manutenzione e le riparazioni devono essere eseguite da un centro di as-

sistenza autorizzato o da uno specialista qualificato o da uno specialista altrettanto qua-
lificato se non si riesce a risolvere il problema da soli!

Problema Possibile causa Soluzione
1.1l prodotto nonsi | 1.1Non collegato ad una fonte di 1.1Collegare ad una fonte
awvia alimentazione elettrica di alimentazione elettrica
1.21l cavo di alimentazione o la 1.2Far controllare da un
spina sono difettosi eleftricista specializzato

1.3Altri difetti elettrici del prodotto | 1.3Far controllare da un
elettricista specializzato

2.1l prodotto non 2.1Prolunga non adatta al 2.1Utilizzare un cavo di
raggiunge la funzionamento con questo estensione corretto
piena potenza prodotto 2.2Collegarsi ad un altra

2.2La fonte di alimentazione (ad fonte di alimentazione

es. generatore) ha una tensione | 2.3Pulire le prese d’aria
troppo bassa
2.3Le prese d’aria sono bloccate

3 Risultato 3.1La punta del trapano & 3.1Sostituirla con una nuova
insoddisfacente smussata/danneggiata 3.2Usare una punta adatta
3.2La punta non & adatta al

materiale del pezzo

4 Vibrazioni o 4.1La punta del trapano & 4.1Sostituirla con una nuova
rumori eccessivi smussata/danneggiata 4.2Serrare i bulloni/dadi
4.21 bulloni/dadi sono allentati
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GARANZIA

1.1 prodotti sono progettati secondo i piv alti standard qualitativi del faidate. Offriamo una ga-
ranzia di 24 mesi per i prodotti, a partire dalla data di acquisto. Questa garanzia si applica a
tutti i difetti di materiale e di fabbricazione che possono insorgere. Non sono possibili ulteriori
reclami di qualsiasi natura, diretti o indiretti, relativi a persone e/o materiali.

2.1n caso di problemi o difetti, consultare sempre per primo il rivenditore. Nella maggior parte
dei casi il rivenditore sard in grado di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Le riparazioni o la sostituzione dei pezzi non estenderanno il periodo di garanzia originale.

4. difetti derivanti da un uso improprio o dall’'usura non sono coperti dalla garanzia.

Sono inclusi, fra l'altro, gli interruttori, gli interruttori di protezione e i motori, in caso di usura.

5. La richiesta di garanzia pud essere evasa solo se:

* La prova della data di acquisto pud essere fornita sotto forma di scontrino.

* Nessuna riparazione e/o sostituzione & stata effettuata da terzi

* |l dispositivo non & stato sottoposto a un uso improprio (sovraccarico della macchina o mon-
taggio di accessori non omologati)

* Non vi sono danni causati da influenze esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

* Non vi sono danni causati dall’inosservanza delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni per
I'uso.

6. Le clausole di garanzia si applicano in combinazione con le nostre condizioni di vendita e con-
segna

7. Gli utensili difettosi da restituire tramite il rivenditore saranno accettati, a condizione che il pro-
dotto sia adeguatamente imballato. Se la merce difettosa viene inviata direttamente dal consu-
matore, potremo occuparcene solo se il consumatore paga le spese di spedizione.

8. | prodotti consegnati mal imballati non saranno accettati.
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LISTA DEI PEZZI

N° Descrizione QTY
1 Vite 1
2 Mandrino 1
3 Albero uscita 1
4 Sfera 1
5 Molla 1
6 Manicotto d’acciaio 1
7 Anello di sicurezza 1
8 Ingranaggio 1
9 Supporto del cuscinetto (Al) 1
10 Tampone 1
11 Manopola 2
12 Cuscinetto a sfera 1
13 Supporto spazzola 2
14 Spazzola al carbonio 2
15 Copertura supporto spazzola 2
16 Carter 1
17 Vite 10
18 Induttore 2
19 Sfera 1
20 Anello di sicurezza 1
21 Manicotto d’acciaio 1
22 Rotore 1
23 Supporto cuscinetto a sfera 1
24 Statore 1
25 Marchio 1
26 Carter 1
27 Morsetto per il cavo 2
28 Vite 1
29 Interruttore ON/OFF 1
30 Condensatore 1
31 Manicotto per il cavo 1
32 Cavo di alimentazione 1
33 Etichetta valori nominali 1
34 Maniglia 1
35 Limitatore di profondita 1
36 Chiave in metallo 1
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EIZATQrH

To véo 00G EPYAAEID 8 IKAVOTIOMNOEL KAl JIE TO TIAPATIAVW TIG TIPOTSOKIEG 00G. EXEL KATOOKEVAOTEL
OUHPWVA E AVOTNPA TIEOTUTIA TTIOLOTNTAC YA VAL TTANPOL KpIipLa avwtepng anddoonc.

To veo 0ag epyaleio 8a ival EDKONO Kl ATHAAEG GTN XPrOM KAl PE TV KATAAANAN dpovtisa 8a
0aG TTOPEXEL TIOAAA XPOVIa agloTiam G Asttoupyiag.

MPOZOXH. AlapAote TPOTEKTIKA OAOKANPO TO TIAPOV EYXELPISIO 08NYWLV, TIPV XPNCIOTIONOETE
TO VEO 00G NAEKTPIKO EQYAAEID.
Mpoo&tie Slaitepa TG Mpoesomom ol kat TG MPodpUAAEELG.

MPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZ

HE

To apov cUPPOAO ival Yyvwaoto wg 10 «CUUPOAO SlayeyPaUUEVOU
TPOX0POPOU KASOU AMOPPKATWY». ‘OTaV AUTO TO GUKBOAO avaypAdeTal
O€ €va TIPOIOV 1) AL ratapia, onpaivel Ot Sev TPETIEL va amoppirTeTal
Madl He Ta YeVIKA OWKIOKA anoppippata. OPLOHEVEG XNIIKEG OUGCIEG TTIOU
TIEPLEXOVTAL GE NAEKTPIKA/NAEKTPOVIKA TIPOIOVTA 1 UIATapPIEG JTopel va
€lval eMPAAPEIC Yo TV LYEID KA TO TIEPIBAAAOV.

Anoppintete ta NAEKTPIKA/NAEKTPOVIKA TIpoidVTa/pmatapieg Hovo o
CUOTNHOTO XWPLOTG CUANOYNG, TAL OTTOI0 TIPOBAETIOLV TNV AVAKTNOT KAl
QVAKUKAWOT TWV VAWV TIoU TIEPLEXOVTAL O autd. H ouvepyaoia oag
€lval EEUPETIKA ONUAVTIKY YL T SIAOGAAON TG EMITUXIOG AUTWV TwY
TIPOYPAUUATWV KAl YIA TNV TIPOCTATIA TOU TIEPIBAANOVTOG,

MEPITPA®H TQON 2YMBOAQN

H emypadn XapakmpeLloTKWY TTavw oto epyaieio pmopei va pEpet cOUBOAA. AUTA TIAPEXOLY
ONHOVTKEG TTANPODOPIEG OXETIKA LIE TO TIPOIOV 1 TIG 08NYiEg XPriong Tou.

@ DopAte WTOOOTISEG,
DOPATE TIPOOTATEUTIKA YUONAL.

DopAte PECA ATOMIKTG TIPOSTACIAG TG AVATTVON|G.

c € SuppopPUVETAL LE Ta avTioTolKa TIPOTUTIA Ao aAEiaG.

@ AU povwon yla poaodem ripootaaia.

@ Al0BACTE TO EYXELPIBIO 0ENY IV XPHONG.
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MPOAIArPA®EZ

Taon: 230-240V~50 Hz
OVOUaOTIKY LOYUG: 500 W

Taxvmta xwpig poptio: 0-2800min™
Ikavétta odykmpa: 1.5-13mm
Ikavomta slatpnong: €0A0-20mm

XGAupag-10mm

XGAupag-13mm

Bdapog: 1.4kg

AuTO 10 £pyaieio SLOETEL SUTAT LOVWAN. YTTAEXoLV §U0 aVeEAPTTA GPAYATA HOVWONG TTIOU 00G
TIPOCTATEVOUV Ao TV TISAVOTNTA NAEKTPOTIANEIOG.

AEAOMENA OOPYBOY KAI AONHZHZ

STOSUIOHEVN NXNTIKY Ttieon 96 dB(A)
STOSUIOPEVT NXNTKY OX0OG 107dB(A)
ABepaiomra 5dB(A)

To EMUMESO £VTAONC TOU T)X0U VIO TOV XEIPIOTH) UIopPEi va uttepPei ta 85 dB(A) kat artatovvtat
HETpa nxompootaciag.

AONHZH

H eupwmaikn odnyia yta toug Gpuatkol TapAyovteC (§ovioelg) 8goTioTNKE yia va GUUBAAEL
ot MHEiwon TWV TPAUHATIOUWY arnd To CUVSPOHO 5AVNONG ToU XEPLOU-PPOXIOVA OTOUG XPTIOTEG
NAEKTPIKWY €pYaAEiwv. H odnyia amattel amnod Toug KATAOKEVATTEG KAl TOUG TIPOUNJEVTEG
NAEKTPIKWVY EPYOAEIWV VA TIOPEXOLV EVEEIKTIKA AMOTEAETUATA SOKIDV SGVNONG, WOTE Ol XPrOTEG
Va JIopolV va AQpBAVOUV TEKUNPIWUEVEG ATTOPACELG OXETIKA LE TO XPOVIKO SIATTNHA TTou €va
NAEKTPIKO EPYOAEID WITOPEL VO XPNOOTIOINEL UE AOPAAELQ OE KABNUEPIVT) BACT), KABWG KA
OXETIKA LIE TV ETUAOYT TOU £PYAAEiOU. MEPIOOOTEPEG TUUPOUAEG UMopEite va Bpeite o Stebduvon
www.hse.gov.uk

AUTO 10 TIPOIOV EXEL HETPNSEL OE TUVENKEG SOKIUNG YO SOVIOELS

M€8060¢ SokiunG: EN62841

METPOUHEVN TN PETAS0ONG TG SGvnong

TuTuKr) oTAdUOEVN SGvnon

Kpouatikd Spdmnavo o okupoSepa 768m/s?
ApAMOVo ot PETAANO 2.92m/s?
Aepauomta 1.5 m/s?

H peTpolpeVN TIUA HETAS00NG TNG SOVNONG IOV avadEpETal Tapanavw da TPEMEL va
XPNOoToLEitaL WG T0 EAAXLOTO ETUMESO JE TIG TPEXOVOEG 08NYiEG yia T Sdvnon,.
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0 UTTOAOYIOHOG TG TIPAYHATIKNG TIEPLOSOU EKTAG XPMONG UMOPEL va ivat S5OGKONOG KO O SIKTUOKOG
TOMOG NG HSE apéxel mepautépw TMANPoPopieg,

SHMEIQ3ZH ormoladnmote Xpovikr TEPIoS0o¢ katd v oroia 1o epyaleio Ppioketal og aspavela
1 €lval AMEVEPYOTTIONHEVO SEV TIPETIEL VAL XPNOIOTIOLEITAL WG MEPOC TNG CUVOAIKNAG TIEPLOSOU
gpyaaiag. Emiong, ol UTIOAOYIOMOL TG CUVOAIKIG TIEPLOSOL EPYATIAG TIOU XPNOLLOTIOI00VTaAL
apopoULV Tov XPNoTN KA KE TV Tipolmodean ot Sev xpnotlorololvial AAAa epyaieia. H xprion
GANWV £PYOAEiWY 8a PEWTEL T CUVOAIKT TIEPIOS0 £PYATIAG TOU XPTIoT e auTo To epyaleio. H/
Ot op1Zdpevn(-£¢) cuvoNkn(-£¢) Tur(-£¢) 86vnong kat n/ot op1Zopevn(-€g) Tyur(-¢g) ekmopmmg
80pUPOU €XOUV LTIOAOYIOTEL, CUUDWVA HE LA TIPOTUTIN HESOSO0 SOKIUNG KAl EVEEXETAL VA
XPNOLOTION30LV yia T GUYKPLOM EVOG EPYANEIOU LUE KATIOL0 AANO.

H/O1 opdpevn(-£¢) ouvolkr(-£¢) Tyry(-éc) S6vnong kat /ot opIOpeVN(-£¢) Tyry(-€C) eKTIOPITAG
80pUPOU EVEEXETAL ETTIONG VAL XPNOLOTIOMOUV YLa PO TIPOKATAPKTIKY| AELOAGYNOT EKSEONG.
MPOEIAOMOIHZH. Ot KTIOMTEG 5GVNONG KAt 80pUBOUL KATA T SIAPKELD TNG XPIONG TOU NAEKTPIKOU
gpyaieiou prnopei va SladEpouv amo TG OpIOPEVEG CUVOAIKEG TIUEG, AVAAOYA LE TOUG TPOTIOUG
JIE TOUG OTIOIOUG XPNOLOTIOLETAL TO EPYAAEID KAl ISLaTEPA PE TO €I60G TOU TEpaYiov epyaciag uTd
enefepyaaia.

lMa  §taodpAAIoN TG MPOOTACIAG TOU XEIPLOT ATIO TG EKTIOUTEG, AKOAOUINOTE Ta HETPA
agdaAeiag mov paacifovial g€ EKTIUWEVT €KDEDT O€ MPAYHATIKEG CUVANKEG XPNONG
(AapBdavovtag untdPrn A Ta oTASIA TOoU KUKAOU AELTOUPYIAC, OTIWG TIC OTIYUEG TIOU TO £PYaAEio
glval anevepyoroinuéVo Kal 0tav AELTOUPYEL 0€ KaTdotaon aspAvelag, MEPAV TOU 0Tasiou
gvepyornoinonc).

SuVIoTATaL O XEPLOTG VA Hopd EOTAIOUO TIPOOTAGCIAG TG OKOTG.

Mg xpnoporoleital o epyaieio kau TG yivetat n ouppadr| TWV UAKWV.

To epyaleio va BpiokeTal o€ KON KOTAOTAOM KAt KAAA SOt PNIEVO.

H xprion Tou owatou eEaPTUATOG YL TO EPYAAEID Kalt 1) SlaopAAion Ot eival aypneo Kat ag KA
katdiotaon.

H gteyavomta Tou KPATATog Twv AABWV KAl av £X0UV XPNOOTIOINSEL EEapTHaTA AVTISOVNONG,.
Kal av 1o epyaieio xpnaotuoroleitat yia m Asttoupyia ou mpooptgotav, cUUGWVA UE ToV
OXESIAOHO TOU KO QUTEG TG 0SNYIEG.

AuTO 10 EpYaAeio UTtopEi va IPOKAAESEL TO GUVEPORO0 SAVNOMG XEPLOU-Ppaxiova, av ev yiverat
owot xpnon MPOEIAOMOIHZH. Ma ) S§1aodAALon NG TPOCTACIOG TOU XELPLOT) AKOAOUST|OTE
10 pETpa aodaleiag mou paaifovial og EKTUWHIEVN EKOEDN OTIG TIPAYUATIKEG GUVBNKEG XPNONG
(Aappdavovtag undPn OAa ta oTdsia Tou KUKAOU AELTOUPYIAC, OTWG TG OTYUEG TIOU TO £pyalEio
glval amevepyomnolnuévo kal dtav Aeltoupyel o kataotaon adpAvelag mEpav Tov atasdiov
gvepyoroinong).

Melaote Tov KivBuvo £k8gang Sévnong.

Xpnowornoteite e§aptmpata MANTA o€ Ko katdotaon.

EmevSUOtE 0€ KON TIOLOTNTAG AVTIIKPASATKIKA YAVTIA KAl XPNOLUOTIOOTE TA E aUTo T0
€PYaAEio.

SUVTNPEITE T0 EPYOAEI0 CUUPWVA HUE AUTEG TIC 08NYIEE KA va TO NAUVETE KAAd (Omtou petddetad).
Av 10 EPYOAED XONOUOTIOLETAL TAKTIKA, TOTE EMEVEUOTE OE AVTUKQASAOHIKA EEQpTATAL
AnogLyete ™ Xprion epyaieiwv oe deppokpaaieg 10° C 1y Aydtepo.

Mpoypauuatiote TIG Epyacieg oag, yia va HOWPACETE TV OTIOLOSTIOTE X0 EPYAAEIOV UYNAIG
56VNaNG yia KATIOLEG NUEPEG,.

MapakoAol8Non MG Lyeiag

‘ONot oL gpyalOpEVOL 8a TIPETIEL VO CUETEXOLV OE £val TIPOYPAKMA TIapakoAol8NoNG g uyeiag
anod Toug EPY0SOTEG, WOTE va Bondrgouv atnv £ykalpn avayvwplon tuxov agdevEWY o
oxetifovtal pe m 86vnon, omv TPOANYN ™G €EEAENG TG VOOOU Kal ot Slamenon G EpYaciog
WV €PYAOHEVWV.
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OAHTIEX AZDAAEIAZ
MEVIKOL KOVOVEG Q0D AAELOC

MPOEIAOMOIHZH! Atapaote OAEG TIG TIPOELSOTIOMOELG aodaleiag kat Tig odnyieg. Av
5€V AKOAOUANOETE OAEC TIG TIOPAKATW TIPOEISOTIONOELG KAl 08Nyieg, Uropeil va TpokANnSel
NAEKTPOTIANE(Q, TIUPKAYLA 1) KA GOBAPOG TPAUHATICHOG,

Antodnke0oTe OAEG TIG IPOEISOTIOWOELG KA TIG 05NYiEG Yia peAAOVTIKY| avadopd!

0 0pOog «NAEKTPOKIVNTO EPYAAEID”» OTIG TIPOELSOTIONOELG APOPA OTO NAEKTPIKO EPYAAEID TTOU

Aettoupyei pe ton Siktbou (Evolpparto) 1y e pratapia (aoupparo).

1.AZ®AANEIA XQPOY EPTAZIAZ

a) Alapeite Tov XWpo epyaciag kadapd kat KAAG PWTIOHEVO. AVTIKEIUEVA KOl OKOTEWVEC
TIEPLOXEG HITOPEL VAL TIPOKAAEGOLV TPAUUATIOOUC.

B) Mnv Xpnotpomoleite To nAEKTPOKiIVNTO EpYAAEio O IEPIBAAAOV TTOU EVEXEL KIVEUVO EKPNENG
OMWG yia TAapAsSEelya Tapousia eDPAEKTWY LYPWV, agpiwv ¥) okOVNG. Ta NAeKTpoKivnta
gpyaieia npioupyolv oTVEPEG OL OTIOIOL MITOPEL VAL TIPOKAAETOUV AVAPAEEN TG oKOVNG 1)
TOU Karvou.

y) Kpatiote pakpld ta maisid kat Toug maploTtapevouq Katd t Slipkela Xpriong tov
nAeKTPOKivNTOL gpyaleiov. H Slaomaon g MPocoxNG UMOoPEl va TIPOKAAETEL ATIWAELQL
ENEYXOU.

2.AIAKOMTHZ AZ®DANEIAZ

a) To BOGHA TOU NAEKTPOKIVNTOU £pyaAeiou TpENEL va Talpladel pe TV npida. Mnv
Tpormoroleite Moté to BUopaA pe kavévav Tpomo. Mnv xpnotponoteite onolodnnote pucpa
HETACXNMATIOT e entiyela (YElwpéva) nAektpokivnta epyaleia. Ta un TpOTomnomuéva
BUOKATA KAl OL AVTIOTOIKEG TIPITEG 8 EWITOLV TOV KivEUVO NAEKTPOTTANEIOG.

B) AMoUYETE CWHATIKY) ENAPY) HE ETYELEG 1) VEWHEVEG ETUPAVELEG OTWG Yia NAPASELYHA
OWANVEG, BEPUAVTIKA oWHata, e0Tieg kal Puyeia. Yapxel avEnuévog kivsuvog
NAEKTPOTIANEIAG AV TO GWA 0aG EVAL YEIWEVO.

V) Mnv ekd¢tete ta nAektpika epyaeia otn Bpoxn 1) o€ UYpEG GUVBTKEG. H £i0050¢ vepoL oe
€Va NAEKTPIKO EPYaAEio 8a awEnoeL Tov kivouvo nAektporAngiag.

§) Mnv kakopetayelpifeote To kKAAWSL0. Mn XpnoIpOTOLEiTE TIOTE TO KAAWSL0 Yia va
HetadEpete, va TPapNEeTe 1] va aroouveECETE TO NAEKTPIKO epyaleio. Kpaniote To KaAwso
HaKpLa arno ) {éot, Aasla, aixunpEég akpeg 1 Kivnra e€apuipata. KaAwsia mou £xouv
$dapei 1y prAextel avgavouv Tov kiveuvo NAEKTPOTANEIaG,

€) '0tav XPNOIHOTOLEITE Eva NAEKTPIKO EPYAAEiO OF EEWTEPIKO XWPO, XPNOLLOTIONOTE Eva
KOAAWS10 TIPOEKTAOMG, TO OTIOI0 VA €ival KATAAANAO VIO XP10M) OE EEWTEPIKO XWPO. H Xprion
€VOG KOAWSIOU, TO OT0(0 Eival KATAAANAO YL X1\0T OE EEWTEPIKO XWPO, MEWVEL TOV KivEuvo
NAEKTPOTANE(aG.

ot) Av gival avanddeukn 1 Xprion Tou nAektpikol epyalciov o Tonodesia pe vypasia,
XPMOULOTIOUOTE TNV TPOCTEVOHEVT TAPOXT) LOG CUOKEUTG UTTIOAEIMOUEVOU PEDUATOG
(RCD). H prjon pag RCD pewhveL Tov Kiveuvo nAeKTpomAngiac.

3.MPOZQMIKH AZ®AAEIA
a) Napapeivete o€ £TOYOTA, TIPOGEETE T KAVETE KAl XPNOLIOTIONGTE TNV KO} AOYIKY),
otav XpnoonolEite éva NAEKTPIKO epyaAeio. Mn Xpnoponoteite éva nAEKTPIKO epyaAeio
EVW E(0TE KOUPAGHEVOL 1] UTIO TNV EMNPELA VOPKWTIKWY, AAKOOA Y] POPHAKWV. MLa OTlyun
AnPOoEeLiag, eV XEPITeaTe NAEKTPIKA EPYOAELQ, UTTOPEL VA TIPOKAAETEL GOBAPS TPAUUATIOUO.
B) XpNOIUOTOLEITE ATOUIKO TIPOCTATEVUTIKG EOTIAIONS. DOPATE MAVTA TIPOCTATEVTIKA
patiwv kat yavra. O Tpootateutikog eE0MAIOHOC, OTIWG Yo TIAPASELYUA AOKO AVATIVON|G,
AVTIOALGANTIKA TtamnolTala, MPOCTATEVTIKO KPpAvog 1) Tpootacia Twv adtiv mou
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XPNOOTIOLETAL YIAL TIG KATAAANAEG GUVENKEG, 80 HEWOEL TOUG TPAUATIOUOUG,.

y) Artoduyete ™y akovola évapén. BeBaiwadeite ott o Siakommg ivar om déon «off» mpw
GUVGECETE TOV PEVHATOSOTN 1)/KAL TO IAKETO PMATAPIWVY, TPV HATEWPETE 1) HETAPEPETE
10 gpyaAeio. EQv katd tn petadopd twv NAEKTPIKWVY EPYAAEIWV EXETE TO SAKTUAG 0QG
010 SLAKOTIN 1) TA NAEKTPIKA EPYAAEID EIvVAL EVEQYOTIOINKEVQ, EVEEXETAL VA TIPOKANSOUV
atuxruata.

&) AmopakpUOVETE OMOL081)TIOTE EPYAAEIO pUBLIONG 1) KAEWSi, TTPIV EVEPYOTIOWOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio. Eva KAWL 1j epyaleio pUBIONG, TTOU Eival CUVEESEREVO OE €val TTEPIOTPEDOEVO
HEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU, ITOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUUATIOUO.

£) Mnyv enekteivete unepPoAika. Alampeite CUVEXWG TV KAtdAANAn Baon kat leopportia.
AUTO EMITPETEL KAADTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EQYANEIOU OF U1 AVAEVOLEVEG KATAOTATELC.

ot) Ntu8eite katdAAnAa. Mnv ¢popdte Ppapdict podxa 1 kooprpata. Kpamote ta paAd, Tov
POUXIOUO KAl TA YAVTIA LaKPLA artd Kvnta eEaptipara. Ta ¢papsid pouxa, To KOOUNUATA 1y
TOL LOKPLA HOANLA LTTOPEL VL TIAYISELTOUV OTa KIVNTA eEapTaTa.

) Av o1 6UOKEVEG TipoopiTovtal yia Tr) BUVSEST TG EEaYWYNG OKOVNG KAl TWV HOVASWY
OGUANOYT|G, PEPALWBEITE OTL EIVal CUVEESEREVEG KA XPNOLHOTIOI0UVTAL CWOTA. H Xprion
QUTWV TWV CUCKEVWV UTOPEL VOl LEWTEL KIVEUVOUG TTOU OXETICOVTAL LIE T OKOVN.

H) Na eiote mévra ot eypriyopon. Mnv apeleite Tig apyég acparole Xpriong tou epyaleiou,
anAWg eNELdT) €ioTe EEOIKEWMNEVOL E TN XPNOT TOV. MIa amPOTEKTN Kivnon Hnopei va
TIPOKANETEL COBOPO TPOUHATIONO ETO OE KAAOATO SEUTEPOAETTTOU.

4 XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

0) Mnv aokeite Tieor) 6To NAEKTPIKO EPYAAEID. XPNOWOTIOLEITE TO OWATO NAEKTPIKO EPYaAEio
Yla TV €PAPHOYY) TIOU SENETE VAL KAVETE. TO GWATO NAEKTPIKO EPYANEID 8 KAVEL T SOUAELA
KAAUTEPA KO A0PANEDTEQT, OTOV BASIO VIO TOV OTIOI0 1TV OXESIOOLEVO.

B) Mn xpnotpomoteite To NAEKTPIKO EPYAAEio, AV SEV EVEPYOTIOLEITAL 1) ANEVEPYOTOLEITAL PE
Tov Slakor). OroloSATIoTe NAEKTPIKO EPYAAE(D, TO oTtoio Sev Umopel va Tedei UTIO ENeYXO e
TOV 510KOTT, EIVAL ETIKIVEUVO KO TIPETTEL VAL ETIOKEVAOTEL.

y) AROOUVSEETE TO BUCHA ATTO TOV PEVPATOSOTN 1)/KAL TO TAKETO TWV PIATAPUIV A6 TO
NAEKTPIKO EPYAAEio, PV KAVETE OTIOLEGSTITIOTE PUBNiCELG, AANGEETE e€apTripata 1)
anodnkeDoeTe NAEKTPIKA EPYAAEia. TETOLO TIPOANTITIKA HETPO AOPAAEING HEWVOUV TOV
KivSuvo ™G Katd AA8oG EvapEng tou NAEKTPLIKOL EPYOAEiOU.

§) DUNGETE TA AVEVEPYA NAEKTPIKA EPYAAEIQ LOKPIA OO TA TIALSIA KAl PNV ETUTPENETE OE
ATopa TIOV Sev eival EEOIKEWPEVA PE TO NAEKTPLKO EPYAAEIO 1) PHE AUTEG TIG 08TYiEG va
XEPLOTOUV TO NAEKTPIKO EPyaAeio. Ta nAEKTPIKA epyaleia ival mikivsuva, otav ival om
5108€01 QVEISIKEUTWY XPNTTWV.

£) Suvtpnor NAEKTPIKWY epyaAciwv. EAEYXETE yia AQvOAopEVT EUSUYPAION 1) COVEEDT
KNty e€apmpuatwy, ¢8opd twv e€aptnUATWY Kal oroladnmote AAAN KAtaotoon, N
orola propel va emnpedoel T Asttoupyia Tou NAEKTPIKOU EPYaAEiou. Av €xeL uTtoatel Tnpud,
ETOKEVAOTE TO NAEKTPIKO EQYAAEID TIPWV OO TN XPrOT. MOAAA ATUXTHATA TIPOKAAOUVTAUL OO
NV KOKT) GUVTIPNOT] TWV NAEKTPIKWY EPYOAEIWV.

ot) Alampeite Ta epyaleia KOG aXpnpa kat kadapd. H owotri ouvtipnon Twv epyoAsiwv
KOTIAG HE QUXUNPEG AKPEG HEWVEL TIG TUSAVOTNTEG VA TIAEXTOUV ETAED TOUG Kal Kad81otd Tio
€UKOAO TOV EAeYX0 TOUG.

) XpNOLHOTIOLEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, TOL EEAPTIATA KAL TA PIKPA HEPT) TOU EPYAAEIOU K.ATT,
oUpPWVa PE AUTEG TIG 05NYieg, AappavovTag UTIOYN TIG CUVITKEG EPYAciag Kat m SOUAEIa
oV 8a mpayparortomdei. H xprion Tou NAEKTPIKOU £pYAAEioU yia Asttoupyieg SI0POPETIKEG
Ao AUTEG YA TIG OTtoleg TIPoOoPITETAL, UTIOPEL VA EXEL WG ATIOTEAECUA HLa ETILKIVELYN
katdotaon.

MpOodeTeg anapaimteg MANPODOPIEG:

H) Awatnpriote Tig AaBéG kat TG EMPAVELEG AABYG OTEYVEG KAl KABAPEC, XWPIG AtmavTika
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oroixeia. Ot oOMo8NPEG AABEG KA ETTLGAVELEG AOBTIG SEV ETITPETOLY TOV ATPAN| XEPIOUO KA
€NEYXO TOU EPYOAEIOU OE ATIPOPAETTIEG KATAOTACELG,

5.EZYMHPETHZH
) H ermokeun tou nAeKTpikol epyaleiou oag TpEmel va yivetan ano eEEIGIKEVUEVO TIPOCWTIKG
OTIG EMIOKEVEG, TIOU da XPTNOLHOTOLEl HOVO TAVOUOLIOTUTIA AVTAAAAKTIKA. AUTO 8a
Slaopaiiosl m Slampnaon MG AoPANELAC TOU NAEKTPIKOU EQYAAEIOU.

MPOZOETOI KANONEZ AZ®DAAEIAZ A APAMANA

1) Aopaleic 0dnyicg yia OAeG TIG epyacies

a) Katé ) siatpnon pe kpolvon, Ppopate wroacmises. H £k8eon os 80puPO UMopEi va
TIPOKOAAEDEL ATTWAELQ OKONG.

B) Xpnowponoteite mv(-1g) pondntikni(-ég) Aapi(-£g). H anwAela eAéyxou pmopei va
TIPOKAAETEL TOOUHATIOMO.

y) Zmpi€te cwotd 1o epyaieio mpv aréd m Xprion. AuTo T0 £pyaleio TIAPAyEL LPNAY porty
€E060U KAl XWPIG TV KATAAANAN avToTPIEN Tou KOTA T Asttoupyia, umopetl va TipokAndet
ATIWAELD EAEYXOU KA, KT ETEKTAA), TOAUUATIOMOG,

&) Kpatdte To nAeKTpLKO £pYAAEio artd TG LOVWHEVEG XEIPOAABEC, dtav exteeite epyacia katd
™V omoia To EEAPTNIA KOG EVEEXETAL VO EPBEL OE EMAPT) HE KPUPHEVEG KAAWSWIOELG
1| KE TO 51k6 TOU KAAWSL0. EAV va eEAPTNUA KOG £PBEL O EMAdN) HE EVa «EVEPYO»
KOAWSL0, UTOPEL VOl EKTEJOUV ETAANIKA EPT) TOU «EVEQYOU» NAEKTPIKOL EQPYOAEIOL Kal va
TIPOKAAETOUV NAEKTPOTIANE(QL GTOV XEPLOT).

2) Aodaeic 05nyieg katd m XP1oT TPUTAVILV PE 060VTWTO AKPO

a) Moté pn détete ot Acttoupyia pe taxvTa HEyaAUTEPN ANG TN PEYIOTY OVOUACTIKNY
taxUmra tou tpunaviol. Se UYNAGTEPEG TOXUTNTEG, TO TPUTIAVL €ival Ti8ave va Avyioel, eav
agedei va meplotpadei EAeLBEPQ, XWPIG VO EPXETAL OE €AY HE TO TEPAXIO EPYATIOAG, E
QTOTEAETHO VA TIPOKANSEL TPAUHATIOHOC,

B) SeKWATE TAVTA T SIATPNON KE XARNAY) Tax0mTa Kat e T AKPO TOU TpUTaviol ot enadn
HE TO TEPAXL0 epyaciag. S€ UPNAGTEPEG TAXVUTNTEG, TO TPUTIAVL £ival Tu8avo va Auyioel, Eav
a¢edei va meplotpadel eEAeLBEPQ, XWPIG vl EPXETAL OE e HE TO TEPAXI0 EPYATiOG, e
QMOTEAETHA VA TIPOKANSEL TPAUHATIOHOG,

v) Epappoote micon povo o€ EPPECT) EVOUYPARPLON PE TO TPUTIAVL KL PNV ACKEITE
untepPOAIKT] TigaT). TaL TPUTIAVLA LITOPET VAL AUYICOUV KL VOl TIPOKOAEGOLY 8palion 1) anWAELD
€NEYXOU TTOU 0 08NYNOEL OE TPAUVHATIGHO.

Z€TUAIETE EVIEAWG TIG EMEKTAOEL KAAWSIWVY 0€ KAPOUAL, yla va anogplyete idavn
uTEPSEPUaVO.

‘Otav anauteital MEKTaon KOAWSIoU, TIPETEL VA BERALWDEITE OTL EXEL TN CWOTI) OVOUATTIKN TIUN
QUITEP YL TO NAEKTPIKO EQYANEID 0OG KAl O Eival o€ aodPaAr) NAEKTPIKN Katdataon.

Av givat Suvato, XPNOILOTIOLETE TPIYKTPEG I PEYYEVN, VIO VO CUYKPATEITE TO TEUAX IO Epyaaiagc.
ATEVEPYOTTOLEITE TTAVTA TO SPATIAVO, TIPIV TO TOTIOSETTETE KATW.

Bepauwdeite OTL UTIAPXEL ETTOPKTG PWTITHOG.

MnVv QOKEe(TE TiEON OTO SPATIAVO HIE TPOTIO TIOU VAL EMIPBPASVVEL T0 LOTER. ACUAEPTE TO TPUTIAVL
XWPIG Ttieam. Oa £xeTe KAAUTEPQ ATOTEAéOATA KAt 8a HPOVTITETE KANUTEPQ TO EPYAAEiD GO,

dpovtioTe, WATE Va PNy UTIAPXOUV 0NV TEEPLOXT] KiVELVOL TIPOCKOYNG,.

Mnv adrivete Atopa KAtw twv 18 eTwv va xepidovial auto to epyaieio.

Xpnooroleite EE0pTHATA HOVO O KON Katdotao.

Mpw and m Sdrpnan, EAEYELE OTL UTIAPXEL ETTOPKTG XWPOG YA TO TPUTIAVL KATW aTto TO TEUAXI0
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gpyaaiac.

Mnv ayyiZeTe TO TPUTIAVL LETA T Acttoupyia. Oa £xel avartugel UPNAT Beppokpasia.

Kpartdre ta xépla 0ag Mok amnd 1o KAtw pEPOG ToU TEpaXIou Epyaciag.

MOoTE Un XPNOLMOTIOLEITE T XEPLA 0AG, YO VA ATIOMAKPUVETE Tiplovisia, dpadopata 1
QAMOPPIMATA KOVTA OTO TPUTIAVL.

Mnv adrivete TIOTE TTAVIA, KOPEOVLA, OTIAYKOUG KAl TIAPOOLa YUPW artd TV TIEPLOXT) EPYATIAC.
Ynioompi€re cwotd to Tepdylo Epyaaiac.

Edv 0ag S1akOPouv Katd Tov XELPIoUO Tou Spamdvou, oAokANpWote I Sladlkacia kat
QTEVEPYOTIONOTE TO, TPV KOAEETE AAAQU.

EAEYXETE TAKTKA OTL OAQ TOL TTAEIASIAL, TAL UITOUAGVLAL KA TAL AAAG EEQPTATA OTEPEWONG Elval
owotd adlypeva.

‘0Otav XpnoloToLEite To Spdmavo, va xpnotporoleite eEoNAIONO aodaleiog, OTwg YyuaAld
1} dwpaka mPootaciag, WToaoTiSEG KAl TIPOCTATEVTIKO POUXLOKO, CUUTIEQIAQUBAVOUEVWV
yavuwv aopaieiog. dopdre pdoka pootasiag and akdvn, eav n SLatpnon Snoupyel okovn.

MPOEIAOMOIHZH. Mpwv oUVSECETE £va EPYAAEID OF L0 TAPOXT) PEVHATOC (BUOHO PEUUATOANTI,
TPIda KAL), Pepaiwdeite 6u N taon 1podhosoaiag eival 1 iSla pe autriv TIou avadpépetal omv
ETYPAT) XOPAKINPLOTKWV TOU EPYAAEIOU. MIal TTOPOXY) PEVHATOG HE TAOT HEYOAUTEPN amd auTr
TIOU €XEL KABOPLOTEL Y1 TO EPYAANEID PTTOPEL VA 08NYNOEL 0E GOPAPO TPAUHATIOHUO TOU XPr o,
Ka8WG Kal o€ PAAPN TOU EPYAAEiou.

EQv €xete apdIBoAieg, Un ouvseoete T0 pyaleio oty Tpida. H xprion mapoxng PEVUATOG HE
TAOT HIKPOTEPN ATO TNV OVOUATTIKY) TAOT TG EMYPAPNiG XAPOAKMPIOTKWY ival ETPAABNG yia
TO MOTE.

AUTO 10 epyaleio €xel oxedlaatel yia ehadpLd SIATpNon e KOO Og OTTTOTAWVI0UG, TAGKAKIA
1} OKUPOSELQ, KABWG Kal yia S1atpnon o€ EUAO 1] LETAANO.

To epyaleio TIPEMEL VAL XPNOOTIOLETAL OVO YA TOV OPLOHEVO OKOTTO TOU. OTToLaSTIOTE AAAN
XPri0M EKTOC OO AUTEG TIOU AVAPEPOVTIAL OTO TIAPAV EYXELPISI0 8 Sewpndei ePImTwon KaKNG
XPNoNG. Ma tuxov PAABEG 1| TPAUMATIOHOUG TIOU TIPOKUTITOUV OO TETOLEG TEPUTTWOELG KAKNG
XProNG EVBUVETAL O XPTIOTNG KOl OXL O KATAOKELAOTG.

Ma va XpnOoLUOoTIOOETE CWOoTd autd T0 EPYAAEiD, TIPEMEL VA TNPEITE TOUG KAVOVIOHOUG
aodaleiag, Tig 0dnyieg cLUVAPUOAGYNONG KAl TIG 08NYIEG AETOUPYIOG TTIoU da BpEite OTo TTOPOV
EYXELPISL0. OAQ TO ATOWA TIOU XPNOOTIOOUV KAl GUVTNPEOUV TO EPYOAEID TIPETIEL VA £XOUV
€Miyvwaon tou TapdvTog EYXELPLSIOU Kau va ival eViEPOL yia Toug Tidavolg Kivsivoug tou. Ta
TIOUSAL KAl TAL EVTTOSY) ATOMA SEV TIPETTEL VAL XPNCOTIOUV auTo To £pYaAEio. Ta TtausId TipEmel
va eMmPAETOVTIAL AVA TIACA Oy, EQV Bpiokovial oy TiEPLor} OTIOU XPnolUoToLEital To
gpyaieio. Eivay, emniong, anapaimto va mpeite Toug KavoviopoUg TPOANYNG ATUXNHATWY TIOU
loxVouLV oV TepLoxry oag. To {510 LoXUEL Kat YLa TOUG YEVIKOUG KAVOVEC LYLEWVNG KAl A0DANELOG
omv Epyaaia.

0 KaTaoKeLaom|G SV VBUVETAL YL TUXOV OANAYEG TTOU YivovTal oTo EPYAAEID OUTE yia TUXOV
TNHIEG TTOL TTIPOKUTITOUV Ao TG AAAAYEG QUTEC,

AKOUN Kal OTav 10 EPYAAEI0 XPNOILOTIOLEITAL OTIWG TIPOPBAETETAL, SEV gival Suvatdv va
e€aAeldpdolv GAoL ol evarmopeivavieg tapdyovieg kivSuvou. Ot akdAoudol Kivsuvol evséxetal
va TPOKUYOULV O OXEDN HE TNV KATAOKEUT) KL TOV OXESIAOMO TOU £pyaAsiov: BAABN otoug
TVEUUOVEG, €AV SeV TPELTal N XPr)oT ATIOTEAETHATIKAG KACKAG Tipootaaiag and akdvn,.
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Mropei va TpokANdel BAAPN oty akory, av Sev yivetatl Xprion KATAAANAWY TIPOCTATEVTIKWY
HETWV KaTd ToL Sopupou.

Mropei va TpokAN8El to cLVSPORI0 §6GVNaNG XePLoLU-ppaxiova, av Sev yivetal ocwatr Xprion tou
TPOIOVTOG.

E=OIKEIQ=H ME TO MPOION

MNP XPNOILOTIONTETE TO EPYAAEID, ECOIKEWWAEITE e OAQ TO XAPAKINPLOTIKA AELTOUpYiag
KOl TIG OTAUTOEIG AOPAAEING. XPNOLOTIONOTE TO EPYaAEio Kal Ta EEapTuata HOVo yia TV
TIPOKASOPIOUEVT TOUG XPIOT). OAEG OL AAAEG XPIIOELG ATtayopelovTalL pNTd.

1.2PyKmpag. 7.3tom pAdouc.

2.KAedi adptykmmipa. 8.A10KOTTING aPLoTEPOTTPOPNG/
3.ETAoyéag S1atpnong e Kpouaon/aminig 6e€10atpodng NepLoTPodNG.
Sldrpnong. 9.Em\oyéag taxvmrag.

4. Koupmti KAESWATOC. 10. Bisa otepéwaong BondNTKNG AABNG.
5.A10kommG ON/OFF. 11. Koupri o0adygng otorm BA8ouG.
6.Bondnukn Aapn.

OAHTIEZ XYNAPMOAOIHZHX

MPOZOXH. Mpw kdvete omolasdrimote puLoN, va Siacpalifete mavia ot 1o Spamnavo eival
QTEVEPYOTTIOINKEVO KAl OTL TO BUOHA EXEL APALPEDEL ATO TV TIAPOXT| PEVHATOG,
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MPOZAPTHZH KAI MPOZAPMOIH THZ BOHOHTIKHZ AABHZ (BA. ekova 1)

1TOMOEMOTE TO SPATAVO OE A OTASEPT) EMPAVELQ EQYATIAG.

2.Xahopwate ) Bisa otepéwang om Aapr.

3.Inpwere m Aapr| EPA amo Tov SAKTUALO TIoU BPIoKETAL THOW A0 TOV OdIYKTPA.
4. 31pePte T AP oy emdupunt) 8¢on.

5.3¢i€re Eava m Bisa otepéwang, yia va aopaiioete T Aagn).

MPOZAPMOIH TOY ZTOM BAGOYZ (BA. eidva 1)

To otomt BASOUG XPNOLOTIOLETAL YIa SLIATPNON O€ TIPOKASOPIOUEVO BASOG,
1.MEote, yla va XaAAPWOETE T0 KOUKTTE cUOPLENG TOL aToTt BASOUG,
2Tomodsm)ote 10 aToT BASOUG KAl PUSIUICTE TO 0NV EMBUUNTY 8€on.
3.Adri0TE T0 KOUWTTE, Y10l VAL OTABEPOTIOIOETE T 8€0T TOU OTOTT BASOUG,.
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MPOZAPMOIH TOY Z®IFKTHPA (BA. ekova 2)

Mpw ano mv EKTEAEDN OTOLACSATIOTE PUBIONG 1) TV TOTIOJEMON 1} adAiPEDN TPUTIAVIWV K.ATL.,
Bepawdeite Ol T0 SpATAVO Eival AMOOUVSESEPEVO a6 TV TIPITAL KAt OTL 0 SLoKOTING BploKeTaL
ot 8éon OFF.

1.Ma va avoigete TG olayoveg Tou odLyKTripa, TOTIOSETATE TO KAEWSE TOU OLyKT)pa o€ Wia amo Tg
TPELG OTEEG TOU. [Upiate 1o KAESI aplotepdatpoda.

2 TOTOBEMTTE TO TPUTIAVL OTOV OPIYKT)Pa. KEVIPAPETE TO OTIG OLAYOVEG TOU OhIyKTPa.
3Tomodsmate 10 KAEIST 0€ KASE Wia amto TG TPELG OTIEG. TUPIOTE TO KAEWST Se€L0aTPOPA. SPiETe KAAA
TOV OPLyKTPa.

4. ADQUPEDTE TO KAELSL e A0DANELD KAt UAAETE TO O AT0PANEG HEPOG.

MPOZOXH: MotE N odiyyETE 1) XOAAPWVETE TOV OPLYKTIPA, KQATWVTAG TOV KO EVU) AETOUPYEL TO
Spdmavo!
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AIAKONTHZ APIZTEPOZTPO®HZ/AEZIOZTPODHE MEPIZTPODHE (BA. ekdva 3)

0 81aKOTTmN G AUTAG Kadopilel v KatedUVON TIEPLOTPODNG TOL EPYAAEiOU.

MNa va eTuAégete Se€lootpodn Teplatpodry, adriote tov Slakdmm ON/OFF kal TiEoTe Tov SLaKOTTm
TIEPLOTPOMNIC TIPOG T SE1A TAEUPA (R) TOU EpyaAEioL.

Ma va emAEEeTe aploTePOOTPOGN TIEPLOTPOPT), TILECTE TOV SLAKOTIIN MEPLTTPODNIG TIPOG TNV
oplatepr) Meupd (L) tou epyaleiou.

MPOEIAOMOIHZH. Otav aAAAZgTe ™) 9€0m ToU Slakom, Bepalwadeite Ott o Slakommg ON/OFF Sev
€lval TampEVOG KA OTL TO POTEP SEV AETOUPYEL.



AIAKOMTHZE METABAHTHE TAXYTHTAZ (BA. edva 4)

AUTO T0 £pyaAeio 5108£TEL SLOKOTN PETOPANTG TAXUTNTAG TIOU TTOPEXEL LYNAGTEPN TAXUTNTA KAl
PO TIETOVTAG TIOPATIAVW TOV SLAKOTTN. H taxlta eAEyXeTal amnd To Oo0 TUETETE TOV SLAKOTT.
H Aettoupyia PETOPANTNG TaXOTNTOG COG ETUTPEMEL VA ETUAEEETE TV KAAUTEPN TaXUTNTA Yo
OUYKEKPIUEVEG EGOAPUOYEG. Ma va TIEPIOPIOETE TN HEYLOTN TAXUTNTA TOU EPYANEIOV, TIEPLOTPEYTE
TOV EMAOYEQA OTO UTPOOTIVO PEPOG TOU SLOKATIN, EXPL VA EMITEVXDEL 1) ETBUUNT PUBLLON.
MNePOTPEPTE TOV EMAOYEQ TIPOG TNV KATELAUVOT «+», yia VO AUENOETE TV Tax0TTA, KAl TIoG TV
KOTELALVON «-», Y1 VAL LEWCETE TV TAXUTNTA.
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ON/OFF

ENEPIOMOIHZH/AMENEPIOMOIHZH (BA. edva 5)

EkKvrote 10 epyaieio Tuedoviag to Siakorm ON/OFF.

Adr\ote Tov SL1aKOT, Y10 VOl OTAATOEL TO EPYAAE(D.

EQV TTOTOETE TO KOUTTL KAEISWHOTOG, EVU) EXETE TIATNHEVO TOV SLAKOTTN, TOTE TIAPAUEVEL OE J€am
Aettoupyiag.

AuTo gival BoAkd, Gtav amartteital CUVEXTIC AELTOUPYIA VIO TIOPATETAEVES XPOVIKEG TIEPLOSOUG,.

Mo VoL aTEVEPYOTIONOETE TN AETOUPYIa KAEWBWATOG, TIETTE Kal adriote Ko Gopd Tov Slakomm
ON/OFF.
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EMIAOTEAZ AIATPHZHZ ME KPOYZH & ANAHZ AIATPHZHE (BA. edva 6)

1.NMa va eMAEEeTE T Asttoupyia Slatpnang Ke kPoloN: TIECTE TOV SIAKOTTN TOU ETIAOYEQ TIPOG TO
€lKOVIS10 «adupi», OTWGE Ppaivetan oy EIKOVAL.
2.Ma va eTAEEETE T Aettoupyia amAng SLAtpnorg: TIESTE TOV SLAKOTIN TOU EMIAOYEA TIPOG 10

€IKOVISI0 «TpuUTIAVL, OTIWG PAIVETAL TNV EIKOVA. &
-
-
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SYNAEZH/AMOXYNAEZH AMO THN MPIZA (BA. elkova 7)

Mpw anod m XEnon, OAOKANPWOTE OAEG TIG TTIOPATIAVW PUBIOELG KAL, OTN CUVEXELQ, OUVSEDTE TO
TPOIGV otV TPITa KAt EVEPYOTTOOTE TO.

META T XPN\0N, ATEVEPYOTIOLOTE TO TIPOIGV, ATTOCUVEEDTE TO A6 TNV TIAPOXT) PEVHATOG Kal
aOrOTE T0 va EMAVENIEL TN 8EPUOKPATIa TOU.
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KAGAPIZMOZ KAI ®YAAZH (BA. ekéva 8)

EAEyELe, kadapiote kat PUAAELE TO TIPOTOV, OTIWG TIEPIYPAPETAL TIOPAKATW:

ATIEVEPYOTIOINOTE TO TIPOIOV KOl AMTOCUVSETTE TO OO TNV TIAPOXT) PEVOTOG,

Kadapiote 10 Tpoidv pe oTeyvO Tavi. XpnoIOTIOMOTE |l BOUPTOA VIO TIEPLOXEG TIOU Eival
SUOTIPOOITEG,

E81kdtepa, KAaPIOTE TA OTOMIO OEPLOMOL HETA amd KAJE Xprion HE Eva Tavi Kal ia pouptaa.
Adarpéote my emipovn Bpwtd pe TEMEopEVO agpa (Uéyioato 3 bar).

DUAAELE TO TIPOIOV KA TA EEAPTUATA TOU OE GKOTEWO, ENPO, XWPIG TIAYO, KAAA AEPITOLEVO UEPOG,.
DUAACOETE TIAVTA TO TPOIOV O€ MEPOC IOV SEV Eival TPOTRATILO Ao TIALSLA. H 1Savikn
depokpaaia anodrikevong ivat petagd 10° C kat 30° C.

SUVIOTOUE VO XPNOILOTIOLELTE TNV OPXIKT) CUOKELAGIA ATOSNKELONG 1) VAL KAAUTITETE TO TIPOIOV e
KATAAANAO Ttavi 1) TEEPIPANILA, YL VAL TO TIPOCTATEPETE QTG T OKOVN).
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XPHZH APAMANOY

ETUAECTE T Acttoupyia S1ATenong pe Kpolon 1y ArtAng Slatpnong.

2. Pu8piote 10 gtom BAJouG. EQv SV T0 XPNOILOTIOLEITE, LETAKIWVAOTE TO TIPOG Ta THowW, WOTE va
€ivat Lok amnd tov odlyKmpa 1) adpapEate 0 TEAEIWG,

3. 2UVSEOTE TO TPUTIAVL otV TIPITa KAl EVEPYOTIOW|OTE TO.

4. Kpotdrte mavia 1o TpUTIAvL KA WE TaL 800 XEPLA, HE TO Eva XEPL 0T BoNSNTIKY) AAPT) KAl TO AANO
XEPLva TIAvEL TO Spdmavo.

5. TMéotE ToV S1aKOTTN YIa va EEKIVOETE T Slatpnon.

6. Eav amaueital, KAEWSWOTE ToV SLOKOTT.

7. TPUTNOTE HE UIKPEG PUTEG, WWOTE TO LOTEP KAL TO EPYAAEID VA TIAPAUEVOUV TE XAUNAT
deppokpaaia.

8. Edapudote apkem) Tiean TAVIA G EUBUYPALLON HIE TO TPUTIAVL, OTE VA KAVEL T SOUAELA
TOU, OANG PNV TLECETE TOO0 Suvartd, WOTE VOl NV OIMOPUBOTEL TO HOTEP.

9. TMPOEIAOMOIHZH: EGv to Spdmavo apxioet va anoppuduifetal, LeEWote EANapPUG TV Ttiean,
YlQL VO ETUTPEPETE OTO EPYANEID VO AVOKTITEL TAXUTNTA.

10. Adol OAOKANPWAETE T SLATPNOY) 0aG, APrOTE TOV SIAKOTIN. MEPIUEVETE LEXPL VA OTAUATOEL

TEAEIWG TO TPUTIAVL, TPV TO APriOETE KATW.

—_

AIATPHZH AOMIKQN YAIKQN

1. XpNOWOTOOTE TPUTAVIAL KAPRISIOL yia S1ATpnon SOUKWY UAKWY, OTIWG OTTTOTIAIVAOL K.ATT.

2. ETUAEETE Tn Aettoupyia S1Atpnong He KPouaon yla Slatpnon okuPOoSEUATOG, GKANPEOU
OTTOTMAIVA0U, TEETPAC, TOWEVTOU 1) LAPHAQOU.

3. ETUAECTE TN Asttoupyia amAnG KpoUonG HOVO yia HOAAKA SOHLKA UALKA 1y OTITOTAVE0UC,
0OBECTOTOIUEVTOKOVIaUA 1} TOEVTIONSOUG,

4.'0tav TPUMATE ol okANpEn Acia emidpavela (CTUABWHEVA TIAAKAKLA K.NTL), KOANIOTE QUTOKOANNT
xaptotawia avw amnd m dé¢on Slatpnong, yia va anodUyETE v oAodnon Tou Tpumavioy.

ZHMEIQZH: H aAAayn o€ avtiotpodn TePLoTpodr) KATA I SIAPKELQ TG SLATPNONG KE KPouon

MITOPEL vaL TIPOKAAETEL BAAPN OTO SPATIAVO KAl TO TPUTIAVL.

AIATPHZH =YAOQY KAI MAAZTIKOY

1.0tV XPNOLUOTIOLEITE TPUTIAVIA OPISEG, BYATETE OUXVA TO TPUTIAVL £EW ATO TNV OTN, Yla va
QTMOHOKPUVETE TO SPAUCKOTA ATTO TIG AUACKWOELG TOU TPUTIAVIOU.

2. Aev TIPEMEL VAL XPNOLOTIOLEITE AUTO TO EQYAAEID YL UAIKA TIOU €XOLV OXeSIOTTEL yia Slatpnon o
TIOAD XOUNAEG TaXUTNTEG.

AIATPHZH METAANOY

AmAveTE Ta TPUTIAVIA JE AASL KOTING, OTav TPUTIATE O€ 0idneo 1) xaAAupa. Mn xpnolpomnoleite
(UKTIKO UETO, OTAV TPUTIATE N GLENEOUXA LETAAAQ, OTIWG XOAKO, OPEIXAAKO 1) AAOULLIVIO.

ZYNTHPHZH

1. DUNAELE TO EpYalEio, TO EYXELPISIO XPrioNG KA TA EEQPTIOTA O AODONEG LEPOG. ‘ETal, Sl ExeTe
TIAVTA EDKAUPEG ONEG TG TANPOPOPIEG KAl TAL AVTOANOKTIKA.

2. DPOVTIOTE TA OTOHIA AEPIOUOU TOU EQYAAEIOU VAL LNV EVaL PPAYUEVA KOL BPWLKA.

3. ATIOPOKPUVETE TAKTIKA TN 0KOVN Kat TN BPwid. O KA8apIopOg EMITUYXAVETAL KAAUTEPA PE
TIETUECEVO AEPQAL 1) Eva TTOVL.

4. MNOTE PN XPNOHOTIOLEITE KAUOTIKA LETA VIO TOV KASAPIGHO TIAACTIKWY EEOPTNHATWVY.

MPOZO0XH: Mn xpnolomoLEite KASOPIOTKA YIa VA KASAPIOETE TO TIAACTIKA EPN TOU EPYAAEIOU.

SUVIOTATAL 1TTLO ATTOPPUTIAVTIKO 08 VWTTO Ttavi. To EPYAAEI0 SEV TIPEMEL TIOTE VA EPXETAL OE ETTADT
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e vepo.

Av anatteital n avukatdotaon v KaAwsiov tpododoaiag, da MPEMEL va yivel and tov
KATOOKELOOT 1) TOV £E0VCLOSOTNIEVO EKTIPOCWTIO, WOTE va amopeuxdel o kivsuvog yla tnv
aodaela.

ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

Mdavég Suohettoupyieg opeidovial cuxvd o attieg oV Ol XPROTEG UMoPoLV va ETISI0P3WoouV
HOVOL TOUG,. SUVETIIG, EAEYETE TO TIPOIOV, XPNTLOTIOWWVTAG QUTAV TNV EVOTNTA. TO TIPOPANA UIoPEL
va AUBEL Ypriyopa OTIG TIEPIOTOTEPEG TIEPUTTWOELG,

odnyieg! Mepatépwl \ EMBeWPNON, CLVTHPNON KAl EPYATIEG ETILOKELNG TIPETEL VAl

c MPOEIAOMOIHZH! AkoAouUSNOTE HOVO Ta BriATA TIOU TIEPLYPADOVTAL OE AUTEG TIG

Tpaypatorololvtal and eE0VCIOE0MUEVO KEVTPO EEUTINPEEMONG 1) EEEISIKEVEVO ATORO

L€ TIAPOOLO KATAPTION O€ TIEPITTWOT TIOU SEV UMOPEITE VA AUCGETE TO TIPOPANUA OVOL oag!

MpPOBANUa Mdavn atia Noon
1. To poiov Sev 11Aev givat ouvSeSEpEVO e TIapoyT| | 1.120vSeon pe tapoyn
Eekwvdel PEVHOTOG PEVHATOG

1.2To KaAWws10 Tpodosoaiagnin 1.2EAeyxog and

mpiCa eivat ENaTtwpOTIKA €CEIBIKEVEVO

1.3ANNO EAATIWHO OTO TIPOIOV NAEKTPOAOYO

NAEKTPIKNG PUOEWG 1.3EAeyxoG and

€CEIGIKEVPEVO

NAEKTPOAOYO

2.Tompoidv Sev
Poptiel MApwg

2.1To KOAWSL0 EMEKTAONG SeV ival
KATAAANAO yla Aettoupyia e autod
TO TIPOIOV.
2.2H iy evépyelog
(Ttx. yewntpla) £xet oAD XapnAr
taon
2.30paypéva oTOpIa OEPLOHO0D

21Utilizzare un cavodi
estensione corretto

2.2Collegarsiad un altra
fonte di alimentazione

2.3Pulire le prese d’aria

3.Mn 3.1To GTEAEXOG TOU SPATTAVOU EXEL 31AVUKOTOOTOTE TO JE
KQVOTIOINTIKO aMowdei/d8apei KawoUpylo
QIOTEAECHA 3.2T0 OTéAEXOG TOU SPATAVOU eV 3.2Xpnoonoote v
€ivaL KATAAANAO Y10 TO UAKO TOU KOTAAANAN KEGOAT
tepayiov Sparndavou
4. YTIEPPONIKEG 4170 OTENEXOG TOU SPATAVOU EXEL 41AVUKOTOOTOTE TA JE
Sovnoeign OoANOWBE/DBapei Kawoupla
86pupog 4.2Ta prouhovia/magudasia éxouy | 4.23¢igte ta prouAdvia/
XOAQPWOEL naguasia
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EITYHZH

1. Ta poidvta €xouv oxedlaotel e ta vPnAdtepa TpotuTa odtntag DI Y. Mpoopépouple 2
Xpovia yyunaon yia ta poiovia, anod my nuepopnvia ayopdc. H eyylnon woxVeL yia OAa
T EAATTIWHATA UALKOU KAl KATAOKEUTG IOV Uopel va ipokUYouy. Mepattépw agloelg
oToLaoSNTIOTE PUONG, APETEG 1) EPHETES, 0T0V adopd TPOCWTIA 1Y/KaL UAIKA, Sev £lval SUVATEG.

2.3V TePIMTWon TMPOPAUATOC 1 EAATIWHATOC, TIPETEL APXIKA VA CUMBOVAEVETTE TIAVTA TOV
auTPOoWTd 00G. TG EPIOCOTEPEG TIEPUTIWOELG, 1) avTpoowneia 8a eival ag 8¢an va AJoEL
TO TIPOPANUA 1] VAL S10PWTEL TO ENATIWUA

3. Ol ETUOKEVEG 1) N AVTKATACTAOT TWV EEOPTNUATWY SEV 8a EMIUNKUVOLV TV ApX KN TEEPI0S0
yyunong.

4. TA EAQTTWHATA TA OTIOIA TIPOEKUYPAV WG ATIOTEAETHA AKATAAANANG XProng 1 $8opag Sev
KQATTTOVTAL o Ty €yyunon.

MeTagh AAAWVY, AUTO OXETICETAL PE SIAKOTTTIEG, SIAKOTIIEG TIPOCTACIOG KUKAWUATOG, KABWGE KAl PE

MnXaveg omy mepinmtwon $p8opdg.

5. OLaWOELG TG EYyUnonG propolv va tiXouV eneCepyaciag povo av:

o MTOpEl va TIAPEXETAL ATTOSEIKTIKO NUEPOUNVIAG ayOPAg OE popdr) amOSEENG

o Ngv €XOLV YIVEL ETUTKEVEG 1)/KAL AVTIKATAOTATELG Ao ToiTa YépN.

« Houokeur| 8ev éxeL UTIOPANSEL 0E AKATAAANAN XPN0T) (UTIEPPOPTWOT) CUCKEUTIC 1) EGAPHOYT) |

EYKEKPIHEVWY EEQQMUATWY).

Aev uTtapxel HB0PA TIOL VA EXEL TIPOKANBET Ao eEWTEPIKOUG TIOPAYOVTEG 1 VAL OWATA, OTIWG

VIO TIOAPASEY A APHIO 1) TIEETPEG.

o Agv unidpyel $8opa amod ) Wn TENON TWV 08NYWV A0PANELAG KOL TWV 08NYLWHV Xpriong.

6. 0L dpot ¢ eyyunong epappdlovial o€ CUVSUATHO HE TOUG SIKOUG HaG GPOUG TIWANGNG Kal
opAdoongd.

7. Ta ENATTWHATIKA EPYAAEiQ TIOU EMIOTPEDOVTAL HECW TNG AVTIPOCWTEIQG 0aG 8a GUAAEYOVTAL
HE TOV OPO OTL TO TIPOIOV €XEL CUOKEVAOTEL CWOTA. AV TA EACTTWHATIKA TIPOIOVTO OTEAVOVTAL
anevdeiog miow amd tov KatavoAwT), 80 UIMOPOULE Va EMECEPYACTOUKE QUTA TA TPOIOVTA, HOVO
Qv 0 KOTOVOAWTG TTANPWOEL TA 6050 ATOTTON|G.

8. Ta mpoidvta mou napadisovial pe cuokevaaia n omoia ival o€ kakn katdotaon &ev da
yivovtau 5ektd.
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KATAAOIOz EZAPTHMATQN

Ap. Nepypadn nsT
1 Bisa 1
2 SPyKmpag 1
3 Afovag TIPOEKTOON 1
4 MrmiAla 1
5 EAatiplo 1
6 Xutwvio xaavpa 1
7 EAatiplo ouykpamong 1
8 080vV1oTPOoxOG 1
9 Yrosoyr) espdavou (Al) 1
10 MAakislo 1
1 Mépoio 2
12 Spalpiko £5pavo 1
13 YrioSoxn YrKtpag 2
14 Wnktpa avépaka 2
15 KAaAuppa UTIoS0X1G YPrKTPAG 2
16 NepipAnua 1
17 Bisa 10
18 Emaywyéag 2
19 MmtiAla 1
20 EAaTiplo ouykpAtnong 1
21 Xutwvio xaAupa 1
22 Stpodeio 1
23 Sopalpiko €5pavo 1
24 Stdropag 1
25 ETIKETA EUTTOPLKOU OTILATOC 1
26 NepipAnua 1
27 Splykmpag kaAwsiov 2
28 Bisa 1
29 Aakormng ON/OFF 1
30 MUKVWTAG 1
31 NepipAnua kaAwsiov 1
32 KaAws10 mapoxng peLATOG 1
33 ETIKETA XOPAKINPLIOTIKWY TNG 1
34 Aapn 1
35 MNeploplotig pddoug 1
36 METAAALKO KAELSI 1
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WPROWADZENIE

Twoje nowe narz€dzie z pewnoScia spetni Twoje oczekiwania. Zostato ono wyprodukowane zgod-
nie z rygorystycznymi normami jakoSci, aby spemniC najwyZsze kryteria wydajnoSci.

Przekonasz si€, Ze nowe narz€dzie jest fatwe i bezpieczne w obstudze, a przy odpowiedniej eksp-
loatacji b&dzie Ci stuZyC przez wiele lat.

UWAGA. Przed uZyciem nowego elekironarz€dzia naleZy uwaZnie przeczytaC cald instrukei€
obstugi.
NaleZy zwracaC szczegélnd uwag® na Srodki ostroZnoSci | OstrzeZenia.

OCHRONA SRODOWISKA

Symbol ten znany jest jako “przekreSlony symbol kosza na Smieci”. Um-
ieszczony na produkcie lub baterii oznacza, Ze nie naleZy ich wyrzuca€
ﬂ razem z ogdlnymi odpadami domowymi. Niektére substancje chem-
iczne zawarte w produktach elektrycznych/elektronicznych lub bateriach
— mogd by€ szkodliwe dla zdrowia i Srodowiska.
Urzadzenia elekiryczne/elektroniczne/akumulatory naleZy oddawa€
wytdcznie do punktéw selektywnej zbiérki odpadéw, ktére zapewnia-
i@ odzysk i recykling zawartych w nich materictéw. Twoja wspétpraca jest
niezb€dna dla zapewnienia powodzenia tych dziata i ochrony Srodow-
iska.

o

OPIS SYMBOLI

Na tabliczce znamionowej narz€dzia moga znajdowa€ si€ symbole. Przedstawiajd one waZne in-
formacje lub instrukcje dotyczace jego uZytkowania.

@ Nosi€ Srodki ochrony stuchu.
Nosi€ ochron€ oczu.
Nosi€ ochron€ oddechowa.

c E Spetnia odpowiednie normy bezpieczeNstwa.

@ Podwéijna izolacja zapewnia dodatkowd ochron€.

@ Przeczytaj instrukci€ obstugi.
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SPECYFIKACJE

Napi€cie: 230-240V~50 Hz

Moc znamionowa: 500 W

PredkoSE obrotowa bez obcidZenia: 0-2800min’’

Zakres mocowania uchwytu: 1.5-13mm

ZdolnoSC wiercenia: drewno-20mm
stal-10mm

murarka-13mm

Ci€Zar 1.4kg

To narz€dzie jest podwdinie izolowane. Istniejd dwie niezaleZne bariery izolacyjne, kiére chronid
uZytkownika przed ryzykiem poraZenia praddem.

DANE DOTYCZACE HALASU | DRGAN

WaZony poziom GSnienia GKUSIYEZNEGO. .........v.eveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeee e 96 dB(A)
WaZony poziom MOCY QKUSIYCZNE]...........vvveeveeeeeeeeeeeeeeeee e seenes s 107 dB(A)
NIEPEWNOSE POMIGIU. ..ot eee e se e 5dB(A)

Poziom nat€Zenia dZwi€ku moZe przekraczaC 85 dB(A) dla operatora i konieczne jest zastoso-
wanie Srodkéw ochrony przed hatasem.

WIBRACJE

Europejska dyrektywa w sprawie czynnikéw fizycznych (wibracji) zostata wprowadzona w celu zm-
niejszenia liczby urazéw spowodowanych zespotem wibracyjnym dtoni i ramion u uZytkownikéw
elekironarz€dzi. Dyrektywa wymaga od producentéw i dostawcéw elekironarz€dzi przedstaw-
ienia orientacyjnych wynikéw testéw wibracyinych, aby umoZliwic uzy1kown|kom podejmowan-
ie Swiadomych decyzji dotyczacych czasu, przez jaki elekironarz€dzie moZe byC bezpiecznie uZy-
wane na co dziel, oraz wyboru narz€dzia. Wi€cej informacji moZna znaleZ€ na stronie www.hse.
gov.uk

Produkt ten poddany zostat testom dla wibracii.
Metoda Testu: EN62841

Zmierzona warto$€ emisji drgafl

Typowy zwaZony poziom wibracji

Wiertto UAAroWE O BEIONU. ...t eaeeeeeeeean 7.68 m/s’
WIEIHO O MEIAIUL ..ottt esen s neneas 2.92 m/s?
NIEPEWNOSE POMIGIU. ...t ee e 1.5 m/s>

Podana pquiei zmierzona wartoS¢ emisji wibracji powinna byC traktowana jako poziom mini-
malny i byC stosowana zgodnie z aktualnymi wytycznymi dotycz3cymi drgaf.
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Obliczenie rzeczywistego okresu uZytkowania moZe by¢ trudne; wi€cej informacji na ten temat
moZna znaleZé na stronie internetowej HSE.

UWAGA Czasu, w ktérym narz€dzie znajduje si€ w stanie spoczynku lub jest wyldczone, nie na-
leZy wlicza¢ do catkowitego okresu pracy. RéwnieZ obliczenia dotycz8ce catkowitego okresu pra-
cy odnosza si€ do uZytkownika i bez uZyC|o innych narz€dzi. UZycie innych narz€dzi spowoduje
skrocenie catkowitego okresu pracy gzyfkownlko z tym narz&dziem. Deklarowana(-e) wartoS¢(-ci)
sumy drgaf i deklarowana(-e) wartoS¢(-ci) emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze standardo-
wa metodd festowd i moga byé stosowane do poréwnywania jednego narz€dzia z drugim.
Deklarowana(e) wartoS¢(e) catkowitd(e) drgcﬁ i deklarowand(e) wartoS¢(e) emisji hatasu moZna
réwnieZ wykorzystaé we wst€pnej ocenie naraZenia.

OSTRZEZENIE. Emisja drgaf i hatasu podczas rzeczywistego uZytkowania elekironarz€dzia moZe
réZnié si€ od wartoSci deklarowanych, w zaleZnoSci od sposobu, w jaki narz€dzie jest uZywane, a
zwilaszcza od rodzaju obrabianego przedmiotu.

Poziom wibracji i emisja hatasu podczas uzywanlcl elekironarz€dzia moga réZnié si€ od zadekla-
rowanych worrosa w zaleZnoSci od sposobu uZywania narz€dzia; konieczne jest okreSlenie Srod-
kéw bezpleczensfwo majacych na celu ochron€ operatora, kiére opierajd si€ na oszacowaniu
naraZenia w rzeczywistych warunkach uZytkowania (przy uwzgl€dnieniu wszystkich faz cyklu robo-
czego, takich jok czas, kiedy narz€dzie jest wytdczone, pracy bez obcidZenia oraz kiedy jest kon-
trolowane). 3

Rekomenduie si€ uZytkownikowi, aby nosit Srodki ochrony stuchu.

Sposéb uZytkowania narz€dzia i rodzaje ci€tych materiatow.

Dobry stan techniczny i konserwacja narz€dzia.

Naleiy uZywaé odpowiednich akcesoriéw do danego narz€dzia oraz upewnié si€, Ze jest ono
ostre i w dobrym stanie.

Sciskanie dtofimi uchwytéw narz€dzi oraz stosowanie akcesoriéw antywibracyjnych.

To narzedzie moze powodowac zespot wibracyjny uktadu reka-ramie, jesli nie jest odpowied-
nio obstugiwane OSTRZEZENIE Konieczne jest okreslenie srodkdw bezpieczefistwa majacych
na celu ochrone operatora, ktdre opieraja sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych wa-
runkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego, takich jak czas,
kiedy narzedzie jest wytaczone, pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest kontrolowane).

Minimalizowanie ryzyka naraZenia na wibracje.

ZAWSZE uZywaé wiertet w dobrym stanie.

Zainwestuj w dobrej jakoSci rékawice antywibracyjne i uZywaij ich razem z tym narz&dziem.
Narz€dzie naleiy konserwowaé zgodnie z niniejszymi instrukcjami i utrzymywaé w dobrym stanie
smarowania (jeSli dotyczy).

JeZeli narz€dzie ma by¢ uZywane regularnie, naleZy zainwestowaé w akcesoria antywibracyjne.
Unikaj uZywania narz€dzi w temperaturach do 10°C.

Zaplanuj swéj harmonogram pracy tak, aby roztoZyé¢ uZywanie narz€dzi o wysokiej wibracji na
kilka dni.

Monitorowanie stanu zdrowia

Wszyscy pracownicy powinni byé obj€ci programem kontroli zdrowia prowadzonym przez praco-
dawc€, aby pomédc we wezesnym wykrywaniu chordb zwidzanych z wibracjami, zapobiegaé po-
st€powi choroby i umoZliwi¢ pracownikom kontynuowaé pracg.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
0golne zasady bezpieczefstwa

zefhstwa. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.
Zachowat wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania w przysztosci.
Termin “elektronarzedzie” w ostrzezeniach, odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych energia
elektryczng z sieci (z przewodem zasilajagcym) lub do elektronarzedzi na baterie (bez kabla
sieciowego).

Q UWAGA! Nalezy przeczytaé wszystkie ostrzezenia i instrukcje dotyczace bezpiec-

1. Bezpieczenstwo miejsca pracy

a)Stanowisko pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze oSwietlone. Nieporzadek w
miejscu pracy lub nieoSwietlona przestrzef robocza moga by¢ przyczyna wypadkow.

b)Nie uzywaé elektronarzedzi w otoczeniu zagrozonym wybuchem, na przyktad w obec-
nosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore
moga zapali pyt lub opary.

c)Podczas uzytkowania urzadzenia zwrdci¢ uwage na to, aby dzieci i inne osoby postron-
ne znajdowaty sie bezpiecznej odlegtosci. Odwrocenie uwagi moze spowodowac utrate
kontroli nad narzedziem.

2.Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka urzadzenia musi pasowac do gniazda. Nie wolno modyfikowaé wtyczki w ja-
kikolwiek sposob. Nie nalezy stosowac zadnych przejsciowek w przypadku elektro-
narzedzi z uziemieniem ochronnym. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazda sie-
ciowe zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b)Nalezy unikaé kontaktu z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, pie-
ce i lodowki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia pradem elektrycznym, jesli ciato
uzytkownika jest uziemione.

c)Nie wystawiaé elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody
dourzadzenia zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

d)Nie ciagnaé za przewéd zasilajacy. Nigdy nie uzywaé go do przenoszenia, ciaggniecia lub
odtaczania elektronarzedzia. Trzymac przewdd z dala od Zzrodet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable zwiekszaja ryzyko po-
razenia pradem.

e)Podczas pracy z narzedziem na zewnatrz, nalezy uzywaé przewodu przedtuzajacego
dostosowanego do uzytku na zewnatrz. Korzystanie z przedtuzacza przeznaczonego do
uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f)Jesli uzycie elektronarzedzia w miejscu wilgotnym jest nieuniknione, nalezy uzyé
wytacznika ochronnego roznicowo-pradowego (RCD). Zastosowanie wytacznika RCD
ogranicza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

3.Bezpieczenstwo osob

a)Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac ostroznosé¢, kazda czynnosé
wykonywa¢ uwaznie i z rozwaga. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest sie
zmeczonym lub pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podc-
zas pracy elektronarzedziem, moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

b)Stosowaé §rodki ochrony indywidualnej. Nalezy zawsze nosié rekawice ochronne i
okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenie ochronnego, takiego jak maska pr-
zeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie robocze, kask ochronny lub ochraniacze stuchu (w
zaleznosci od rodzaju i zastosowania elektronarzedzia) - zmniejsza ryzyko obrazef ciata.

c)Zapobiegaé przypadkowemu uruchomieniu narzedzia. Przed wtozeniem wtyczki do
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gniazdka i/lub podtaczeniem do akumulatora, a takze przed podniesieniem lub prze-
noszeniem elektronarzedzia, nalezy upewnit sie, ze elektronarzedzie jest wytaczone.
Trzymanie palca na wytaczniku podczas przenoszenia elektronarzedzia lub podtaczenie
do pradu wtaczonego narzedzia, moze stac sie przyczyna wypadku.

d)Przed wtaczeniem elektronarzedzia, nalezy usuna¢ narzedzia nastawcze lub kluc-
ze. Narzedzie lub klucz pozostawiony w ruchomych czesciach urzadzenia moze spowo-
dowac powazne obrazenia ciata.

¢)Nie nalezy przeceniaé swoich mozliwosci. Nalezy dbaé o stabilna pozycje przy pracy i
zachowanie rownowagi. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w niepr-
zewidzianych sytuacjach.

f)Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢ luZnego ubrania ani bizuterii. Wtosy,
odziez i rekawice trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubranie, bizuteria lub
dtugie wtosy moga zostac wciagniete przez ruchome czesci.

g)Jezeli istnieje mozliwosé zamontowania urzadzen odsysajacych i wychwytujacych pyt,
nalezy upewnic sie, Ze sa one podtaczone i beda prawidtowo uzyte. Stosowanie tych ur-
zadzef zmniejsza zagrozenia zwigzane z pytem.

h)Zachowaé czujnosé i nie zaniedbywaé zasad bezpieczefistwa zwiazanych z narzed-
ziem, pod pretekstem ze jesteScie przyzwyczajeni do korzystania z niego. Utamek
sekundy nieuwagi moze spowodowac powazne obrazenia.

4UZYTKOWANIE | KONSERWACIA ELEKTRONARZEDZIA

a)Nie forsowaé narzedzia elektrycznego. Uzywa¢ odpowiedniego narzedzia do danego za-
stosowania. WtaSciwe narzedzie elektryczne wykona prace lepiej i bezpieczniej w tem-
pie, do ktdrego zostato zaprojektowane.

b)Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wtacza lub nie wytacza
urzadzenia. Kazde elektronarzedzie, ktérego nie mozna kontrolowaé za pomoca pr-
zetacznika, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.

c)Nalezy odtaczyé wtyczke od zrddta zasilania i/lub wyjaé akumulator, jesli jest odtacza-
ny, z narzedzia elektrycznego przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, zmiany
akcesoriow lub przed jego przechowywaniem. Takie prewencyjne Srodki bezpieczeis-
twa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d)Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla
dzieci i nie pozwalaé obstugiwac elektronarzedzia osobom niezaznajomionym z
elektronarzedziem lub niniejsza instrukcja. Elektronarzedzia sa niebezpieczne w
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdow.

e)Konserwowac elektronarzedzie i akcesoria. Nalezy sprawdzaé, czy nie ma niew-
spotosiowosci lub zakleszczenia ruchomych czesci, czy nie doszto do pekniecia ele-
mentdw oraz czy nie wystepuja inne okolicznoSci, ktére moga negatywnie wptywaé
na dziatanie elektronarzedzia. W przypadku uszkodzenia, zleci¢ naprawe elektronar-
zedzia przed uzyciem. Wiele wypadkdw powodowanych jest zle utrzymanym elektro-
narzedziem.

f)Narzedzia tnace nalezy utrzymywac ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzed-
zia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej zakleszczajq sie i sa tatwiejsze do kon-
trolowania.

g)Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, wiertet itp. zgodnie z instrukcja, w zaleznosci
od warunkdw i pracy do wykonania. Uzycie elektronarzedzia niezgodnego z przeznac-
zeniem moze spowodowaé niebezpieczna sytuacje.

Obowigzkowy dodatek:

h)Utrzymywac uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste i wolne od oleju i smaru.

i)Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na bezpieczna obstuge i kontrole
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narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5.NAPRAWA
a) Narzedzie elektryczne powinno byé serwisowane przez wykwalifikowany perso-
nel i przy uzyciu wytacznie identycznych czeSci zamiennych. Zapewni to utrzymanie
bezpieczenstwa elektronarzedzia.

DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE PRACY Z WIERTARKAMI

1) Instrukcje bezpieczenstwa dla wszystkich operacji

a)Podczas wiercenia udarowego nalezy nosic ochraniacze uszu. Narazenie na hatas moze
spowodowac utrate stuchu.

b)Nalezy uzywaé uchwytu(-6w) pomocniczego(-ych). Utrata kontroli moze spowodowaé
obrazenia ciata.

c)Przed uzyciem nalezy prawidtowo przyblokowaé narzedzie. Narzedzie wytwarza wy-
soki wyjSciowy moment obrotowy i bez odpowiedniego podparcia narzedzia podczas
pracy moze dojs¢ do utraty kontroli nad nim, co moze spowodowac obrazenia ciata.

d)Podczas wykonywania robot, w czasie ktérych stosowane narzedzie robocze moze na-
trafi¢ na ukryte przewody lub wtasny przewod, trzymac je za izolowane powierzch-
nie uchwytéw. Kontakt z przewodem sieci zasilajagcej moze spowodowac ze czesci me-
talowe elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co mogtoby spowodowaé porazenie
pradem elektrycznym.

2)Instrukcje bezpieczenstwa podczas uzywania wiertet typu Fang

a)Nigdy nie pracowaé z predkoscia wieksza niz maksymalna predkoSé obrotowa wiertta.
Przy wyzszych predkoSciach wiertto moze sie wygia¢, jezeli bedzie sie swobodnie obra-
cac bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciata.

b)Zawsze rozpoczyna¢ proces wiercenia z nizsza predkoscia obrotowa, kiedy wiertto ma
kontakt z przedmiotem obrabianym. Przy wyzszych predkosciach obrotowych moze
dojs¢ do lekkiego wykrzywienia wiertta podczas swobodnego obrotu bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, co prowadzi do obrazen ciata.

c)Nie wywotywaé nadmiernego nacisku i kierowaé ruch wytacznie wzdtuz wiertta. Wier-
tta moga sie wykrzywic i na skutek tego peknac albo doprowadzi¢ do utraty kontroli i do
obrazen.

Aby unikna€ przegrzania, nalezy catkowicie rozwina¢ beben z przedtuzaczem.
Jesli wymagany jest przedtuzacz, nalezy upewnic sie, ze ma on wtasciwy prad znamio-
nowy dla Twojego elektronarzedzia i jest w dobrym stanie technicznym.

Jesli jest to mozliwe, zawsze uzywaj zaciskow lub imadta do trzymania obrabianego przed-
miotu.

Przed odtozeniem wiertarki nalezy zawsze wytaczy¢ zasilanie.
Zapewnic odpowiednie oSwietlenie.

« Nie wywiera€ na wiertto nacisku, ktory spowalniatby prace silnika. Pozwol, aby wier-
tto pracowato bez nadmiernego nacisku. Uzyskasz lepsze wyniki | przedtuzysz zywotnos¢
narzedzia.

Upewnic sie, Ze miejsce pracy jest wolne od ryzyka upadku.
Nie nalezy pozwala¢ na obstuge tego narzedzia osobom ponizej 18 roku zycia.
Nalezy uzywac wytacznie wiertet, ktore s w dobrym stanie.

Przed przystapieniem do wiercenia nalezy sprawdzi¢, czy pod obrabianym przedmiotem
jest wystarczajaca przestrzen dla wiertta.
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Po zakoAczeniu pracy nie nalezy dotykac wiertta. Bedzie ono bardzo gorace.

Trzymaj rece z dala od obrabianego przedmiotu.

Nigdy nie uzywaj rak do usuwania trocin, wioroéw lub odpaddw znajdujacych sie w poblizu
wiertta.

W poblizu miejsca pracy nie nalezy pozostawia€ szmat, Scierek, sznurkow, linek itp.
Prawidtowo podeprze¢ obrabiany przedmiot.

Jezeli nastgpi zaktocenie podczas obstugi wiertarki, nalezy dokoAczy¢ prace i wytaczy¢ ur-
zadzenie, zanim odwroci sie uwage.

Nalezy regularnie sprawdzac, czy wszystkie nakretki, Sruby i inne elementy mocujace s
prawidtowo dokrecone.

Podczas uzywania wiertarki nalezy stosowac sprzet ochronny, w tym okulary lub ostong
ochronna, ochronniki stuchu oraz odziez ochronna, w tym rekawice ochronne. Jezeli podc-
zas wiercenia powstaje pyt, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa.

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do Zrédta zasilania (gniazdo sieciowe, gniazdko
itp.) nalezy upewnié sie, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak napiecie podane na tabliczce
znamionowej narzedzia. Zrodto zasilania o napieciu wyzszym niz okreslone dla danego nar-
zedzia moze spowodowac powazne obrazenia ciata uzytkownika, a takze uszkodzenie nar-
zedzia.

W razie watpliwosci nie nalezy podtacza narzedzia do pradu. Uzywanie zrodta zasilania o
napieciu nizszym niz podane na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

To narzedzie przeznaczone jest do tagodnych wiercefn udarowych w cegle, ptytkach lub
betonie oraz do wiercenia w drewnie lub metalu.

Narzedzie moze by¢ uzywane wytacznie zgodnie z przeznaczeniem. Kazde inne uzycie
niz wymienione w niniejszej instrukcji bedzie traktowane jako uzycie niezgodne z przez-
naczeniem. Uzytkownik a nie producent, ponosi odpowiedzialnos¢ za wszelkie szkody lub
obrazenia wynikajace z takiego niewtasciwego uzycia.

Aby prawidtowo uzywac tego narzedzia, nalezy przestrzegac przepisow bezpieczehstwa,
instrukcji montazu i instrukcji obstugi zawartych w niniejszym dokumencie. Wszystkie
osoby uzywajace i serwisujace urzadzenie musza zapoznac sie z niniejszymi instrukcja-
mi i zosta¢ poinformowane o potencjalnych zagrozeniach. Dzieciom i osobom niedoteznym
nie wolno uzywac tego narzedzia. Dzieci powinny by¢ nadzorowane przez caty czas, jezeli
znajduja sie w obszarze, w ktérym uzywane jest narzedzie. Nalezy rowniez bezwzglednie
przestrzegac przepisdw dotyczacych zapobiegania wypadkom obowigzujacych w danym
regionie.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek zmiany dokonane w narzedziu ani
za szkody wynikajace z takich zmian.

Nawet jezeli narzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest mozliwe wyelimi-
nowanie wszystkich pozostatych czynnikdw ryzyka. W zwiazku z konstrukcja i przeznac-
zeniem narzedzia moga wystapi¢ nastepujace zagrozenia: Uszkodzenie ptuc, jezeli nie jest
uzywana skuteczna maska przeciwpytowa.
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Uszkodzenie stuchu, jezeli nie jest stosowana skuteczna ochrona stuchu.
Zespot wibracyjny uktadu reka-ramie, jesli jego stosowanie nie jest odpowiednio kontrolowa-
ne.

POZNAJ SWOJ PRODUKT

Przed uzyciem narzedzia nalezy zapoznac sie ze wszystkimi jego funkcjami i wymogami
bezpieczefnstwa. Narzedzie i akcesoria nalezy wykorzystywaé wytacznie do przewidzianych
zastosowan. Wszelkie inne zastosowania sg wykluczone.

1.Uchwyt wiertarski. 70granicznik gtebokosci.

2.Klucz do uchwytu. 8.Przetacznik kierunku obrotow.
3.Przetacznik wyboru wiercenie/ wierce- 9.Przetacznik zmiennej predkosci.

nie udarowe. 10. Sruba mocujaca uchwyt pomocniczy.
4.Przycisk blokujacy. 11. Pokretto zacisku ogranicznika gtebo-
5Wtacznik/ Wytacznik kosci.

6.Uchwyt pomocniczy
INSTRUKCJE MONTAZU

UWAGA. Przed przystapieniem do wykonywania jakichkolwiek regulacji nalezy zawsze
upewnic sie, ze wiertarka jest wytaczona, a wtyczka wyjeta ze Zrddta zasilania.
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MONTAZ | REGULACJA POMOCNICZEGO UCHWYTU (patrz zdjecie 1)

1.Umies¢ wiertarke na stabilnej powierzchni robocze;.
2.Poluzuj Srube mocujaca uchwytu.

3.Nasuf uchwyt na kotnierz znajdujacy sie za uchwytem.
4.0broci¢ uchwyt do zadanej pozyciji.

5.Ponownie dokre€ §rube mocujaca, aby zabezpieczy¢ uchwyt.

REGULACJA OGRANICZNIKA GLEBOKOSCI (patrz zdjeci1)

1.Nacisnij, aby poluzowaé przycisk dociskowy ogranicznika gtebokosci.
2 Wsuh ogranicznik gtebokosci i ustaw go w zadanym potozeniu.
3.Zwolnij przycisk, aby zablokowa¢ potozenie ogranicznika gtebokosci.
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REGULACJA UCHWYTU (patrz zdjecie 2)

Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, wktadania lub wyjmowania wiertet itp.
Upewnij sie, ze wiertarka jest odtagczona od zasilania, a przetacznik spustowy znajduje sie w
pozycji “wytaczony”.

1.Aby otworzy¢ szczeki uchwytu, umies¢ klucz uchwytu w jednym z trzech otworéw uchwytu.
Przekre¢ klucz w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

2 Wtoz wiertto do uchwytu wiertarskiego. Wycentruj je w szczekach uchwytu.

3.Umiesci¢ klucz do uchwytu w kazdym z trzech otworéw. Przekrecic klucz zgodnie z ruchem
wskazowek zegara. Mocno dokreci€ uchwyt.

4Wyjmij klucz z uchwytu i schowaj go w bezpiecznym miejscu.

UWAGA: Nigdy nie dokrecaj ani nie luzuj uchwytu trzymajac go podczas funkcjonowania
wiertarki!
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PRZELACZNIK KIERUNKU OBROTOW patrz zdjecie 3)

Przetacznik kierunku obrotow okresla kierunek obrotow narzedzia.

Aby wybra¢ obroty do »przodu”, zwolnij przetacznik spustowy i przesui element sterujacy
obrotami do przodu/do tytu w prawa strone (R) narzedzia.

Aby wybra¢ tryb wsteczny, przesun pokretto regulacji predkosci do przodu/do tytu w lewa
strone (L) narzedzia.

OSTRZEZENIE. Podczas zmiany potozenia przetacznika nalezy upewnié sie, ze spust jest zwol-
niony, a silnik zatrzymany.
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PRZELACZNIK ZMIENNEJ PREDKOSCI (patrz zdjecie 4)

Narzedzie to wyposazone jest w przetacznik zmiennej predkosci, ktéry zapewnia wigksza
predkos¢ i moment obrotowy przy zwiekszonym nacisku na spust.

Funkcja zmiennej predkosci umozliwia wybor optymalnej predkosci obrotéw dla dane-
go zastosowania. W celu ograniczenia maksymalnych obrotéw narzedzia, nalezy obracaé
pokrettem znajdujacym sie z przodu wyzwalacza, az do uzyskania zagdanego ustawienia.
Obro¢ pokretto w kierunku “+”, w celu zwiekszenia predkos¢ obrotdw, i w kierunku “-”
zmniejszyc tq predkosc.

,aby
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ON/OFF

WEACZANIE | WYLACZANIE (patrz zdjecie 5)

Uruchom urzadzenie, naciskajac spust wtacznika/wytacznika.

Zwolnij spust, aby zatrzymac narzedzie.

Jesli przycisk blokady zostanie naciSniety przy wcisnietym spuscie, spust pozostanie w
pozycji roboczej.

Jest to praktyczne jesli wymagana jest ciagta praca przez dtuzszy okres czasu.

Aby zwolni¢ przycisk blokady, nalezy nacisna¢ i zwolni€ przetacznik spustowy.
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PRZELACZNIK WYBORU TRYBU WIERCENIE/ WIERCENIE UDAROWE (patrz zdjecie 6)
1.Aby wybra€ tryb udarowy: catkowicie wcisnaé przycisk tryb udarowy/ wiercenie oznaczony

symbolem.

2.Aby wybra¢ tryu wiercenia: nacisnaé do koAca przycisk tryb udarowy/ wiercenie oznac-

zony symbolem. &

-
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WLACZANIE/WYLACZANIE (patrz zdjecie 7)

Przed uzyciem nalezy wykonac wszystkie powyzsze regulacje, a nastepnie podtaczy¢ i
witaczy¢ produkt.
Po uzyciu wytacz produkt, odtacz go od Zrodta zasilania i pozostaw do ostygniecia.
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CZYSZCZENIE | PRZECHOWYWANIE (patrz zdjecie 8)

Sprawdz, wyczysc i przechowuj produkt w sposob opisany ponizej:

Wytacz urzadzenie i odtacz je od Zrodta zasilania.

Wyczys¢ produkt sucha Sciereczka. W miejscach trudno dostepnych uzyj szczotki.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ otwory wentylacyjne za pomoca Sciereczki i szczotki.
Trudne zabrudzenia usunaé przy pomocy sprezonego powietrza pod ci§nieniem (maks. 3
bar).

Produkt i jego akcesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchym, zabezpieczonym przed
mrozem i dobrze wentylowanym miejscu.

Produkt nalezy zawsze przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna tempera-
tura przechowywania wynosi od 10°C do 30°C.

Zaleca sie przechowywanie produktu w oryginalnym opakowaniu lub przykrycie go odpowie-
dnia tkaning lub ostong w celu ochrony przed kurzem.
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UZYWANIE WIERTARKI

Wybierz tryb wiercenia udarowego lub wiercenia.
2. Ustaw ogranicznik gtebokosci. Jesli go nie uzywasz, przesuh go do tytu, tak aby nie wy-
stawat poza uchwyt, lub usui go catkowicie.

—_

3. Podtacz wiertarke do gniazdka i wtacz zasilanie sieciowe.

4. Zawsze trzymaj wiertarke obiema rekami, jedna reka na uchwycie pomocniczym, a dru-
ga na korpusie wiertarki.

5. Naciénij spust, aby rozpoczaé wiercenie.

6. W razie potrzeby zablokuj spust.

7. Wierci€ krotkimi seriami, aby utatwié schtodzenie silnika i narzedzia.

8. Nalezy wywiera¢ wystarczajacy nacisk na wiertto, aby wiertto sie zagtebito, ale nie na-
lezy naciskac zbyt mocno, aby nie doprowadzi€ do zgasniecia silnika.

9. OSTRZEZENIE: Jezeli wiertto zaczyna sie blokowaé, nalezy nieco zmniejszy¢ nacisk, aby

umozliwi¢ mu odzyskanie prawidtowych obrotow.
10. Po zakonczeniu wiercenia nalezy zwolni€ spust. Przed odtozeniem wiertta na miejsce
nalezy odczekac, az wiertto catkowicie sie zatrzyma.

WIERCENIE W MURZE

1. Do wiercenia w cegle, murze itp. nalezy stosowac wiertta murarskie ze spiekanych weg-
likdw.

2. Podczas wiercenia w betonie, twardej cegle, kamieniu, cemencie lub marmurze nalezy wy-
bra¢ funkcje wiercenia udarowego.

3. Funkcje wiercenia nalezy wybiera¢ wytacznie w przypadku miekkiego muru lub cegty, ce-
mentu wapiennego lub pustakéw zuzlowych.

4. Podczas wiercenia w twardej, gtadkiej powierzchni (ptytka glazurowana itp.) przyklej pa-
pier samoprzylepny w miejscu wiercenia, aby unikna¢ slizgania sie wiertta.

UWAGA: Odwrotne obroty podczas wiercenia mtotem moga spowodowac uszkodzenie wier-

tarkii wiertta.

WIERCENIE W DREWNIE | TWORZYWACH SZTUCZNYCH

1. Podczas uzywania wiertet spiralnych nalezy czesto wyciaggac wiertto z otworu, aby usunaé
wibry z rowkow wiertta.

2. Materiaty przeznaczone do wiercenia z bardzo matymi predkosciami nie powinny by¢
wiercone przy uzyciu tego urzadzenia.

WIERCENIE W METALU

Podczas wiercenia w zelazie lub stali nalezy smarowac wiertta olejem do ciecia. W przypadku
wiercenia w metalach niezelaznych, takich jak miedz, mosigdz czy aluminium Nie nalezy sto-
sowac chtodziwa.

KONSERWACJA

1. Narzedzie, instrukcje obstugi i akcesoria nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu.
Dzieki temu wszystkie informacje i czesci beda zawsze pod reka.

2. Otwory wentylacyjne narzedzi powinny by¢ zawsze czyste i drozne.

3. Regularnie usuwaj kurz i brud. Czyszczenie najlepiej wykonywac sprezonym powietrzem
lub szmatka.

4. Do czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nie wolno uzywac srodkdw zracych.

UWAGA: Do czyszczenia plastikowych czeSci narzedzia nie nalezy uzywaé srodkéw

czyszczacych. Zaleca sie stosowanie tagodnego detergentu na wilgotnej Sciereczce. Woda nie

moze mie¢ kontaktu z narzedziem.
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Jezeli konieczna jest wymiana przewodu zasilajgcego, musi by€ ona wykonana przez produ-
centa lub jego przedstawiciela, aby uniknaé zagrozenia dla bezpieczefstwa.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Domniemane usterki czesto wynikaja z przyczyn, ktére uzytkownik moze usunaé samodziel-
nie. Dlatego nalezy sprawdzi¢ produkt, korzystajac z tej czesci instrukcji. W wiekszosci pr-
zypadkdw problem mozna szybko rozwigzac.

OSTRZEZENIE! Wykonu;j tylko czynno3ci opisane w niniejszej instrukcji! Wszelkie
A dodatkowe przeglady, konserwacje i naprawy musza by¢ wykonywane przez au-

toryzowany serwis lub wykwalifikowanego specjaliste, jesli nie jestes w stanie sa-
modzielnie usungac¢ problemu!

ma zbyt niskie napiecie
2.30twory wentylacyjne s
zablokowane

Problem Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
1. Urzadzenie nie 1.1Nie zostato podtaczone do 11Poctacz do zasilania
uruchamiasie zasilania 1.2Zlecic sprawdzenie wykwa
1.2Uszkodzony przewdd zasilajacy lifikowanemu elektrykowi
lub wtyczka 1.3Zleci¢ sprawdzenie wykwa
1.3Inne uszkodzenie elektryczne lifikowanemu elektrykowi
produktu
2.Produkt nie 21Przedtuzacz nie nadaje sie do 21Uzyj odpowiedniego
osigga petnej pracy z tym produktem przedtuzacza
mocy 2.27r6dlto zasilania (np. generator) | 2.2Podtacz do innego

Zrodta zasilania
2.3Wyczysé otwory
wentylacyjne

3. Niezadowalajacy
wynik

31Wiertto jest tepe/uszkodzone
3.2Wiertto nie nadaje sie do
obrabianego materiatu

31Wymieh na nowe
3.2Uzyj odpowiedniego
wiertta

4 Nadmierne
wibracje lub
hatas

41Wiertto jest tepe/uszkodzone
4.2Sruby/nakretki sa poluzowane

41Wymief na nowe
4.2Dokrecic sruby/nakretki
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GWARANCIA

1. Produkty sa zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi standardami jakoSci produktow dla
majsterkowiczéw. Udzielamy 24-miesiecznej gwarancji na produkty, liczac od daty za-
kupu. Gwarancja ta dotyczy wszystkich wad materiatowych i produkcyjnych, ktore moga
sie pojawi€. Inne roszczenia o jakimkolwiek charakterze, bezposrednie lub poSrednie,
dotyczace osbb i/lub materiatow, nie sa mozliwe.

2. W przypadku wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skontaktowac sie
ze sprzedawca. W wiekszosci przypadkow sprzedawca bedzie w stanie rozwigzac pro-
blem lub usunac usterke.

3. Naprawy lub wymiana czesci nie przedtuzaja okresu pierwotnej gwarancji.

4. Gwarancja nie obejmuje wad powstatych w wyniku niewtaSciwego uzytkowania lub
zuzycia.

Dotyczy to miedzy innymi wytacznikdw, wytacznikéw ochronnych i silnikdw, w przypadku

ich zuzycia.

5. Roszczenie z tytutu gwarancji moze byé rozpatrzone tylko wtedy, kiedy:

« Dowadd daty zakupu mozna potwierdzi€ prezentujac paragon.

« Nie przeprowadzono zadnych napraw i/lub wymian przez osoby trzecie.

« Urzadzenie nie byto narazone na niewtasciwe uzytkowanie (przecigzenie urzadzenia lub
zamontowanie niezatwierdzonych akcesoriow).

« Nie ma uszkodzeh spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, takimi
jak piasek lub kamienie.

« Nie ma zadnych szkdd spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczefstwa i
instrukcji obstugi.

6. Postanowienia gwarancyjne obowigzuja tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i do-
stawy.

7. Wadliwe narzedzia, nalezy zwrdcic za posrednictwem sprzedawcy, zostang one przez nie-
go odebrane pod warunkiem, ze produkt zostat odpowiednio zapakowany. Jesli wadliwe
towary zostang wystane bezposrednio przez konsumenta, bedziemy mogli je przyjac tylko
wtedy, kiedy konsument pokryje koszty wysytki.

8. Produkty, ktore zostaty dostarczone w ztym stanie opakowania, nie beda przyjmowane.
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PERSPEKTYWICZNY WIDOK EKSPLODUJACY
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LISTA CZESCI

NR. Opis ILOSC
1 Sruba 1
2 Uchwyt wiertarski 1
3 Wrzeciono wyjsciowe 1
4 Kulka 1
5 Sprezyna 1
6 Stalowa tuleja 1
7 Pierscien zabezpieczajacy 1
8 Przektadnia 1
9 Uchwyt tozyska (Al) 1
10 Pierscien Segera 1
M Pokretto 2
12 tozysko kulkowe 1
13 Uchwyt na szczotki 2
14 Szczotka weglowa 2
15 Nasadka uchwytu szczotki 2
16 Obudowa 1
17 Sruba 10
18 Induktor 2
19 Kulka 1
20 Pierscien Segera 1
21 Stalowa tuleja 1
22 Wirnik 1
23 tozyska kulkowe 1
24 Stojan 1
25 Etykieta marki 1
26 Obudowa 1
27 Zacisk kablowy 2
28 Sruba 1
29 Przetacznik WL./WYL. 1
30 Kondensator 1
31 Ostona kabla 1
32 Kabel zasilajacy 1
33 Etykieta oceny 1
34 Uchwyt 1
35 Ogranicznik gtebokosci 1
36 Klucz metalowy 1
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BCTYN

Balu HOBUM IHCTPYMEHT NEPEBULLNTbL Balli O4iKyBaHHSA. BiH BUTOTOBMEHUN i3
OOTPMMaHHAM HanCyBOPILLIMX BUMOT SIKOCTI Ta BiMoBiga€ HaMBULLIMM KPUTEPISIM.

BMKOPMCTOBYBATW BaLLl HOBUM iIHCTPYMEHT By e Nerko Ta 6e3rneyHo, a 3a yMOBM BUKOHAHHS!
HEO06XiQHOro 06CyroByBaHHS BiH HaiMHO MPOCNY>KWUTb BaM 6araTto poKiB.

YBATA! MNMepen BUKOPUCTAHHAM BaLLIOrO HOBOMO €1eKTPUYHOI0 iIHCTPYMEHTY YBaX<HO Ta
MOBHICTIO NPOYMTANTE IHCTPYKLiO 3 eKcryaTaLii.
0co6n1BO 3BaX<alTe Ha MonepemKeHHSI.

3AXUCT HABKOJIULLUIHBOIO CEPEJOBULLIA

HE

LA no3Hauvka € BijOMOI SIK «CMMBOJT 3aKPECIEHOr0 CMITTEBOIO
KOHTenHepa». Konu ii HaHeceHo Ha BMPi6 abo akyMynsTop, Le
03Hauae, LL|0 MOro He MOXHa yTUNi3yBaTW fIK No6yToBe CMITTA
3aranbHoro Tuny. [esiki pe4oBUHM, sIKi MICTATbCS B €NeKTPUIHNX/
eNeKTPOHHUX BUPO6ax Ta akyMynsaTopax, MOXYTb 6yTH
LKigAMBMMM ONs 340POB’A Ntogen abo o8 HaBKOMULLHbOMO
cepenoBsuLLia.

ENeKTpUYHi/eneKTpoHHI BUPO6U MatoTb BUKMOATUCA NuULLe
00 creyianbHMX 3aco6iB 360py 3 NoganbLUVMM BUTYYEHHAM Ta
nepepo6Kor MaTepianis, fKi BOHW MICTATb. [1ns ycniLLHOi po6oTn
TaKUX CXeM 360py Ta 3aXUCTY HAaBKOMULLIHBOIO CepeaoBumLLIa
HeobXiOHa BaLLla yyacTb.

YMOBHI MO3HAYEHHA

3aBofCcbKa Tabrimuka Ha BaLLIOMY iHCTPYMEHTI MOXe MICTUTM NeBHI NO3HAYeHHA. BOHU
Bijo6paXkatoTb BaXKrnmBy iH$OpPMaLito LLIO[0 BUPOBY a60 Crocoby MOro BUKOPUCTaHHS.

@ BMKOPUCTOBYITE 3aCO6M 3aXUCTY OPraHiB CIyXy.

(YD

B1KOpUCTOBYMTE 3aCO6M 3aXMCTY OpPraHiB gUXaHHS.

@ BMKOPVICTOBYTE 3aCO6M 3aXMCTY OPraHiB AUXaHHS.

c € BWKOHY€ BMMOIM BigMnoBigHMX NpaBu 6e3neKu.

@ MogBirHa isonsuisa 4ns [oLaTKOBOro 3aXMCTY.

@ MpounTanTe iIHCTPYKLLiH0 3 BUKOPUCTaHHS.
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TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKMH

Hanpyra: 230-240B-50TUu
HoMiHanbHa NoTy>KHiCTb: 500 BT
LLIBMAKICTb XONI0CTOr0 X0A4Y: 0-2800x8™
MicTKiCTb NaTPOHY: 1.5-13MM
[LiameTp cBepaliHHSA: nepeso-20MMm

cTanb -10MM

uerna-13mMm

Bara: 1.4Kr

Llev BMpi6 ocHaLLieHO MOABIMHOLO i30M1sLi€t0. Big MOXKMMBOIo yaapy enekTpMYHMM CTPyMOM
BaC 3axu1LLia€ NoABinHa isonayis.

OAHI PO PIBEHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI TA BIBPALYIT

CepeHb03BaXKeHe 3HaUYeHHs 3BYKOBOI0 TUCKY. 96 nb(A)
CepenHb0o3BaXKeHe 3HaUEHHA 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI 107 ob(A)
MoxmbKa 50b6(A)

PiBeHb iIHTEHCVMBHOCTI 3BYKY OJ1 OMepaTopa MoXe nepesuLLyBaTh 85 ab(A); HeobXigHMUM €
BXWTTS 3aX0[iB OJ151 3aXUCTY OPraHiB Cryxy.

BIBPALIA

MeToto EBPONENCLKOI AVPEKTUBM LLIOAO BNnvBY ¢isnuHMX dpakTopis (Bi6padii) € qonomora
Y 3MEHLLIEHHI LLIKOAW, IKY MO>XKe 3anofisTu Bibpayis pykam ornepaTopis, SKi NpaLooTh i3
€MeKTPUYHUMM IHCTPYMEHTaMN. [JMPeKTMBA BMMarae Bif BUPOOGHMKIB €MeKTPOIHCTPYMEHTY
BKa3yBaTW pe3ysbraT BUNpobyBaHb Ha piBeHb Bi6paLlii, LLI06 KOPUCTYBaYi MO po6uUTH
noiHPpOpPMOoBaHI PiLLIEHHS LL0A0 BMOOPY iIHCTPYMEHTIB Ta TPMBANOCTI iXHLOro 6€3MeYHOro
LLIoAleHHOro BUKOPUCTaHHS. [logaTkoBy iHGOpMaLlito MOXKHa OTpMMaTK 3a aipeCcor WWW.
hse.gov.uk

[ns uboro BMpPo6Yy BUKOHAHO BUMPOBYBaHHS 015 BUSHAYEHHS PiBHSA BibpaLii
MeToamKa BUNpo6yBaHHs: EN62841

BuMipsiHe 3HaueHHs piBHS BiGpaLyii

TunoBe cepeqHbLO3BaXKeHEe 3HaYeHHS BibpaLii

YaapHUM gpunb Ha 6eToHiI 768 M/c?
CBepaniHHA MeTany. 292 m/c?
Moxubka 1.5 m/c?

BkasaHe BUMipsiHe 3HaYeHHSs piBHA Bi6paLii € MiHiManbHMM Ta Ma€ po3rnsgaTucs 3
ypaxyBaHHSM MONOXeHb Aik0UMX NPaBuI LLOAO BiGpaLyii.
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BupaxyBaHHA ¢aKTUUHOI TPUBAMOCTi MPOCTO MOXKe 6YTU CKMagHUM. [JogaTKoBy
iHbOopMaLito LLI0A0 LibOro MMTaHHSA MOXKHa OTpMMaTK Ha canTi Cny»<61 OXOPOHM 340POB’A Ta
HaBKONMWULLIHBOr0 CEpedoBULLia.

YBATA: TpMBanicTb Yacy, KOfm iHCTPYMEHT He npaLtoe abo € BAMKHEHWM, He NMOBUHHA
BPaxoBYBaTMCb Y 3ararnbHil TpMBanocTi ekcrnyaTauii. KpiM Toro, po3paxyHKu 3aranbHoi
TpWBanocCTi eKcrinyaTalii 6epyTb 40 YBarM caMoro KOpMcTyBaya Ta 63 BUKOPUCTAHHSA
IHLUIMX IHCTPYMEHTIB. AKLLIO0 TaKO>K BUKOPMUCTOBYHOTLCA iHLLI IHCTPYMEHTH, Lie 3MeHLLIY€E
TpUBanicTb eKcryaTauii Uboro iHCTPYMeHTY. 3aasneHni(-i) 3aranbHui(-i) piseHb(-Hi)
Bi6paLii Ta 3asBneHnn(-i) piseHb(-Hi) LLYMy 6yr10 BUMipsAHO BigMOBIAHO 40 CTaHAAPTHOrO
MeTody TeCTyBaHHS. BOHUM MOXYTb 6yTU BUKOPUCTAHI AN NOPiBHAHHSA OOHOro
€MEeKTPOIHCTPYMEHTA 3 iHLLINM.

3assneHunn(-i) saransHU(-i) piseHb(-Hi) Bi6pauii Ta 3aasneHni(-i) piBeHb(-Hi) LLyMy
MOXKYTb 6y T TaKO>K BUKOPUCTaHIi B MonepenHix OLiHIOBaHHSAX BMMBY Bi6paLilt.
MOMEPEOEHHS. PiBeHb Bibpauii Ta piBeHb LLYMY Nig Yac $aKTUYHOro BUKOPUCTAHHS
€MeKTPOIHCTPYMEHTA MOXKE Bipi3HATUCSA B, 3a4€KNapOBaHNX PIiBHIB 3aM1€XHO Big YMOB,
y AKX BUKOPUCTOBYETLCA €M1EeKTPOIHCTPYMEHT, 30KpeMa, Bif TOro, iKka came 3aroToBKa
06pPO6NAETLCS;

3HaueHHs BibpaLii He0bXigHi A4ns BU3HAYEHHS 3ax0[iB 6e3MneKn s 3aXMCTy KOPUCTYBaYa,
AKi FPYHTYIOTbCS Ha OLiHIOBaHHI BNMBY BibpaLin y peanbHUX YMOBaxX BUKOPUCTAHHSA
(3Bakaroum Ha BCi geTani onepauifHOro LMKy Taki, K KifbKiCTb pa3iB BUMKHEHHS
€NeKTPOIHCTPYMEHTa Ta KOMM eNeKTPOoiHCTPYMEHT MnpaLoBaB Ha X0roCcTOMY xoay, Ha
[100aTOK [0 Yacy 3arycKy).

OnepaTopy pekoMeHAYETbCA HaaAraTy 3aco61 3aXMCTY OpPraHiB CITyXy.

AKMM UNHOM BUKOPUCTOBYETLCS IHCTPYMEHT Ta sIKi MaTepian HUM pixKy TbCS.

IHCTPYMEHT 3HaXxo0QMTbCA Y CMPaBHOMY TEXHIYHOMY CTaHi Ta 4o6pe OornsgacTbes.
BMKOPUCTOBYOTBCSA MPaBWUIIbHI 400aTKOBI NpUiagns; iHCTPYMEHT YTPUMYETLCS FOCTPUM
Tay Hane>HoMy CTaHi.

MiLHe TprMaHHS 3a PyYKn Ta BAKOPUCTaHHS BinoBigHWX 3aco6iB Big BibpaLii.

LlinboBe BUKOPUCTaHHSA IHCTPYMEHTY Y BignoBigHOCTI 40 MpU3HaYeHHs Ta Li€l iIHCTPYKLi.

Y pasi HenpaBuUNbHOro BUKOPUCTaHHSA AaHUN iIHCTPYMEHT MOXKe BUK/IMKaTU CUHO,POM
BNNMBY Bi6pauii Ha kucTi pyk. MOMNEPEOKEHHSA. Heob6xigHO BM3HauYaTK 3axo4m 6e3mneKku
ON15 3aXUCTY KOPUCTYBaua, AIKi 'PYHTYHOTLCSA Ha OLiHIOBaHHI BMMMBY BibpaLin y peanbHUX
YMOBaX BMKOPUCTaHHA (3BaXKatoum Ha BCi fieTani onepauiHoro LMKy Taki, K KinbKicTb
pasiB BUMKHEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTA Ta KON eNeKTPOIHCTPYMEHT NpaLoBaB Ha
XOMOCTOMY X0y, Ha JOAAaTOK [0 Yacy 3amnycKy).

MiHiMmi3aLis pu3unky Brnnuney Biépalii.

3ABXX[W BMKOPMCTOBYMTE CBEPASIA Y HAaNEXHOMY TEXHIYHOMY CTaHi.

Mpupa6anTe sKiCHI NPOTUBIGPaLiMHI pyKaBWLi Ta BUKOPUCTOBYMTE iX i3 LM iHCTPYMEHTOM.
06CnyroByiTe iIHCTPYMEHT BifMOBiAHO [0 LMX IHCTPYKLiM 1 peTenbHO 3MaLLyiTe oro (npu
Heo6XigHOCTI).

Mpw perynsipHOMy BUKOPUCTaHHI iIHCTPYMEHTa NpmnabanTe akcecyapu O 3axuCTy Big
BibpaLii;

He BUKOPUCTOBYMTE iIHCTPYMEHTM NMpu TemnepaTtypax 10°C a6o HuxKue.

MnaHynTe cBiN po6ouni rpadik TakMM YNHOM, LLIO6 PO3MNOLINUTN BUKOPUCTAHHSA
iHCTPyMEHTa 3 BUCOKMM piBHEM BibpaLlii Ha Kinbka gHiB.

KOHTposb CTaHy 340p0B’s

YCi pOGITHUKN MatOTb NMPOXOAUTU MEOUUHUIN OTMSA 3 METOK PaHHbLOIO BUSIBMIEHHA Ta
rnonepedKeHHs PO3BUTKY 3aXBOPOBaHb, CMIPUYMHEHWX BMSIMBOM Bi6paLlii, Ta MOgOBXUTU
TpMBanicTb NPodeciNHOI QisNbHOCTI.
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IHCTPYKL|Ii 3 TEXHIKU BE3MEKHU
3aranb|-|i npasuia npo AoTpyuMaHHA TeXHiKVI 663neKM

MOMEPEMKEHHSA! O3HalloMTecs 3 yciMa 3acTepe)KeHHSAMMU 3 TeXHIKU 6e3neku,

iHCTpYKLUisiMK, iNocTpaLisMmM Ta TeXHIYHMMM XapaKTepUCTUKaMM, LLIO A04al0TbCA

A0 eNIeKTPoiHCTPYMeHTa. HeJOTPMMaHHS BCiX MepepaxoBaHMX HMXKUE IHCTPYKL N
MO>Ke MPU3BECTU [0 YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM, MOXKEXKi Ta/abo CeprO3HNX TPABM.
36epexiTb BCi BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neKu Ta iHCTPYKLii A/if noganbLIoro BUKOPUCTaHHSA!
TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT» Y MonepeaeHHsX CTOCYETbCS BaLLIOr0 eNeKTPUYHOro
IHCTPYMeHTa, AKM NpaLoe Big Mepexi (IpoToBumin) a6o Bi akyMynaTopa (6e3nposigHUn).

1.be3neka po604oi 30HU

a)Po6oya 30Ha NOBMHHA 6yTH YUCTOIO Ta fo6pe OCBiTNEeHO. 3axapalleHi abo
HE[0CTaTHbO OCBITNEHI MiCLIt MOXKYTb CTaTM MPUYMHOK HELLIACHOT 0 BUMAaAKY.

b)He BMKOpUCTOBYTE €NEeKTPOIHCTPYMEHTHU Y BUGYXOHe6e3neuHin atmocdepi,
Hanpuknapg, y NpMcyTHOCTI /lerko3aMMMUCTUX PiguH, rasis a6o nuny. ENeKTpuyHi
iHCTPYMEHTU CTBOPIOOTb ICKPU, IKi MOXKYTb CIPUUMHNTI 3aMMaHHS Ny a6o napie.

c)Mig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM TpUMaMTe fiTer Ta CTOPOHHIX oci6 nogani.
HeyBaX<HiCTb MOXe NPU3BECTU [0 BTPATM KOHTPOSTHO.

2.EnekTpo6esneka

a)LLTekep nigKniovYeHHs eNeKTpoiHCTPYMeHTa NoBMHEH BignoeigaTu poseTui. Y
»KO4HOMY pasi He cnig BHOCUTU 3MiHM B KOHCTPYKLilo LUTekepa. He BUKOpUCTOBYMTE
LUTEeKepHi aganTepu i3 3a3eM/IeHUMMU eNeKTPoiHCTpyMeHTaMun. OpuriHanbHi
LITEeKepw, LLIO BigMNOBiAa0Tb PO3eTKaM MepeXi, 3HUXKYIOTb PU3UK YParKeHHS
€MNeKTPUYHUM CTPYMOM.

b)YHuKaiiTe KOHTaKTY Tina i3 3aseMneHMMU NOBEPXHAMU, TAKUMMU AIK, TPY6K, pagiaTopm,
NAMTU Ta XONOAUNbHUKM. SKLLIO BaLLe TiNo 3a3eMreHe, NigBULLYETLCA PU3NK
YPaXKeHHSs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

C)3axuLLaiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT Big BNAIMBY [OLLY Ta BOMOru. MoTpanisHHA BOAM B
€MEeKTPOIHCTPYMEHT 36iIbLLYE PUIMNK YPaXKEHHS €MEKTPUYHNM CTPYMOM.

d)BukopucToByiMTe Ka6erib BUK/IIOUHO 3a MOro NPSIMUM NpusHaueHHaM. Hikonu
He BUKOPUCTOBYMTe Kabenb ANns nepeHeceHHs, NigTaryBaHHA a6o Big’eqHaHHSA
eNleKTpPoiHCTPYyMeHTa 3 po3eTKu. TpumanTe Kabenb nogani Big Tenna, Mactuna,
rocTpmx KpaiB a6o pyxoMmMX YacTUH. MOLLIKOL KEHI a60 3annyTaHi Kabeni 36inbLuyoTh
PU3UK YPaXKEHHS eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

€)Mpu po60oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Ha BYNULi, BAKOPUCTOBYMTE MOJOBIKYBaY, LLIO
nigxoAuTb ANA BUKOPUCTAHHA Ha BigKPUTOMY NOBITPi. BUKOpMCTaHHA Kabernto, Lo
nigxoauTb 015 30BHILLHBOMO BUKOPUCTAHHS 3HUXKYE PU3UK YPAXKEHHS €MEKTPUYHUM
CTPYMOM.

f)AKLLO0 HEMOXKNTMBO YHUKHY TV BUKOPUCTAHHSA €MeKTPOIHCTPYMEHTa Y BOSIOroMy
NPUMILLIeHHi, BAKOPUMCTOBYWUTE [>Kepesio XKMBNEeHHS 3 MPUCTPOEM 3aXUCHOI0
BUMKHeHHs (M3B). BukopucTaHHs M3B 3HMXKYE PUIUK YPAXKEHHS EMEKTPUUYHUM
CTPYMOM.

3.0cobucra 6e3neka
a)lpu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM 6ybTe NUAbHI, CTEXTe 3a CBOIMM AiaMum i
KepyWuTecs 300pPOBUM ry300M. He BUKOPUCTOBYMTE €1IeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO
BM BTOMJIEHi U4 nepe6yBacTe nig BNJIMBOM HapKOTUKIB, afikoronio aéo nikis.
KopoTkovacHa BTpaTa yBaru nig Yac po6oTu 3 eNeKTPoiHCTPYMEHTOM MOXeE MPU3BECTU
[0 CEPNO3HNX TPaBM.
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b)BukopucToByitTe 3aco6v iHOUBIAYaNbHOro 3aXUCTY. 3aBXAU HOCITb 3aC06M 3aXUCTY
oyen. 3axXmCHi 3acobu, Taki K, pecnipaTop, HEKOB3HE 3aXMCHe B3y TTA, Kacka abo 3acobum
3axXUCTy OpraHiB Cryxy, LLI0 BUKOPUCTOBYHOTLCS Y BiAMOBIOHWX YMOBaX, 3HN3ATb PU3MK
OTPMMAaHHS TPaBM.

c)He gonyckaitTe BUNagKoBoro 3anycky. lMepeq NigknoueHHAM A0 fpkepena XUBMeHHS
Ta/a60 aKyMynaTOpHOi 6aTapei, NigHATTAM a60 NnepeHecCeHHAM iHCTpPyMeHTa
nepeKoHamTecs, LL|0 NepeMmUKay 3HaX0AUTLCA B NONOMEHHi «BUMK.». [lepeHeceHHs
€NEeKTPOIHCTPYMEHTA 3 MasibLieM Ha BUMMKaYi a60 BKMHOYEHHS €MEKTPOIHCTPYMEHTA 3
BMMMKAUYEM B MOSIOXKEHHI «YBIMK.» MO>Ke MPU3BECTW A0 HELLIACHWX BUMaOKIB.

d)Mepen BBIMKHEHHSM eneKTPOIHCTPYMeHTa 3a6epiTb BCi perynioBanbHi a6o rankosi
KnoYi. FankoBui Koy a6o 6yab-aKUN iHLLIKMIA KoY, 3aiULLEHUIN Ha YaCTUHI
€MNeKTPOIHCTPYMEHTA, SiKa 06epTaETbCA MOXe MPU3BECTU A0 TPaBM.

e)He TarHiTbCcA 3aHagTO Aaneko. 3aBxau 36epiranTe cTiKe NOMOXKEHHS Ta piBHOBary.
Lie ma€ 3Mory KpaLLie KOHTPOHOBATY €M1eKTPOIHCTPYMEHT Y HECTofiBaHUX CUTYaLlisX.

f)HociTb BignoeigHui1 ogsar. He HociTh NpocTopui opar a6o npukpacu. Tpumainte
BOJIOCCA Ta OAAr nogani Big pyxoMuX 4YacTuH. BinbHMI ogsar, npuKpacy abo Josre
BOJ10CCS MOXKYTb MOMacTX B PYyXOMi YaCTUHM.

g)AKLy0 nepep6aueHi NPUCTPOI ANA NiQKIOUeHHS NUIIOB/IOBIOBAYIB | MM036ipHHUKIB,
rnepeKkoHanTecs, LL|0 BOHWU NigKNOYeHi i BUKOPUCTOBYIOTbCA HaNeXHUM YMHOM.
B1KopMCTaHHS MUMOBMOBOBA4Ya MOXE 3MEHLLIUTU PU3UK BUHUKHEHHS HEGE3MEeKM,
MoB’A3aHoi 3 MUoM.

h)He noknagaitTeca HagMipHO Ha CBOE f06pe 3HaHHSA IHCTPYMeHTa, OTpUMaHe B
pe3ynbTaTi YacToro BUKOPUCTaHHS, He irHopyuTe 3ano6ikHi 3axoau npu po6oTi 3 HUM.
Hepn6ani aii 3a MUTb MOXyYTb NPU3BECTM [0 CEPUIO3HMX TPABM.

4.BUKOPUCTAHHA TA AorAQ 3A ENIEKTPOIHCTPYMEHTOM

a)He 3acTocoByitTe HagMipHOro 3yCUNA Nig 4ac po60TH 3 IHCTPYMEHTOM.
BUKOPUCTOBYMTE €M1E€KTPOIHCTPYMEHT, LLIO BiAMOBIg4a€E BaLLOMY CMocoby
BMKOPUCTaHHS. MpaBubHO NigibpaHnii eNekTPoiHCTPYMEHT MOMErLUnTb | y6e3neunTb
BMKOHAHHSA pPo60TU 3 TiEHO LLIBMAKICTHO, 48 AKOI BiH MPU3HAYeHUIA.

b)He BUKOpUCTOBYMTE @MEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO BUMMKaU He NepeMUKacTbes. by ib-
AKUN eNEeKTPOIHCTPYMEHT, SIKUMN He MOXKe YNpaBnsTUCS 3a ONOMOIo BUMMKaya
Heb6e3neyHur i NoBMHeH 6y TW BigPEMOHTOBAHWUM.

c)Mepep npoeBegeHHAM 6yab-KUX HanalwiTyBaHb, 3aMiHOI0 Npunagna aéo nepeq
36epiraHHAM eneKTPoiHCTPYMEHTY, Bif’eqHaiTe LUTeKep Bif ApKeperia XKUBJIeHHS
i/a6o 3HIMiTb aKkyMynaTOpHy 6aTapeto. Taki 3ano6ixHi 3aX04u 3HUXKYHTb PU3NK
BMMaAKOBOrO BBIMKHEHHS €MEKTPOIHCTPYMEHTA.

d)36epiraiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT Y He[OCTYNHOMY ANA AiTei MicLi Ta He fo3BonsnTe
oco6aM, AKi He 3HaMOMi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM a60 UMM IHCTPYKLiAMMU,
BUKOPUCTOBYBaTU MOro. ENeKTPOIHCTPYMEHT B pyKaxX HEOOCBIOYEHNX KOPUCTYBaYiB
MO>Ke CTaHOBUTU HEGE3MEKY.

e)TexHiuHe 06cNyroByBaHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB. MepeBipaAnTe eneKTPOoIHCTPYMEHT
Ha npegMeT nepekocy abo 3aigaHHSA PYXOMUX YacTUH, MOMIOMKM aeTanen i 6yab-
AKi IHLWI cTaHW, AKIi MOXKYTb BMIMHYTU Ha PO60TY eneKTPOoiHCTpYMeHTa. AKLLO0
€M1eKTPOIHCTPYMEHT MOLLIKOAXXEHUWI, BiOPEMOHTYINTE MOro nepes BUKOPUCTAHHSAM.
HewlacHi BUNagKn € HacnigKkoM HeOOCTAaTHbLOrO TEXHIYHOro gornagy sa
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM.

f)TpuMaiTe pisanbHi iHCTPYyMeHTU 3aroCTPeHUMM Ta YUCTUMM. [1PU HaNEXKHOMY [ornafi
Pi>Kyuyi iIHCTPYMEHTU 3 FOCTPUMM PPKYUMMM KPasiMM MEHLLI CXMIbHI 40 3aigaHHS | HUMK
nerLue ynpaensaTu.

g)BMKOpMCTOBYIMTE enleKTponpwnaau, npunagas, Hacagku TOLLO BigMnoBigHO [0 LMX
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iHCTpPYKL|i, 3 ypaxyBaHHAIM YMOB po60TH i BUKOHYBAHOr0 3aBfaHHA. BMKOPUCTaHHSA
€NeKTPOIHCTPYMeHTa 4/1a onepauin BigGMiHHMX Big TUX, ONS AKUX BiH NPU3HaYeHU,
MOXE NPU3BECTM [0 BUHUKHEHHS HE6E3MEUYHMX CUTYaLLin.

0G60B’I3KOBO:

h)CnigkyiTe 3a TUM, LLLO6U NOBEPXHi 3aXON/IEHHs 6y CYXMMU, UNCTUMMU, He
3a6pyaHEeHUMM 0/IMBOI0 a60 MacTUNOM. Crn3bKi Py4YKn abo NOBEPXHi 3aXOMNNEHHS
He JadyTb 3MOry 6e3MeYyHo YTPUMYBATU IHCTPYMEHT i KEpyBaTM HUM Y HEeLLITaTHUX
CUTyauisix.

5.06CJTYTOBYBAHHSA
a) fosipTe 06cNyroByBaHHs eNeKTPOiHCTPYMeHTa KBanidpikosaHoMy daxisLo Ta
BMKOPUCTOBYMTE BUK/TIOYHO OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHWU. Lle rapaHTyBaTumMe
6e3neKy enekTpPoiHCTPYMEHTA.

AOAATKOBI MPABUJIA TEXHIKWU BE3MNEKW A4 OPUIIB

1)IHCTpYKLUi 3 TeXHiKu 6e3reKku o BCiX onepawin

a)Mig yac yaapHoro ceepaniHHsA BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI HaBYLUHUKK. TpurBanui
BM/IMB LLIYMY MO><e MPU3BECTU [0 BTPATU CIIyXY.

b)BukopucToByitTe gonomixkHy pyuky (py4uku). BTpata KOHTPOSIHO Hag iIHCTPYMEHTOM
MO>Ke CTaTU NMPUYNHOIO TPaBM.

c)[Mepeq BUKOPUCTaAHHAM HasIEXKHUM YMHOM 3aKPiMiTh iIHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT CTBOPIOE
BEMMKNI KPYTHUA MOMEHT, TOMY, IKLLIO He TPMMAaTU MOro MilHo nig yac po6oTw, ue
MO>Ke MPU3BECTW A0 BTPATU KOHTPOSO Ta TPaBMM.

d)Mig yac BUKOHaHHs onepaLlii, Konu pisanbHe NpUNagas MoXe TOPKaTUCS NMPUXOBaHOT
NpoBoAKM a6o B/IaCHOr0 LLUHYpPa, TPMManTe eIeKTPOiHCTPYMEHT JiuLLIe 3a i30/1boBaHi
3axBaTHi noBepxHi. Mig Yac KOHTaKTY pi3anbHOro Npunagns 3 NpoBogoM nifg Hanpyrow
BIOKPUTI MeTaneBi YaCTUHWN eNeKTPOIHCTPYMEHTa CTaloTb NPOBIAHMKaMU 1 MOXKYTb
CMPUYNHATU YPaXKeHHs orepaTopa enekTpUYHNUM CTPYMOM.

2)IHCTpYKLUi 3 TeXHiKM 6e3neKu Mig Yac BUKOPMCTaHHS JOBrUX cBepgen

a)3a60poHAETLCA NepeBULLYBaTH HOMiIHaNbHY LUBUAKICTb 06epTaHHS, Ha AIKY
po3paxoBaHe cBepAs10. Y pa3i NepeBULLIEHHS LLBUAOKOCTI 06epTaHHS, AKLLO BigCyTHIN
KOHTAKT i3 3ar0TOBKO CBEPLIO0 MOXKeE 3irHYTUCS Ta CIPUUMHUTU TPaBMY.

b)3aexpau nounHamTe cBepasliHHA Ha Manii LUBMAKOCTI, 3a6e3NeuMBLLUM KOHTaKT
Mi>K CBepAJ/I0M Ta 3aroToBKOH. Y pasi NepeBULLIEHHS LLIBUOKOCTI 06epTaHHS, IKLLIO
BiCY THil KOHTAKT i3 3ar0TOBKOI CBEPL10 MOXKE 3irHYTUCA Ta CNPUUYMHUTM TPaBMY.

c)doknapaTy cuny Heo6XigHO TiNbKKU B3A0BX OCi cBepana, He 3aCTOCOBYIOUU
HagMipHUX 3ycunb. BHAcNigoK NpMKnagaHHa HagMipHUX 3yCUmb CBEPOSI0 MOXKe
3irHYTMCA, LLIO CIPUUYMHUTL BTPATY KOHTPOSTHO Ta TPABMY.

« [1n8 3ano6iraHHs neperpiBaHHIO Kabenis, MOBHICTHO PO3KPYUYYyMTE iX i3 KOTYLLIKW.

o AKLLO HEOBXiOHWUM € BUKOPUCTAHHS MOAOBXYBaya, NepekoHanTecCh, Lo BiH
3HaxXo04WTbCA Yy CPaBHOMY CTaHi, a MOro HoMiHarbHa Cua CTPYMy BifMNoBiga€ BaLLOMy
€MeKTPOIHCTPYMEHTY.

« 3a MOXXITMBOCTi BMKOPUCTOBYMTE reLLiaTa abo 3aTUCKyBaui Onis HaginHoi ikcaLlii 06'eKkTy
po6oTu.

o 3aBXXOW BUMUKANTE iIHCTPYMEHT, MEPLL Hi>K MOKIaCTy 0ro.

3abe3nevynTe 0OCTAaTHE OCBIT/IEHHS.

« He nputuckamTe gpunb 3aHagTO CUMBHO - Lie MOXKe NMPMBECTU A0 YMNOBiNbHEHHS
AsuryHa. Ceepgno Mae BUKOHYBaTU CBOIO PO6OTY 6e3 TUCKY. HanexHui gornag 3a
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iHCTPYMEHTOM MOKPALLNTL pPe3ybTaTi BaLLoi pO6oTU.

MicLie BUKOHaHHSI pO60TM Ma€ 6yTU BiNTbHUM BiH PUSUKIB NagiHHS.

He nonyckanTe 0ci6 BikoM 10 18 pOKiB 40 BUKOPUCTaHHS LibOr0 iHCTPYMEHTa.
BUKOPUCTOBYMTE NMLLIE CBEPAIA, AIKi NepebyBatoTb Y HaNEXXHOMY TEXHIYHOMY CTaHi.
Mepepn cBepaNiHHAM NEPEKOHANTECH, LLIO No3ady 06 EKTY € [OCTaTHIM BiflbHUM NPOCTIp.
Micns cBepaniHHA He TOpKanTecs ceepg/ia. BoHo 6yae ay»e rapsumm.

TpuMarTe pyKu nogani Big 06eKTy po6oTu.

AKLLI0 cBEpA/10 NepebyBac Nobnmay, He 3MaxymTe pyKaMm OLLIYPKK a60 iHLLIe CMITTS.

Hi B AKOMy pasi He 3anuLianTe raHuip’a, ogar, LUHYPWU, HATKWU i T. iH. HABKONO Micus
BWMKOHaHHS$ po6oTy.

06'eKT PO60TM MaE 6y TW HaQIMHO 3aKpireHUI.

AKLLO LLIOCb BijBOJIiKA€E BaLLly Bary rig Yac po6oTu 3 ApUIeM, CoYaTKy 3aKiH4iTb po6oTy
Ta BUMKHITb IHCTPYMEHT, Ta fvLLIe ToAi pearymTe.

Yac Big vacy nepeBipanTe HagiMHICTb 3aKpPiNfeHHs YCiX ranok, 601TiB Ta iHLIMX
dikcaTopis.

Mig yac BUKOPUCTaAHHA OPUITIO KOPUCTYMNTECh 3aco6aMm 6e3neKu: 3aXUCHUMM
OKynsipamMu, eKpaHaMu, ByLLIHMMU 3aTUYKaMK, 3aXUCHUMMW PYKaBULIIMU Ta CMeLioasAroMm.
AKLLIO Nif yac cBepOliHHA YTBOPHOETLCS MM, BUKOPUCTOBYITE NUME3aXMUCHY MacKy.

MNONEPEOXKEHHA. Mepeq nig’eqHaHHAM IHCTPYMEHTa [0 OxKepera KUBMEHHS (Po3eTKN,
PO3MOAINLYOro LLMTKA TOLLIO) NepeKoHaMTECh, LLIO MOro Hanpyra € ifeHTUYHOK BKa3aHii
Ha 3aBOACHKIM TabnnuLi iIHCTPYMeEHTA. AKLLIO Hanpyra AXKepera XKMBEHHS NePEBULLIYE
HOMiHanbHy 015 IHCTPYMEHTAa, Lie MOXKe NMPU3BECTU A0 CEPMO3HMX TPaBM KOPUCTyBa4a Ta
MOLLIKOOPKEHHS CaMOro iHCTPYMeHTa.

SIKLLIO CYyMHiBa€ETeCh, He MigKHYanTe iIHCTPYMEHT. SIKLLIO Hanpyra gKepena XUBMeHHs €
MEHLLIOHO 3a HOMiHasbHY Ans iHCTPYMEHTA, Lie MOXe MOLLIKOQNTU OBUTYH.

Ller iIHCTpYMEHT Npu3Ha4YeHU o5 yaapHOro CBepAniHHSA LErnm, NMTKM abo 6eTOHY, Ta
3BMYANHOr0 CBEpAiHHA AepeBUHM abo MeTany.

Llei iIHCTPYMEHT Ma€ BUKOPUCTOBYBATMCh MILLIE 3a NPU3HaYeHHsM. 1oro BUKOPUCTaHHA
OJ151 BUKOHaHHS 6y Ob-IKMX iHLLIMX POGIT, HE BKa3aHMX Yy Ui iHCTPYKLii, BBAaXKaTUMETbCSA
HenpaBubHUM. BignoBiganbHIiCTb 3a LLKOQY a60 TpaBMW, CIPUYMHEHI HEMpPaBUTbHUM
BUKOPUCTaHHAM IHCTPYMEHTa, HECTMME MO0 KOPUCTYBAY, @ He BUPOGHUIK.

MpaBunbHe BUKOPUCTaHHS IHCTPYMEHTa nepen6ayae TakoXK 4OTPUMaHHS BUMOT TEXHIKN
6e3rneKu, BKa3iBOK LLIOA0 MOro 360py Ta eKcruyaTauii BignoBigHoO 4o W€l iHCTpyKuii.
Yci ocobu, IKi BUKOPUCTOBYHOTb ab0 06CNYroBYOThb Lie iIHCTPYMEHT, MaloTb 6yTU
03HaMOMJIeHi 3 L€t IHCTPYKLIE Ta PO3YMiTU NOTEHUiMHI 3arpo3un. Lien iHCTpyMeHT
He Ma€ BUKOPUCTOBYBATMUCH OiTbMW Ta 0cO6aMU 3i CNabKUM 300pOB’AM. AKLLIO Y 30Hi
BMKOPWUCTaHHSA LbOro iHCTpYyMeHTa nepebyBatoTb 4iTH, 38 HAMU Ma€ 6y TV NOCTiNHe
crnocTepe)KeHHs. TakoXX Heo6XigHO BUKOHYBaTM NMpaBmsia 3anobiraHHs HeLLacHUX
BUMAAKIB, AKi Qi0Tb Y BALLIOMY PETiOHI. Te X CTOCYETLCS 3aranbHMX NpaBmi NPodecinHol
6e3MeKn Ta OXOPOHU npali.

BMPOBHUK HEe HeCTUMe HiAKOI BignoBiganbHOCTI 3a 6yAb-AKi 3MiHW KOHCTPYKUIT
iHCTpYMeHTa a0 CNPUYNHEHY HUMU LLIKOAY.

HaBiTb Mif, Yac BUKOPUCTaHHS iHCTPYMEHTA 3rigHO 3 IHCTPYKLIED HEMOXITMBO YCYHYTU
BCi 3a/IMLLIKOBI YNHHWNKW PU3MKY. KOHCTPYKL s 11 OU3alH iHCTPYMEHTa MOXKY Tb MPU3BECTH
00 BUHUKHEHHS TaKMX He6e3neK: MOLLIKOOXEHHS fereHb, AKLLIO BiACYTHS pecripaTopHa
Macka.
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MoLLKOOpKEHHS OpraHiB Cnyxy 3a BigCyTHOCTI ebeKTUBHMX 3aC06iB 3aXUCTY.
Y pa3i HenpaBWIbHOr0 BUKOPUCTAHHS OaHUM iIHCTPYMEHT MOXe BUKIIMKATU CUHOPOM
BMMBY BibpaLlii Ha KUCTi pyK.

3HAWTE CBIV IHCTPYMEHT

Mepen, BUKOPUCTaHHSAM iIHCTPYMEHTA 03HaMOMTECS 3 yciMa Moro ¢oyHKLiSsMX Ta BUMOraMu
6e3neKun. BUKOpUCTOBYMTE IHCTPYMEHT Ta MOro Npunaans nuyLue 3a NpusHavyeHHsM. byab-
AIKe iHLLIe 3aCTOCYBaHHSA KaTeropuyHoO 3a60POHSAETLCA.

1.MaTpoH. 7.06MexKyBaY MMNGUHM.

2.Knou A4ns 3aTUCKHOro naTpoHa. 8.B16ip npsiMoro/peBepcUBHOIO
3.CnNyCcKOBWM rayok. pexunmy

4.[JonoMi>KHa pyuKa. 9.PerynsaTop LLUBUOKOCTI.

5.Bu6Gip yoapHoOro pexmmy/pexmmy 10. TBUHT diKcauii §ogaTKOBOI pyyuKM.
CBEpAniHHSA. 11. KHornKa o6MeXKyBaya rmmeuHu

6.KHOMKa 6/10KyBaHHS.

IHCTPYKLIIT 0191 3BUPAHHSA

YBATA! Mepen, BUKOHaHHAM 6yaOb-sKMX HanalUTyBaHb NEPEKOHANTECS, LLIO iIHCTPYMEHT
BMMKHEHWW Ta Big’€OQHaHWI Bif OpKepena »KUBMeHHS.
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BCTAHOB/EHHS TA PEFY/IFOBAHHSA JOOATKOBOI PYUKM (aue. doTo 1)

1.PO3MICTiITb APWIb Ha MiLlHiM MOBEPXHI.

2.0cna6Te GiKCy UMM MBUHT Ha pyuLi.

3.MpocyHLTe PyUKy Yepes KOMip 3a MaTPOHOM.

4.06epTaoun BCTaHOBITb PyUKy B HEOOXiAHE MOMOXKEHHS.
5.3HOB 3aTArHITb GIKCY UMM FBUHT 0151 3aKPiNNeHHs PyUKW.

HAJTALLITYBAHHSI OBME>KYBAYA IMIUBUHMU (gus. poTo 1)

06MeXKyBaY rnmMbr1HU BUKOPUCTOBYETHLCSA A CBEPAiHHSA 0O BCTAHOBMEHO! IITUGUHM.
1.HaTUCHITb Ha KHOMKY 06MeXKyBaya rMnbuHM 41 ocnabneHHs.

2.BcTaBTe 06MeXKYBaY Ta BCTAHOBITb MO0 Y 6a<aHe MOMOXKEeHHS.

3.BignycTiTb KHOMKY Ans dikcadii o6MexKyBaya rmmeuHU.
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HAJIALLUTYBAHHS NMATPOHA (ovB. ¢poTo 2)

Mepen BUKOHaHHAM GyOb-sIKUX HanaLUTyBaHb, 3aMiHOK CBepAen TOLLO NepekoHanTech,
LLI0 APWUNb BiOKTIOYEHMI Big, MepeXi, a CyCKOBMM rayoK 3HaXogMTbCA Y BUMKHEHOMY
MOMO>KEHHI.

1.0n9 pO3KpUTTS NaTPOHa BCTaBTE KI1HOY B OOVH i3 TPbOX OTBOPIB. MOBEPHITb KMHOY NPOTH
roOVHHMKOBOI CTPINKN.

2.BcTaBTe cBEpA 10 Y MAaTPOH. BigLeHTpyTe MOro y naTpoHi.

3.BcTaBTe KoY y oTBip. MOBEPHITb KoY 3a FOOMHHUKOBOK CTPINKOK. HaginHO 3aTArHiTL
MaTpoH.

4.BnoaniTb Koy Ta 36epiranTe Moro y 6e3rneyHoMy MicLi.

YBATA: Hi B sKOMy pa3si He ocnabnsamnTe Ta He 3aKpyuyymnTe NaTPOH, TPMMaoUM MOoro Ta
o6epTatoun gpunb!
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BUBIP MPAAIMOr0/PEBEPCUBHOIO PEXXUMY (auB. poTo 3)

Mo>KHa BMOpaTV NPsSIMUIA 260 PEBEPCUBHUI HAMPSAAMOK 06EPTaHHS IHCTPYMEHTa.

LLlo6 BMGpaTU NPSMNIA PEXKUM 06ePTaHHS, BigMYyCTiTb CMYCKOBUM ra4yoK Ta BCTAHOBITb
riepemMmKau NpsMoro/peBepCUBHOIO PEXKUMY Y Mpase (R) MOSMOXKEHHS.

LLlo6 BM6paTN PEBEPCUBHUIM PEXUM 06€PTaHHSA, BCTAHOBITb MepeMmKay npsaMoro/
peBepCMBHOro pexxmMy y rise (L) MonoMeHHs.

MONEPEOXEHHA. Mpun 3MiHi pexxnMy nepekoHamTecs, LLIO CNYCKOBUMN rayok He
HaTUCHYTUI, @ OBUIYH 3YMUMHEHWUI.
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PETY/IATOP LLUBUAOKOCTI (ouB. ¢poTo 4)

Llen iIHCTPYMEHT OCHALLEHO PErynsTOPOM LLBUAKOCTI: YAM CUMbHILLIE BU HAaTUCKAETE
Ha CNYCKOBMW rayok, TUM LUBMALLUE iIHCTPYMEHT 06epTaeTbCA Ta 6iNbLLINA MOMEHT
CTBOPHOETLCSA. LLIBUOKICTb PEryHOETLCS CUMOK HATUCKAHHS Ha CIYCKOBUM FayokK.
PerynaTop ga€e BaM MOXMMBICTb BUGPATM ONTUManbHy LLUBUAKICTb 015 BAKOHAHHSA
KOHKpeTHOro 3aBgaHHs. LLI06 06MexXnTu MakcMMarnbHY LLIBUOKICTb, MOBEpTanTe perynstop
Ha nepegHili CTOPOHI rauka A1 BCTAaHOBIIEHHS 6aXKaHOr0 3HaYeHHS.

«_»

MoBOPOTY 6iK “+” 36iNbLUYE LLBUAKICTb, @ y 6iK “-” 3MeHLUYE i.
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ON/OFF

BMUKAHHSA TA BUMUKAHHSA (avB. $oT 5)

LL|06 3anyCTUTW iIHCTPYMEHT, HAaTUCHITb Ha CMYCKOBWI rayok.

LL06 3yNMHUTW iIHCTPYMEHT, BignyCTiTb CMyCKOBMIA FrauoK.

AKLLIO HATUCHYTU Ha KHOMKY 6/10KyBaHHS MPW HAaTUCHY TOMY rauky, rauok 6yie 3a6110KoBaHO
Y PO604OMY MOMOXKEHHI.

Lie Mo>Ke 6TV 3py4YHO B TOMY BUMAAKY, AKLLO iHCTPYMEHT MaE HEBMUHHO NpaLoBaTn
TpyBanum vac.

[Ns 3HATTA KHOMKW 6710KyBaHHSA HAaTUCHITb Ta BigNyCTiTb CMYCKOBWUI rayok.
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BUBIP YOAPHOIO PEXXUMY/PEXXUMY CBEPOJTIHHSA (auB. $oTo 6)

1.LL{06 BMGpaTW yOapHUI PEXXMM: MOBHICTIO HATUCHITL Bi3HAYEHWN CENEKTOop. 1
2.LL|06 BMEpaTV PEXNM CBEPOSIIHHSA: MOBHICTIO HATUCHITL Bi3HAYEHN CENEKTOP. &

L

145

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

N’EOHAHHA 00/BIN’EAHAHHS B, ENEKTPMYHOI MEPEXI (oviB. poTo7)

Mepen BUKOPUCTAHHSAM BUKOHAWTe BCi BMLLE3a3HAYeHi HanaluTyBaHHSA, Nicns Yoro
MiOKMOYITb IHCTPYMEHT [0 MEPEXKi Ta BKIHOUITb MOrO.

Micns BUKOPUCTaHHSA BiOKMOYITb IHCTPYMEHT, Big’egHaMTe MOro Big Mepexi Ta 3anuwite
OXOSTOHYTU.
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OYULLIEHHA TA 3BEPITAHHS (ouB. doTo 8)

BWKOHYMTe 36epiraHHs, NepeBipPKM Ta OUNCTKY MPUCTPOHO 3riAHO 3 HACTYMHUM OMMCOM:
BWUMKHITb Npuvnag Ta Big'’eQHanTe MOro Bif eNeKTPUYHOT MepeXxi.

MpOTPiTb IHCTPYMEHT CYXOK TKAaHMHOK. BUKOPUCTOBYMTE LLITKY OJ19 OUMLLIEHHS
BaXXKOLOCTYMHUX MiCLib.

30KpeMa, nicns KOXHOro BUKOPUCTAHHSA OYMLLIYNTE BEHTUNALINHI OTBOPWU TKAHMHOLO i
LL|iTKOHO.

MpucTanuin 6pyLa BUOananTe CTUCHEHMM MOBITPAM (TUCK MaKc. 3 6ap).

36epiranTe npunag i noro npunagas B TEMHOMY, CyXOMy, TEMNSIOMy, 0O6pe BEHTUbOBaHOMY
Micui.

3aBXxaw 36epiranTe npunag y HeQoCTynHOMY Ans OiTen Micli. lgpeanbHa TeMnepaTtypa
36epiraHHs cTaHoBUTb Big 10 go 30°C.

[ns 36epiraHHs MU PeKOMEHOYEMO BUKOPUCTOBYBATU OpUTiHaNbHY YNaKoBKY a6o
HaKpMBaTK IHCTPYMEHT BiMNOBIAHO TKaHMHOK a0 YOXIOM, LLI06 3aXMCTUTU MO0 Big
nuny.
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BUKOPUCTAHHA OPUITIO

06epiTb PEXKUM: yOapHUI a60 CBEPLMIHHS.

2. BcTaHOBITb 06MeXyBay FMMOMHU. SIKLLIO BU IOr0 HE BUKOPUCTOBYETE, BiCYHbLTE MOro

Bify NaTPOHY a60 3HiMiTb MOBHICTHO.

MNig’egHanTe gpunb 0o eNeKTPUUYHOI MepeXXi Ta YBIMKHITb XKMBMNEHHS.

3aBxgu TpyManTe Opurb ABOMa PyKaMU: OQHIE 3a OCHOBHY PYUKY Ta iHLLIOK 3a

LOMOMDKHY PYYKY.

HaTUCHITb Ha rayok, LL{o6 po3noyaTii CBEPAliHHS.

AKLLIO NOTPI6HO, 3adiKCyNTe rayuok.

BMKOHYNTe CBEPANiHHA KOPOTKMMU CEPIAMU, Aat04N OABUTYHY Ta iIHCTPYMEHTY

OXOSTOHYTW.

8. TuWCK Bif BaLLKMX pyK Ma€ 6yTu CMiBBICHUM i3 CBEpAsIOM; BiH Ma€ 6yTW [OCTaTHIM ans
CBepAniHHSA, ane He HaOTO CUNbHUM 4151 3aN06iraHHSA 3yNUHKK OBUIyHa.

9. TMONEPEOXEHHSA: AKLL0 cBEpAo nepecTae 06epTaTmncs, SMEHLUITb TUCK, LLI06 BOHO
3HOB Habparno LLUBUOKICTb.

10. Micna 3aKiHYeHHs cBepaiHHA BigNyCTiTb rayok. He KnagiTe 4pwb 40 NOBHOI 3yMMHKK

ceepagna.

—_

H>ow

Now»m

CBEPOUTIHHA LIEFU

1. Ons cBepaniHHA LernvM BUKOPUCTOBYMTE CBepaA/ia 3 KapbigHNM HaKOHEYHMKOM.

2. BUKOPUCTOBYIMTE YOapPHUN PeXMM ON18 CBEPASTIHHA 6ETOHY, MiLlHOT Lilernu, KaMeHHo,
LieMeHTY ab0 MapMypy.

3.PeXXum cBepaniHHA BUKOPUCTOBYMTE NnLLIEe ANA Lernuv, BanHAHOro 6eToHy a6o
LLINTAKOG6IIOKiB.

4. Mpwvi cBepaniHHI TBEPOOI FaaKoi NoBEpXHi (KepaMiuHa MMTKa TOLLIO) HaKagiTb KNenKmm
nanip gns 3anobiraHHsA KOB3aHHS cBepana.

MPUMITKA: PeBepcuBHe 06epTaHHS B yOapHOMY pPeXMMi MOXe MoLLKOOUTM CBEPASIO Ta

Opwvnb.

CBEPO1IHHA AEPEBUHU TA MTACTUKA

1. 1M py BUKOPUCTAHHI cRipanbHUX CBEPAEN PErynspHO BUMManTe CBEPASIO 3 OTBOPY LA
BUOANEHHS CTPY>KOK.

2.2He cnig BUKOPUCTOBYBATM Lien Opwib N8 CBePANiHHA MaTepianis, po3paxoBaHMX Ha
Oy>Ke HU3bKi LLIBUOKOCTi CBEPANIHHS.

CBEPAJ1IHHA METANY

Mpw cBepaniHHi cTani abo YaByHy 3MaLLynTe HaKOHEYHMKM CriewiaribHOK 0nmBoto. Mpu
CBepAiHHI KONbOpoBMX MeTaniB TUMNY Midi, NaTyHi Ta antoMiHilo He BUKOPUCTOBYMTE
OXOSI0>KyBaui.

TEXHIYHE OBCJ1TYTOBYBAHHS

1.36epiranTe iIHCTPYMEHT, Mpunagas Ta iHCTPYKLUito 3 eKcrnyaTauii y 6e3neyHoMy Micli.
TaK1M YHOM BM 3aBXOW MaTMMETE Mig, PYKO BCHO iHPOPMALLit0 Ta YaCTUHMW.

2. MigTpMMynTE BEHTUNALIMHI OTBOPU IHCTPYMEHTA 3aBXOM BiINMbHUMMW Ta YUCTUMMN.

3. PerynspHo BugansnTe Nun Ta cMiTTs. OUMLLIEHHS HaWIKpaLLle BUKOHYBATM 3a JOMOMOro
CTUCHYTOIO NOBITPS 260 raHuYipKoto.

4. He BUKopucTOBYMTE iOKi PEYOBUHM A1 OUMLLIEHHS N1aCTUKOBUX AeTanemn.

YBATA: He BUKOPUCTOBYMTE XiMi4Hi PEYOBUHU O15 OUYMLLIEHHS NAaCTUKOBUX OeTanemn

iHCTpyMeHTa. PEKOMEHOYETLCS BUKOPUCTAHHS CNabKMx OUnLLIyBaYiB abo BOMOroi FaHuipKu.

Hi B sKOMy pasi He [oMyCKaTu KOHTaKTY IHCTPYMeHTa 3 BOLOHO.
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AKLLO HeobXigHa 3aMiHa LLUHYpa XXWUBJTEHHS, Lie Ma€ 3p06UTU NnLLE BUPOGHUK abo
NpeacTaBHUK MOro CNy»K6u1 TEXHIYHOIO 06CTyroBYBaHHS, LLI06 YHUKHY TN Hebe3nevyHmnx

Hacnigkis.

YCYHEHHS HECMIPABHOCTEM

Mepen6ayyBaHi HECNPABHOCTI YacTO BUHUKAKOTb 3 MPUUUNH, IKi KOPUCTYBaUi MOXKYTb
YCYHYTM CaMOCTilHO. TOMy nepeBipanTe BUPI6 3a JOMOMOMOH LIbOro po3giny. Y 6inbLUoCTi

BUMAAKiB NpPo6reMa MoXKe 6y TW LLIBULKO YCYHeHa.

noganbLuUi il 3 KOHTPOsO, 06CNYroByBaHHS a60 PEMOHTY MatoTb BUKOHYBaTUCh

2 MONEPEOXXEHHSA! BUKOHYWMTE TiNbKuM Gii, oNnUcaHi B LMX iHCTpyKUiax! byob-aKi
YMNOBHOBA>KEHNM CepBiCHMM LIEHTPOM a6o iHLLIMM aTecToBaHWM crewianicToMm,

AKLLIO BU HE MOXKETE BUPILLIMTK NPO6IIEMY CAMOCTINHO!

1.2HecnpaBHWI LLIHYP »KUBJEHHS
a6o BWIKa

1.3IHLLUA HecnpaBHICTb
€MeKTPUYHUX KOMIMOHEHTIB
MPUCTPOLO

Mpo6nema Bo3MoXHas npuunHa Cnocob ycTpaHeHus
1.Npunag He 11BigCyTHE NigKMOYeHHs 0o 11NigKnoviTh 4o oXKepena
BMUKAETbLCS MepeXxi XXUBMEHHS YKMBNEHHS

1.2BigoanTe Ha NepeBipKy
KBanipikoBaHoMy
enekTpUKy

1.3BigoanTe Ha NepeBipKy
KBanidikoBaHOMY

enekTpUKy
2. IHCTPYMEHT He 21MogoB>KyBay He NigxoauTb Ans | 21BUKOpUCTOBYIMTE
[pocsrae noBHoi ekcnnyaTauii 3 iHCTpyMeHTOM BigMOBIQHWI MOQ0BXKYBaY
MOTY>KHOCTI 2.2[1><eperio »KMBEHHS 2.2MMigKntoiTe 4O IHLLIOro
(Hanpuknag, reHepaTop) Mae OpKepena KVBMeHHs
3aHaaTO HU3bKY Hanpyry 2.3Mo4mMCTiTb BEHTUNALLIMHI
2.3BeHTUNALiNHI 0TBOPU oTBOpU
3a6/10K0BaHiI
3. He3agosinbHUM 31Cepgio 3aTynunocs/ 3.13aMiHiTb Ha HoBe
pesynsraT MOLLIKOPKEHE 3.23aMiHiTb cBEPO/IO HA
3.2CBepasio He nigxoanTb ANs HaneHe
4. HapMipHa 41Cseppgno 3atynunocs/ 4.13aMiHiTb Ha HOBE
Bi6paLlia a6o noLuKog»KeHe 4.23aTArHiTL 60NTH/rankm
LLyM 4.20cnabneHi 6onTu/ranku
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TAPAHTIA

1.

3.
4.

MponyKuis po3pobrieHa BigMnoBigHO 0O HaMBMMOMMUMBILLMX CTaHOAPTIB AKOCTi BUPOGIB,
NPU3HaYeHUx Onsa cnoxmeadis. MM NPONOHYEMO 24-MiCAUYHY rapaHTiiO Ha CBOKO
npoayKuito, MoYMHatoum Bif gatv npmabaHHa. [laHa rapaHTisa NOLUMPIOETLCA Ha BCi
MOXnnBi gedekTn MaTepianis i BUPOGHULTBA, AKi MOXYTb BUHMKHYTW. [LoOaTKOBI
npeTeHsii 6yab-aKoro xapakTepy, NPsaMi U1 HENpsAMi, LLIogo oci6 Ta/a6o MaTepianis, He
OOMNYyCKatoTbCS.

.Y pasi BUHMKHEHHS Npo6reM a6o aedeKTiB CroyaTKy 3aBXau Crif MPOKOHCYNLTYBaTMCS

3 NpegcTaBHUKOM MarasuHy. B 6inbLUOCTi BUNagKiB MarasmH 3Mo>Ke CaMOCTINMHO
BUPILLIMTM Npo6ieMy abo BUNpPaBUTY OeDEKT.

PeMOHT i 3aMiHa YaCTW1H He MOJ0BKYOTb MOYaTKOBOIO FapaHTIMHOr0 TEPMIHY.
4.TapaHTig He NOLWMPIETHCA HAa HECNPABHOCTI, MOB’AI3aHi 3 HENMPaBUIbHUM
BMKOPUCTaHHSAM ab0 HOPMarbHMM 3HOCOM iHCTPYMEHTY.

Lle, 30KpeMa, CTOCY€ETbCA 3HOCY MepeMUKaYiB, 3an06iXKHWKIB Ta ABUMYHIB.

5.

No

8.

[Ons po3rnsaay npeTeHsii 3a rapaHTielo MaloTb 6y T 4OTPUMaHI TaKi yMOBU:
NigTBepOKEHHS OaTh MOKYMNKW Y BUNAOi KBUTaHLL.

KogHi CTOPOHHI 0C06M He MPOBOAMIIM PEMOHT Ta/ab0 3aMiHy oeTanemn.

IHCTPYMEHT He BUKOPMCTOBYBABCA HEMPaBUIIbHO (MepeBaHTaXXeHHs iIHCTpyMeHTa a6o
BUKOPWCTaHHS He CXBareHoro npunaaas).

Hemae noLukog»keHb Big Aii 30BHILLHIX ¢paKTopiB a0 CTOPOHHIX MpeaMeTiB, Hanpukiag,
nicKy a6o KaMiHHS.

HeMae noLLKoL»KeHb YHaCNILOK He40TPMMaHHS PEKOMeHaLlil i3 6e3MeKn Ta iIHCTPYKLiN
3 eKcnnyaradlii.

YMOBW rapaHTii 3aCTOCOBYOTbCA B MOEAHAHHI 3 HALLIMMM YMOBaMU NPOOaxy i JOCTaBKU.
HecnpaBHi iIHCTPYMEHTH, LLIO NignsraoTb NOBEPHEHHIO Yepes BaLLIOro NpeacTaBHMKa
MarasuHy, 6yayTb NPUMHATI WLLIE TOLi, KONW ToBap 6yae HaneXXHWM YMHOM YraKoBaHWMN.
AIKLLIO HECMPaBHI TOBapW BigNpaBnstoTLCA 6e3nocepeqHb0 KOPUCTYBAUEM, MU 3MOXKEMO
06p06UTK Le BignpaBfieHHs TiNbKW B TOMY BMNAOKY, AKLLO BiANPaBHUK CNAaTUTb
BapPTICTb JOCTaBKM.

ToBapw, AiKi [OCTaBMSAOTLCA B MOraHO yrakoBaHOMY CTaHi, HE MPUNMatOTbLCS.
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MEPENIK OETANEN

Ne HarnMeHyBaHHSA K-CTb
1 MBUHT 1
2 MaTpoH 1
3 BuxigHUM LUNWHOenb 1
4 Kyns 1
5 Mpy>XnHa 1
6 CtaneBa My¢Ta 1
7 HaniBkinbue 1
8 PegykTop 1
9 TpvMau nigLumnHmka (Al) 1
10 Mpoknagka 1
1 Pyuka 2
12 KynbKOBMI MigLUMNHUK 1
13 LLliTKoTprMau 2
14 ByrinbHa LwiTka 2
15 KpuLuKa LWiTKoTpnMaya 2
16 Kopnyc 1
17 MBUHT 10
18 IHOYyKTOP 2
19 Kyns 1
20 HaniBkinbue 1
21 CraneBa My¢Ta 1
22 PoTop 1
23 KynbKoBuIM NigLLUNNHUK 1
24 CraTop 1
25 ®dipmoBa Tabnnuka 1
26 Kopnyc 1
27 3aTucKau ans Kaéento 2
28 MBUHT 1
29 ByMMKay 1
30 KoHpgeHcaTop 1
31 Yoxon nposofy 1
32 MpoBig »XMBNEHHS 1
33 Tabnnuka 3 HOMiHaNbHNUMM 3HAYEHHAMU 1
34 Pyuka 1
35 06MexyBay rmmMemnHU 1
36 MeTaneBa LUMOHKa 1
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INTRODUCERE

Noul dvs. aparat va va depasi asteptarile. A fost fabricat conform unor standarde de calitate
stricte pentru aindeplini criteriile de performanta superioara.

Veti descoperi ca noul dvs. aparat se poate folosi usor si in siguranta, daca ii acordati atentia
adecvatd; de asemenea, il veti putea folosi cu incredere multi ani de acum inainte.

ATENTIE. Cititi cu atentie si integral acest Manual de instructiuni inainte de a folosi noul apa-
ratelectrical dvs.
Acordati o atentie speciald Atentionarilor si Avertizarilor.

PROTECTIA MEDIULUI

Acest simbol este cunoscut ca fiind un ‘simbol cu cos de gunoi taiat’.
Atunci cand acest simbol apare pe un produs sau pe o baterie, ins-
& Ef eamnaca produsul respectiv sau bateria respectiva nu ar trebui sa
Qé fie aruncate la gunoiul menajer. Unele dintre substantele chimice
— pe care le contin produsele electrice/electronice sau bateriile pot fi
daunatoare pentru sanatate si pentru mediul inconjurator.
Aruncati produsele electrice/electronice/bateriile numai conform
schemelor de colectare selectiva, care iau in considerare recupera-
rea si reciclarea materialelor continute de acestea. Cooperarea dvs.
este esentiald pentru a asigura succesul acestor scheme si pentru
protectia mediului inconjurator.

DESCRIEREA SIMBOLURILOR

Pe placuta cu valori nominale a aparatului dvs. pot aparea simboluri. Acestea reprezinta in-
formatii importanta despre produs sau instructiuni pentru folosirea acestuia

@ Protectie pentru auz.
Protectie pentru ochi.

Protectie pentru aparatul respirator.

c € Respecta standardele relevante privind siguranta.
@ Izolatie dubla pentru protectie suplimentara.

@ Cititi manualul de instructiuni.
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SPECIFICATII

Tensiune: 230-240 V-50 Hz
Putere nominala: 500 W
Viteza fard sarcina: 0-2800min”
Capacitate mandrina: 1.5-13mm
Capacitate gaurire: lemn-20mm

otel -10mm

zidarie-13mm

Greutate: 1.4Kr

Acest aparat are izolatie dubld. Exista doua bariere independente de izolatie pentru a va pro-
teja de eventualele socuri electrice.

DATE PRIVIND ZGOMOTUL $I VIBRATIILE

Presiune acustica ponderata 96 dB(A)
Putere acustica ponderata 107 dB(A)
Incertitudine 5dB(A)

Nivelul intensitatii acustice pentru operator poate depasi 85 dB(A), de aceea sunt necesare
masuri de protectie fonica.

VIBRATII

Directiva europeani privind riscurile generate de agenti fizici (vibratii) a fost elaborata pentru
a ajuta la atenuarea vatamarilor corporale cauzate mainilor si bratelor utilizatorilor de apa-
rate electrice din cauza vibratiilor. Directiva impune producatorilor si furnizorilor de aparate
electrice sa furnizeze rezultatele unui test indicative al vibratiilor pentru a permite utilizato-
rilor sa ia decizii informate cu privire la perioada de timp pentru care un aparat electric poa-
te fi folosit in siguranta, zilnic, si cu privire la alegerea aparatului. Mai multe indrumadri gasiti la
www.hse.gov.uk.

Acest produs a fost masurat in conditii de test in ceea ce priveste vibratiile.
Metoda de testare: EN62841
Valoarea emisiilor de vibratii masurata

Vibratia ponderata tipica

Masina de gaurit cu percutie in beton 768 m/s’
Gaurit in metal 292m/s?
Incertitudine 1.5m/s?

Valoarea emisiilor de vibratii masurata prezentata mai sus ar trebui sa fie folosita ca nivel mi-
nim, impreuna cu indrumarile actuale cu privire la vibratii.
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Calcularea perioadei efective de folosire/nefolosire poate fi dificild; puteti gasi mai multe in-
formatii pe website-ul HSE.

NOTA: orice perioada de timp Tn care aparatul merge in gol sau este oprit nu ar trebui sa fie
considerata ca facand parte din perioada totala de functionare.De asemenea, calculele referi-
toare la perioada totald de functionare sunt pentru utilizator, daca nu sunt folosite si alte apa-
rate. Folosirea altor aparate va reduce perioada totala de functionare a utilizatorilor pentru
acest aparat. Valoarea totala a vibratiilor declarata si valoarea emisiilor sonore declaratd au
fost masurate Tn conformitate cu metoda standard de testare si pot fi folosite pentru a com-
para doud aparateintre ele;

Valoarea totala a vibratiilor declarata si valoarea emisiilor sonore declarata pot fi folosite si
pentru o evaluare preliminara a expunerii.

AVERTIZARE. Vibratiile si emisiile sonore din timpul folosirii efective a aparatului pot diferi de
valorile declarate, in functie de modul in care este folosit aparatul, si mai ales in functie de ce
fel de piesa de lucru se prelucreaza.

Emisiile impun identificarea unor masuri de siguranta pentru protejarea operatorului care
sunt bazate pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in considera-
re toate componentele ciclului de functionare, cum ar fi timpul in care aparatul este oprit sau
merge in gol, pe lAnga timpul efectiv de folosire).

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie pentru auz.

Cum este folosit aparatul si cum sunt taiate materialele.

Aparatul este in stare bund si este bine intretinut.

Utilizarea accesoriului corect pentru aparat si asigurarea faptului ca acesta este ascutit si in
stare buna.

Céat de strans este tinut manerul si daca se folosesc accesorii impotriva vibratiilor.

Si aparatul este folosit conform proiectarii sale si conform acestor instructiuni.

Acest aparat poate cauza vatamari la maini si brate din cauza vibratiilor daca nu este ge-
stionat corespunzator. AVERTIZARE. [dentificati masurile de siguranta pentru protectia ope-
ratorului, bazate pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in conside-
rare toate componentele ciclului de functionare, cum ar fi timpul in care aparatul este oprit
sau merge in gol, pe lAnga timpul efectiv de folosire).

Minimizarea riscului expunerii la vibratii.

Folositi INTOTDEAUNA varfuriin stare buna.

Investiti in manusi anti-vibratii de bund calitate si folositi-le pentru acest aparat.

intretineti acest aparat in conformitate cu aceste instructiuni si pastrati-l bine lubrifiat (cand
este cazul).

Dacd urmeaza sa folositi aparatul in mod regulat, atunci investiti in accesorii anti-vibratii.
Evitati folosirea aparatului la temperaturi de 10°C sau mai scazute.

Planificati-va programul astfel incat sa impartiti folosirea unui aparat cu emisii ridicate de vi-
bratii pe mai multe zile.

Supravegherea sanatatii

Toti angajatii ar trebui sa faca parte dintr-o schema de supraveghere a sanatatii lor, pen-
tru a putea identifica orice afectiuni cauzate de vibratii din timp, pentru a impiedica evolutia
afectiunii si a ajuta angajatii sa isi continue munca.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
Reguli generale de siguranta

rea atentionarilor si a instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau ac-
cidente grave.
Pastrati toate atentionarile si instructiunile pentru a putea fi consultate ulterior.
Termenul »instrument electric” din atentionari se refera la instrumentul alimentat de la sur-
sa de energie electrica (cu cablu) sau instrumentul electric care functioneaza cu alimentare
pe baterii (fara cablu).

c ATENTIE! Cititi toate atentionarile de siguranta si toate instructiunile. Nerespecta-

1) Sigurantain zona de lucru

a) Zona de lucru se va pastra curata si va fi bine iluminata. Zonele in dezordine si intunec-
oase favorizeaza producerea accidentelor.

b) Nu utilizati instrumente electrice in medii explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a
gazelor sau a pulberilor inflamabile. Instrumentele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde pulberile sau gazele.

c) La utilizarea unui instrument electric, tineti la distanta copiii si privitorii. Dac vi se di-
strage atentia, puteti pierde controlul.

2) Sigurantaelectrica

a) Stecherulinstrumentului electric se va potrivi cu priza. Nu modificati in niciun fel stec-
herul. Nu folositi stechere adaptoare la instrumentele electrice cuimpamantare. Stec-
herele nemodificate si prizele potrivite vor reduce riscul electrocutarii.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu impamantare, cum ar fi tevi, radiatoare,
plite si frigidere. Exista risc sporit de electrocutare daca vi se conecteaza corpul la imp-
amantare.

c) Nu expuneti instrumentele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Apa care
patrunde intr-un instrument electric va creste riscul electrocutarii.

d) Nu suprasolicitati cablul. Nu folositi niciodata cablul pentru deplasare, tragere sau sco-
atere din priza a instrumentului electric. Tineti cablul la distanta de caldura, grasimi,
margini ascutite sau obiecte in miscare. Cablurile deteriorate sau incélcite cresc riscul
electrocutarii.

e) Cand un instrument electric se foloseste in exterior, folositi un prelungitor adecvat uti-
lizarii n aer liber. Folosirea unui cablu adecvat utilizarii exterioare scade riscul electro-
cutarii.

f) Daca folosirea unui instrument electric intr-un spatiu umed este inevitabila, folositi un
dispozitiv protejat de curent rezidual (RCD). Folosirea unui RCD reduce riscul electro-
cutarii.

3) Protectia personala

a) Fiti atenti, aveti grija ce faceti si folositi-va simtul practic atunci cand folositi un instru-
ment electric. Nu folositi un instrument electric daca sunteti obositi sau sub influenta
drogurilor; a alcoolului sau a medicamentelor. Un singur moment de neatentie la folosi-
rea unui instrument electric poate avea ca rezultat leziuni corporale grave.

b) Folositi echipament pentru protectie personala. Folositi intotdeauna ochelari si man-
usi de protectie. Echipamentele de protectie precum masti de praf, pantofi de siguranta
antiderapanti, casca sau protectie auditiva folosite in conditii adecvate vor scadea riscul
producerii de leziuni corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca, inainte de conectare la sursa de
energie electrica si/sau la baterii, comutatorul se afla in pozitia de oprit la ridicarea
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sau transportarea instrumentului. Transportarea instrumentelor electrice cu degetul
pe comutatorul sau instrumentele electrice alimentatoare cu butonul pornit pot favoriza
producerea de accidente.

d) Tndepértat,i toate cheile sau tubularele de reglare inainte de pornirea instrumentu-
lui electric. Orice cheie sau tubulara ramasa pe o componenta rotativa a instrumentului
electric poate duce la producerea de leziuni corporale.

€) Nu va intindeti. Stati intotdeauna pe picioare si mentineti-va echilibrul adecvat. Astfel,
aveti un control mai bun asupra instrumentului electric in situatii neprevazute.

f) imbrécat,i-vé adecvat. Tineti la distanta de componentele mobile parul, imbracamintea
si manusile. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot prinde in componentele mobi-
le.

g) Daci se furnizeaza dispozitive pentru adunarea prafului si facilititi de colectare, asi-
gurati-va ca acestea sunt conectate si functioneaza adecvat. Folosirea acestor dispozi-
tive poate reduce pericolele asociate pulberilor.

h) Fiti vigilent si nu neglijati principiile de siguranta ale dispozitivului sub pretextul ci
sunteti obisnuit sa-l utilizati. O fractiune de secunda de neatentie poate provoca o leziu-
ne grava.

4.UTILIZAREASSI INGRIJIREA APARATULUI

a)Nu fortati aparatul electric. Folositi aparatul electric corect pentru aplicatia dvs.Apara-
tul electric corect va duce la bun sfarsit sarcina, in siguranta, in ritmul pentru care a fost
proiectat.

b)Nu folositi aparatul electric daci nu porneste/se opreste de la comutator. Orice aparat
electric care nu poate fi controlat de la comutator este periculos si trebuie sa fie reparat.

c)Deconectati cablul de alimentare de la sursa de alimentare si/sau de la baterie inainte
de a face orice ajustari, a schimba accesoriile sau a depozita aparatul electric. Astfel de
masuri de siguranta preventive reduc riscul pornirii accidentale a aparatului electric.

d)Nu lasati aparatele electrice care merg in gol la indemana copiilor si nu permiteti per-
soanelor care nu sunt familiarizate cu aparatul electric sau cu aceste instructiuni sa
foloseasca aparatul electric. Aparatele electrice sunt periculoase in mainile utilizatori-
lor nepregatiti.

e)Tntre;ine;i aparatele electrice. Verificati alinierea si piesele mobile, daca exista com-
ponente rupte sau vreo alta defectiune care afecteaza functionarea aparatului electric.
Daca aparatul electric este deteriorat, duceti- la reparat inainte de utilizare. Multe acci-
dente sunt cauzate de aparate electrice prost intretinute.

f)Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere care sunt intretinute
adecvat, cu margini ascutite, se stricd mai greu si sunt mai usor de controlat.

g)Folositi aparatul electric, accesoriile si varfurile, etc., in conformitate cu aceste in-
structiuni, luand in considerare conditiile de lucru si munca ce trebuie sa fie efectuata.
Folosirea aparatul electric pentru alte operatiuni decat cele pentru care a fost proiectat
poate duce la situatii periculoase.

Obligatoriu:

h)Pastrati manerele si suprafetele de apucare uscate, curate si fira ulei sau lubrifianti.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manipularea in siguranta si
controlul aparatului in situatii neprevazute.

5.REVIZIE
a) Duceti aparatul electric la revizie la o persoana calificatd pentru reparatii, care va folo-
si numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura pastrarea sigurantei la folosirea
aparatului electric.
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REGULIDE SIGURANTT\ SUPLIMENTARE PENTRU MASINI DE GAURIT
1)Instructiuni privind siguranta pentru toate operatiunile

a)Purtati protectie pentru auz atunci cind folositi masina de gaurit cu percutie. Expune-
rea la zgomot poate duce la pierderea auzului.

b)Folositi manerul(ele) auxiliar(e). Pierderea controlului poate cauza vatamari corporale.

c)Apucati bine aparatul inainte de folosire. Acest aparat produce un cuplu de iesire mare
si, daca nu e apucat bine in timpul folosirii, se poate pierde controlul si pot fi cauzate
vatamari corporale.

d)Tineti aparatul electric de suprafetele de prindere izolate atunci cind realizati o ope-
ratiune in cadrul careia accesoriul de tiiere poate intra in contract cu fire ascunse sau
cu propriul cablu de alimentare. Daca accesoriul de taiere intra in contact cu un fir sub
tensiune, componentele metalice ale aparatului pot intra sub tensiune si pot cauza un
soc electric operatorului.

2)Instructiuni privind siguranta la folosirea varfurilor cu dinti

a)Nu folositi aparatul la o viteza mai mare decat cea maxima nominala a varfului. La vi-
teze mai mari, varful se poate indoi daca este lasat sa se roteasca la liber fara a intra in
contact cu piese de lucru, ceea ce poate duce la vatamari corporale.

b)incepe'gi intotdeauna sa gauriti la viteza mica si cu varful in contact cu piesa de lucru. La
viteze mai mari, varful se poate indoi daca este l3sat sa se roteasca la liber fara aintrain
contact cu piese de lucru, ceea ce poate duce la vatamari corporale.

c)Aplicati presiune numai in linie indirecta pe varf si nu aplicati presiune excesiva. Varf-
urile se pot indoi si pot cauza rupere sau pierderea controlului, ceea ce poate duce la
vatamari corporale.

Desfasurati complet cablul pentru a evita orice supraincalzire.

Atunci cand este nevoie de un prelungitor, trebuie sa va asigurati ca acesta are valoarea co-
recta a amperajului pentru aparatul dvs. si ca este in stare electrica sigura.

Daca este posibil, folositi intotdeauna cleme sau o0 menghina pentru a sustine piesa de lu-
cru.

Opriti intotdeauna aparatul inainte de a-l pune jos.
Asigurati-va ca iluminatul este adecvat.

Nu puneti presiune pe aparat, deoarece se poate incetini motorul.Lasati varful sa taie fara
presiune. Veti obtine rezultate mai bune si veti avea mai mare grija de aparatul dvs.

indepértati pericolele de impiedicare din zona de lucru.

Nu l3sati persoanele sub 18 ani sa foloseasca acest aparat.

Folositi numai accesorii in stare buna.

inainte de gaurire, verificati c& distanta este suficienta pentru varf sub piesa de lucru.
Nu atingeti varful dupa folosire. Poate fi foarte fierbinte.

Tineti mainile departe de partea de sub piesa de lucru.

Nu folositi niciodata mainile pentru a indeparta rumegusul, aschiile sau resturile din apro-
pierea varfului.

in zona de lucru nu ar trebui s3 existe carpe, cabluri, sfori sau alte asemenea.

Sustineti adecvat piesa de lucru.

Daca sunteti intrerupt cand folositi aparatul, finalizati procesul si opriti aparatul inainte de
a-ldepozita.

Verificati periodic ca toate piulitele, buloanele si celelalte elemente de fixare sunt bine
stranse.
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« Cand folositi masina de gaurit, folositi si echipamente de siguranta, inclusiv ochelari de
protectie sau scut, protectii pentru urechi si imbracaminte de protectie, inclusiv manusi de
protectie. Purtati o masca de praf daca operatiunea de gaurire produce praf.

AVERTIZARE. inainte de a conecta aparatul la o sursa de alimentare cu energie electrica (priz4,
iesire, etc.), asigurati-va ca tensiunea este aceeasi cu cea specificata pe placuta cu valori no-
minale de pe aparat. O sursa de alimentare cu tensiune mai mare decét cea specificata pe
aparat poate duce la vatdmarea grava a utilizatorului, precum si la deteriorarea aparatului.

« Dacd aveti dubii, nu conectati aparatul la sursa de alimentare. Folosirea unei surse de ali-
mentare cu tensiune mai mica decat cea de pe placuta cu valori nominale poate dduna mo-
torului.

« Acest aparat este proiectat pentru gaurire usoara in caramida, faianta sau beton si pentru
gaurirea lemnului sau a metalului.

« Aparatul trebuie sa fie folosit numai in scopul prescris. Orice alta utilizare decat cele
mentionate in acest manual va fi considerata ca fiind o utilizare neadecvata. intr-un astfel
de caz, utilizatorul si nu producatorul va fi raspunzator de orice daund sau vatamare cauza-
ta.

« Pentru a utiliza acest aparat ih mod adecvat trebuie sa fie respectate reglementarile pri-
vind siguranta, instructiunile de asamblare si instructiunile de utilizare din acest manual.
Toate persoanele are folosesc si repara aparatul trebuie sa fie familiarizate cu acest ma-
nual si informate despre pericolele potentiale. Copiii si persoanele sensibile nu trebuie sa
foloseasca acest aparat. Copiii trebuie sa fie supravegheati permanent atunci cand se afla
n zona in care se foloseste aparatul. De asemenea, este esentiala respectarea reglemen-
tarilor privind prevenirea accidentelor in vigoare in zona dvs. Acelasi lucru este valabil si
pentru regulile generale privind sdnatatea si siguranta la munca.

Producatorul nu va fi raspunzator pentru nicio modificare adusa aparatului si pentru nicio
dauna cauzata de astfel de modificari.

Chiar si atunci cand aparatul este folosit conform proiectarii sale, nu este posibila elimina-
rea tuturor factorilor de risc rezidual.Pot apdrea urmatoarele pericole cu privire la fabrica-
rea si proiectarea aparatului: Vatdmarea pldmanilor daca nu este purtata o masca de praf
eficienta.
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Auzul poate fi deteriorat daca nu se foloseste protectie pentru auz.

Pot apdrea afectiuni la maini si brate din cauza vibratiilor daca folosirea aparatului nu este ge-

stionatd adecvat.

CUNOASTETI PRODUSUL DVS.

inainte de a folosi aparatul, familiarizati-va cu toate caracteristicile functionale ale acestuia si
cu cerintele privind siguranta. Folositi aparatul si accesoriile numai pentru aplicatiile pentru

care a fost proiectat. Toate celelalte aplicatii sunt excluse in mod expres.

3
7 \
o A1 M)
1 ]
8
10 5
11
9
6
2
1.Mandrina. 7Limita adancime.

2.Cheie mandrina.

3.Selector Ciocan/Gaurire.

4 Buton blocare.
5.Declansator pornire/oprire.
6.Maner auxiliar.

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE

ATENTIE. Asigurati-va intotdeauna ca aparatul este oprit si scos din priza fnainte de a efectua

orice ajustari.

8.Controlinainte/inapoi.
9.Comutator viteza variabila.
10. Surub fixare maner auxiliar.
11. Clema limitd adancime.
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ATASAREA SIAJUSTAREA MANERULUI AUXILIAR (veziimaginea 1)

1.Puneti aparatul pe o suprafata de lucru solida.

2.Slabiti surubul de fixare de pe maner.

3.Impingeti manerul peste garnitura de dup& mandrina.

4 Rotiti manerul in pozitia dorita.

5.Strangeti din nou surubul de fixare pentru a fixa manerul.

AJUSTAREA LIMITEI DE ADANCIME (veziimaginea 1)

Limita de adancime este folosita pentru giurirea pana la o adancime prestabilita.
1.Apasati pentru a elibera clema de la limita de adancime.

2.Introduceti limita de adancime si setati pozitia dorita.

3.Eliberati butonul pentru a fixa pozitia limitei de adancime.
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AJUSTAREA MANDRINEI (vezi imaginea 2)

inainte de a face orice ajustéri sau de a introduce sau scoate un varf, etc,, asigurati-vé c4 apa-
ratul este deconectat de la sursa de energie electrica si ca comutatorul este pe pozitia ‘oprit’.
1.Pentru a deschide mandrina, puneti cheia mandrineiintr-una din cele trei orificii ale mandri-
nei. Rotiti cheia spre stanga.

2.Introduceti varful in mandrina. Centrati-lin centrul mandrinei.

3.Puneti cheia in fiecare din cele trei orificii.Rotiti cheia spre dreapta. Strangeti bine mandrina.
4 Scoateti cheia si depozitati-oin siguranta.

ATENTIE: Nu strangeti sau slabiti niciodatd mandrina tindnd de ea si rotind aparatul!
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CONTROL INAINTE/INAPOI (veziimaginea 3)

Controlul inainte/inapoi determina sensul de rotatie al aparatului.

Pentru a selecta inainte, eliberati declansatorul si apasati controlul inainte/inapoi spre dreap-
ta (R) aparatului.

Pentru a selecta inapoi, apasati controlul inainte/inapoi spre stanga (L) aparatului.
AVERTIZARE. La schimbarea pozitiei controlului, asigurati-va ca declansatorul este eliberat si
ca motorul este stationar.
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COMUTATOR VITEZAVARIABILA (veziimaginea &)

Acest aparat are un comutator de viteza variabila care asigura o viteza si un cuplu mai marila
o presiune mai mare pe declansator. Viteza este controlata de cét de ridicat este declansator-
ul.

Viteza variabila va permite sa selectati cea mai buna viteza pentru ceea ce doriti sa faceti.
Pentru a limita viteza maxima a aparatului, rotiti butonul din fata declansatorului panad cand
obtineti setarea dorita.

Rotiti butonulin directia “+” pentru a creste viteza siin directia

«_»

pentru a scadea viteza.
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ON/OFF

PORNIRE S| OPRIRE (vezi imaginea 5)

Porniti aparatul prin apasarea comutatorului de pornire/oprire.

Eliberati declansatorul pentru a opri aparatul.

Daca apasati butonul de blocare cat timp declansatorul este ridicat, comutatorul este pastrat
in pozitie de functionare.

Acest lucru este convenabil atunci cand aparatul este folosit continuu pentru perioade lungi
detimp.

Pentru a elibera butonul, apasati si eliberati declansatorul.
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SELECTOR CIOCAN / GAURIRE (veziimaginea 6)

1.Pentru a selecta modul Ciocan:scoateti complet selectorul Ciocan/Gaurire. T -
2.Pentru a selecta modul gaurire: scoateti complet selectorul Ciocan/Gaurire marcat. =
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CONECTARE/DECONECTARE (veziimaginea7)

inainte de utilizare, finalizati toate ajustarile de mai sus si apoi conectati aparatul la sursa de
alimentare cu energie electrica si porniti-.

Dupa folosire, inchideti aparatul, deconectati-l de la sursa de alimentare cu energie electrica
si lasati-1 sa se raceasca.
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CURI‘-'\'!'ARE SI DEPOZITARE (veziimaginea 8)

Verificati, curatati si depozitati produsul conform celor de mai jos:

Opriti produsul si deconectati-l de la sursa de alimentare cu energie electrica.

Curatati produsul cu o carpa uscata. Folositi o perie pentru zonele la care se ajunge greu.

in special, curatati ventilatiile dupa fiecare utilizare cu o carpa si cu o perie.

indepartati murdarie persistenta cu aer cu presiune mare (max. 3 bari).

Depozitati produsul si accesoriile acestuia intr-un spatiu intunecat, uscat, ferit de inghet si
bine aerisit.

Depozitati intotdeauna produsul intr-un loc care este inaccesibil copiilor. Temperatura ideala
de depozitare este intre 10°C si 30°C.

Se recomanda folosirea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea produsului cu o
carpad adecvata sau inchiderea produsului intr-un spatiu pentru a-| proteja de praf.
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FOLOSIREA MASINII DE GAURIT

1. Selectati modul Ciocan sau modul Gaurire.

2. Setati limita de adancime. Daca nu folositi aceasta optiune, deplasati-o inapoi pentru a fi

departe de mandrina sau scoateti-o complet.

Bagati aparatulin priza si porniti-l de la comutator.

Tineti intotdeauna aparatul cu ambele maini, cu o mana pe Manerul auxiliar si cu cealalta

pe aparat.

Apésati declansatorul pentru a incepe gaurirea.

Blocati declansatorul daca este nevoie.

Gauriti in ture scurte, pentru a permite motorului si aparatului sa se raceasca.

Aplicati suficientd presiune in linie cu varful pentru a continua gdurirea, insa nu apasati

prea tare pentru ca se opreste motorul.

9. AVERTIZARE: Daca aparatul pare ca se opreste, reduceti usor presiunea pentru a permite
varfului safsi reia viteza.

10. Dupa finalizarea gauririi, eliberati declansatorul. Lasati varful sa se opreasca complet in-
ainte de a pune aparatul jos.

H>ow

© No»

GAURIREA ZIDARIEI

1. Folositi varfuri de carburd pentru zidarie pentru a gauri caramizi, zidarie, etc.

2. Cand gauriti beton, caramizi dure, piatra, ciment sau marmura, folositi functia Ciocan.

3. Folositi functia Gaurire numai pentru zidarie sau caramida moale, var-ciment sau boltari.

4. La géurirea unei suprafete dure netede (faiant3, etc.), lipiti hartie adeziva peste pozitia de
gaurire pentru a evita alunecarea varfului.

NOTA: Rotatia inversa in modul Ciocan poate deteriora aparatul si varful.

GAURIREA LEMNULUI SIAPLASTICULUI

1. Atunci cand folositi varfuri rasucite, scoateti varful din gaura frecvent pentru a indeparta
resturile de pe varf.

2. Materialele care trebuie sa fie gaurite la viteze foarte mci nu ar trebui sa fie gaurite cu acest
aparat.

GAURIREA METALULUI

Lubrifiati varful cu ulei de tdiere atunci cand gauriti fier sau otel. Nu folositi lichid de racire
cand gauriti metale neferoase precum cupru, alama sau aluminiu.

iNTRETINERE

1. Pastrati aparatul, manualul de instructiuni si accesoriile intr-un loc sigurAstfel veti avea
mereu toate informatiile si componentele laindemana.

2. Pastrati permanent ventilatiile aparatului curate si neinfundate.

3. indepartati regulat praful si murdaria. Curitarea se face cel mai bine cu aer comprimat sau
cuocarpa.

4. Nufolositi niciodata agenti caustici pentru a curata componente din plastic.

ATENTIE: Nu folositi agenti de curatare pentru a curdta componentele din plastic ale aparatu-

lui. Se recomanda folosirea unui detergent bland pe o carpa umeda. Apa nu trebuie sa intre ni-

ciodata in contact cu aparatul.

Daca trebuie sa fie inlocuit cablul de alimentare, acest lucru trebuie sa fie efectuat de pro-

ducéator sau de un agent al acestuia pentru a se evita pericolele pentru siguranta.
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REPARATII MINORE

Eventualele defectiuni se datoreaza deseori unor cauze pe care utilizatorii le pot remedia ei
insisi. Astfel c&, ar trebui sa verificati produsul cu ajutorul acestei sectiuni.In cele mai multe

cazuri, problema poate fi rezolvata rapid.

ratiuni de verificare, intretinere sau reparatii trebuie sa fie efectuate de un centru

c AVERTIZARE! Parcurgeti numai pasii descrisi in aceste instructiuni! Orice alte ope-
de asistenta autorizat sau de un specialist calificat, daca nu puteti rezolva problema

dvs.insiva!
Problema Cauza posibild Solutia
1. Produsul nu 11Nu este conectat la sursade 11Conectati-llaosursade
porneste alimentare alimentare

1.2Cablul sau priza nu
functioneaza

1.3Alta defectiune electrica la
produs

1.2A se verifica de catre un
electrician specialist

1.3A se verifica de catre un
electrician specialist

2.Produsul nu
ajunge la puterea

21Prelungitorul nu este potrivit
pentru acest produs

21Folositi un prelungitor
adecvat

materialul prelucrat

samaxima 2.2Sursa de alimentare 2.2Conectati-llaoalta
(ex. generator) are tensiunea sursa de alimentare
prea scizuta 2.3Curatati ventilatiile
2.3Ventilatiile sunt blocate
3.Rezultat 31Varful este bont/deteriorat 31Schimbati-l cu unul nou
nesatisfacator 3.2Varful nu este potrivit pentru 3.2Folositi un varf adecvat

4.Vibratii excesive
sau zgomot
excesiv

41Vvarful este bont/deteriorat
4.2Buloanele/piulitele sunt slabite

41Schimbati-l cu unul nou
4.2Strangeti buloanele/
piulitele
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GARANTIE

1. Produsele sunt proiectate la cele mai]nalte standarde de calitate DIY.Oferim garantie 24 de
luni pentru produsele noastre, de la data cumpararii. Aceasta garantie este valabila pentru
toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Orice alte pretentii de orice na-
turd, directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau materiale, nu sunt posibile.

2.in cazul in care apare vreo problema sau vreo defectiune, ar trebui sa consultati mai int-
ai distribuitorul dvs. in majoritatea cazurilor, distribuitorul va putea sé v rezolve problema
sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu prelungesc perioada de garantie initiala.

4. Defectiunile care apar din cauza folosirii neadecvate sau din cauza uzurii nu sunt acoperite
de garantie.

Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare, comutatoarele de la circuitul de protectie

sila motoare, in caz de uzura.

5. Reclamatia dvs. pe baza garantiei poate fi gestionata numai daca:

« Putetifurniza o dovada a datei de cumparare, sianume o chitanta.

« Nuaufost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

« Aparatul nu a fost folosit necorespunzitor (supraincarcare sau accesorii neaprobate).

« Nuexista deteriorari cauzate de influente externe sau corpuri straine, precum nisip sau pie-
tre.

« Nu exista deteriorari cauzate de nerespectarea instructiunilor privind siguranta si a celor
de utilizare.

6. Prevederile garantiei sunt valabile in combinatie cu conditiile noastre pentru vanzare si li-
vrare.

7. Aparatele defecte care sunt returnate prin intermediul distribuitorului vor fi primite daca
sunt ambalate adecvat. Daca produsele defecte au fost trimise direct de client, vom putea
gestiona aceste produse numai daca clientul plateste costurile de expediere.

8. Produsele care sunt livrate intr-un ambalaj nepotrivit, nu vor fi acceptate.
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VEDERE DETALIATA
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LISTACOMPONENTELOR

Nr. Descriere CANTITATE
1 Surub 1
2 Mandrina 1
3 Ax iesire 1
4 Bila 1
5 Arc 1
6 Manson din otel 1
7 Saiba elastica 1
8 Mecanism 1
9 Suport rulment (Al) 1
10 Placuta 1
1 Buton 2
12 Rulment cu bile 1
13 Suport perie 2
14 Perie de carbon 2
15 Capac perie 2
16 Carcasa 1
17 Surub 10
18 Inductor 2
19 Bila 1
20 Saiba elastica 1
21 Manson din otel 1
22 Rotor 1
23 Rulment cu bila 1
24 Stator 1
25 Eticheta marca 1
26 Carcasa 1
27 Clema cablu 2
28 Surub 1
29 Comutator Pornire/Oprire 1
30 Condensator 1
31 Manson cablu 1
32 Cablu de alimentare 1
33 Eticheta valorinominale 1
34 Maner 1
35 Limitator adancime 1
36 Cheie metalica 1
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INTRODUCTION

Your new tool will more than satisfy your expectations. It has been manufactured under stringent
Quality standards to meet superior performance criteria.

You will find your new tool easy and safe to operate and with proper care, it will give you many
years of dependable service.

CAUTION. Carefully read through this entire instruction Manual before using your new Power
Tool.
Take special care to heed the Cautions and Warnings.

ENVIRONMENT PROTECTION

This symbol is known as the ‘Crossed-out Wheelie Bin Symbol’. When
this symbol is marked on a product or battery, it means that it should not

& ﬁ be disposed of with your general household waste. Some chemicals con-
Q(é —

tained within electrical/electronic products or batteries can be harmful to
health and the environment.

Only dispose of electrical/electronic/battery items in separate collection
schemes, which cater for the recovery and recycling of materials con-
tained within. Your co-operation is vital fo ensure the success of these
schemes and for the protection of the environment.

DESCRIPTION OF SYMBOLS

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about the
product or instructions on its use.

@ Wear hearing protection.
Wear eye protection.
Wear respiratory protection.

C E Conforms to relevant safety standards.

@ Double insulated for additional protection.

@ Read the instruction manual.
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SPECIFICATIONS

Voltage: 230-240V~50 Hz

Power Rating: 500 W

No Load Speed: 0-2800min’

Chuck Capacity: 1.5-13mm

Drilling Capacity: wood-20mm
steel-10mm

masonry-13mm

Weight: 1.4kg

This tool is double insulated. There are two independent barriers of insulation fo protect you from
the possibility of electric shock.

NOISE AND VIBRATION DATA

A weighted SOUN PreSSUNe.........c.cuciiiiiiiiiiiiccc s 96 dB(A)
A weighted SOUND POWET.....cc.iiuirieieeieeietieictee ettt ese s ssesae s esaesasseesensas 107 dB(A)
UNCEIOINTY. 1ttt ettt et et ete e e etesse s e st esaeseeseesessessessessesaeseesessassessessesaaseasessesansanes 5 dB(A)

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection measures
are necessary.

VIBRATION

The European Physical Agents (Vibration) Directive has been brought in to help reduce hand arm
vibration syndrome injuries to power tool users. The directive requires power tool manufactur-
ers and suppliers to provide indicative vibration test results to enable users to make informed de-
cisions as fo the period of time a power tool can be used safely on a daily basis and the choice of
tool. Further Advice can be found at www.hse.gov.uk

This product has been measured under test conditions for Vibration
Test Method: EN62841
Measured vibration emission value

Typical weighted vibration

IMmpact drill INFO CONCIETE........iviieieeieieieeee et ... 7.68 m/s?
Drill IO METAL.c..cviceieie ettt et 2.92 m/s?
UNCEIGINTY vovevvietiietise ettt sttt b bbb st sees 1.5 m/s

The measured vibration emission value quoted above should be used as a minimum level should
be used with the current guidance on vibration.
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Caleulating the actual period of the actual period off use can be difficult and the HSE website has
further information.

NOTE any period of time that the tool is at idle or switched off should not be used as part of the
total working period. Also the total working period calculations used are for the user and if no
other tools are used. The use of other tools will reduce the users’ total working period on this tool.
The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been meas-
ured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with
another;

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used in
a preliminary assessment of exposure.

WARNING. The vibration and noise emissions during actual use of the power ool can differ from
the declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind of work-
piece is processed.

The emissions need to identify safety measures to protect the operator that are based on an esti-
mation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cy-
cle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition fo the
trigger time).

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

How the tool is used and the materials being cut .

The tool being in good condition and well maintained.

The use of correct accessory for the tool and ensuring it is sharp and in good condition.

The tightness of the grip on the handles and if any anti vibration accessories are used.

And the tool is being used as intended by its design and these instructions.

This tool may cause hand-arm vibration syndrome if its use is not adequately managed
WARNING. Identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Minimizing your vibration exposure risk.

ALWAYS use bits in good condition.

Invest in good quality anti-vibration gloves and use with this tool.

Maintain this tool in accordance with these instructions and keep well lubricated (where appropri-
ate). If the tool is to be used regularly then invest in anti vibration accessories.

Avoid using tools in temperatures of 10°C or less.

Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a number of days.

Health Surveillance

All employees should be part of an employers health surveillance scheme to help identity any vi-
bration related diseases at an early stage, prevent disease progression and help employees stay
in work.

SAFETY INSTRUCTIONS.
General power tool safety warnings

WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.
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1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.
¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of eleciric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Profective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.
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4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

€) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting fools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier fo control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those infended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

ADDITIONAL SAFETY RULES FOR DRILLS

1) Safety instructions for all operations

a) Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

b) Use the auxiliary handle(s). Loss of control can cause Personal injury.

c) Brace the tool properly before use. This tool produces a high output torque and without properly
bracing the tool during operation, loss of control may occur resulting in personal injury.

d) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric

shock.

2) Safety instructions when using long drill bits

a) Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds,
the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personal injury.

b) Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting
in personal injury.

c) Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.
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Fully unwind cable drum extensions to avoid potential overheating.

When an extension cable is required, you must ensure that it has the right ampere rating for
your power tool and is in safe electrical condition.

If possible, always use clamps or a vice to hold your work.

Always switch off before you put the drill down.

Ensure that the lighting is adequate.

Do not put pressure on the drill, such that it slows the motor down. Allow the drill bit to cut with-
out pressure. You will get better results and you will be taking better care of your tool.

Keep the area free of tripping hazards.

Do not let anyone under 18 years operate this tool.

Only use accessory bits in good condition.

Before drilling, check that there is sufficient clearance for the drill bit under the workpiece.

Do not touch the bit after operation. It will be very hot.

Keep your hands away from under the workpiece.

Never use your hands to remove sawdust, chips or waste close by the bit.

Rags, cloths, cord, string and the like should never be left around the work area.

Support the work properly.

If you are inferrupted when operating the drill, complete the process and switch off before look
ing up.
Periodically check that all nuts, bolts and other fixings are properly tightened.

When using the drill, use safety equipment including safety glasses or shield, ear defenders,
and protective clothing including safety gloves. Wear a dust mask if the drilling operation cre-
ates dust.

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains socket power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the rafing plate of the
tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in serious in-
jury fo the user, as well as damage to the tool.

If in doubt, do not plug in the tool. Using a power source with a voltage less than the name-
plate rating is harmful to the motor.

This tool is designed for light hamming drilling in brick, title or concrete, and drilling in wood or
metal.

The tool must be used only for its prescribed purpose. Any use other than those mentioned in
this Manual will be considered a case of misuse. The user and not the manufacturer shall be li-
able for any damage or injury resulting from such cases of misuse.

To use this tool properly, you must observe the safety regulations, the assembly instructions and
the operating instructions to be found in this Manual. All persons who use and service the ma-
chine have to be acquainted with this Manual and must be informed about its potential haz-
ards. Children and frail people must not use this tool. Children should be supervised at all
times if they are in the area in which the tool is being used. It is also imperative that you observe
the accident prevention regulations in force in your area. The same applies for general rules of
occupational health and safety.

The manufacturer shall not be liable for any changes made to the tool nor for any damage re-
sulting from such changes.

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.
The following hazards may arise in connection with the tool’s construction and design: Damage
to the lungs if an effective dust mask is not worn.
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Damage to hearing if effective hearing protection is not worn. Hand-arm vibration syndrome if its
use is not adequately managed.

KNOW YOUR PRODUCT

Before using the tool, familiarize yourself with all the operating features and safety requirements.
Use the tool and accessories only for the applications intended. All other applications are express-
ly ruled out.

1. Chuck. 7. Depth stop.

2. Chuck key. 8. Forward/Reverse control.

3. Hammer/Dirilling selector. 9. Variable speed dial.

4. Lock-on button. 10.Auxiliary handle fixing screw.
5. ON/OFF trigger switch. 11.Depth stop clamping button.

6. Auxiliary handle.

ASSEMBLY INSTRUCTIONS

CAUTION. Always ensure that the drill is switched off and plug is removed from the power source
before making any adjustments.
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ATTACHING AND ADJUSTING THE AUXILIARY HANDLE (see photo 1)

1. Place the drill on a solid work surface.

2. Slacken the fixing screw on the handle.

3. Push the handle over the collar behind the chuck.
4. Rotate the handle to the desired position.

5. Re-fighten the fixing screw to secure the handle.

ADJUSTING THE DEPTH STOP (see photo 1)
The Depth Stop is used to drill to a predetermined depth.

1. Press 1o loose the depth stop clamping button.

2. Insert the depth stop and set o the desired position.

3. Release the button to fix the depth stop position

18
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ADJUSTING THE CHUCK (see photo 2)

Before performing any adjustments or inserting or removing drill bits, etc. Ensure that the drill is
unplugged and that the trigger switch is in the ‘off’ position.

1. To open the chuck jaws, place the chuck key in one of the three holes on the chuck. Turn the
key anti-clockwise.

2. Insert the bit into the chuck. Centre it in the chuck jaws.

3.Place the chuck key in each of the three holes.Turn the chuck key clockwise. Tighten the chuck
securely.

4. Remove the chuck key and store it safely.

CAUTION: Never tighten or loosen the chuck by holding it and spinning the drilll
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FORWARD/REVERSE CONTROL (see photo 3)

The forward/reverse control determines the direction of rotation of the tool.

To select forward rotation, release the trigger switch and push the forward/reverse control to the
right side(R) of the tool.

To select reverse, push the forward/reverse control to the left side(L) of the tool.

WARNING. When changing the position of the control be sure the trigger is released and the mo-
for is stationary.
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VARIABLE SPEED TRIGGER SWITCH (see photo 4)

This tool has a variable speed switch that delivers higher speed and torque with increased trigger

pressure. Speed is controlled by the amount of switch trigger depression.

The variable speed feature enables you to select the best speed for a particular application.

To limit the maximum speed of the tool, rotate the dial on the front of the trigger until the desired
sefting is achieved.

Turn the dial to the “+" direction to increase the speed and to the “-” direction to decrease the
speed.
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ON/OFF

SWITCHING ON AND OFF (see photo 5)

Start the tool by squeezing the on/off trigger switch.

Release the trigger to stop the tool.

If you press the lock on button while the trigger switch is depressed, the switch is kept in the oper-
ating position.

This is convenient when continuous operating for extended periods of time is required.

To release the lock on button, press and release the trigger switch.
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HAMMER & DRILLING SELECTOR (see photo 6)

1. To select Hammer action: fully depress the Hammer/Drilling selector marked 1
2. To select Drilling action: fully depress the Hammer/Drilling selector marked E
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PLUG-IN/UNPLUG (see photo7)

Before using, finsih all the adjustments above, then plug in and switch product on.
After using, switch the product off, disconnect it from the power supply and let it cool down.
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CLEAN & STORAGE (see photo8)

Check, clean and store the product as described below:

Switch the product off and disconnect it from the power supply.

Clean the product with a dry cloth. Use a brush for areas that are hard to reach.

In particular clean the air vents affer every use with a cloth and brush.

Remove stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

Store the product and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-ventilated place.

Always store the product in a place that is inaccessible to children. The ideal storage temperature
is between 10°C and 30°C.

We recommend using the original package for storage or covering the product with a suitable
cloth or enclosure to protect it against dust.
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USING THE DRILL

1. Select Hammer or Drilling mode.

2. Set the depth stop. If you are not using this, move it back so that it is clear of the chuck or re-
move it completely.

3. Plug the drill in and switch on the power at the mains.

4. Always hold the drill in both hands with one hand on the Auxiliary Handle and one hand grip-
ping the drill.

5. Press the trigger to commence drilling.

6. Lock the trigger if required.

7. Drill in short bursts to allow the motor and the tool to cool.

8. Apply enough pressure in line with the bit to keep the drill biting, but do not push so hard as to
stall the motor.

9. WARNING: If the drill begins fo stall, reduce pressure slightly to allow the bit to regain speed.
10. After completing your drilling, release the trigger. Allow the bit to come to a complete stop
efore sefting the drill down.

DRILLING MASONRY

1. Use carbide tripped masonry bits for drilling brick, masonry, etc.

2. When drilling in concrete, hard brick, stone, cement or marble, choose the Hammer function.

3. Only choose the Dirilling function for soft masonry or brick, lime cement or cinder block.

4. When drilling a hard smooth surface (glazed tile, etc.) stick adhesive paper over the drilling po-
sition to avoid bit glide.

NOTE: Reverse rotation during Hammer drilling may damage the drill and drill bit.

DRILLING WOOD AND PLASTIC

1. When using twist drill bits, pull the bit out of the hole frequently o clear chips from the bit flutes.
2. Materials designed to be drilled at very low speeds should not be drilled with this tool.

DRILLING METAL

Lubricate drill bits with cutting oil when drilling in iron or steel. Do not use a coolant when drilling
in nonferrous metals such as copper, brass or aluminium.
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MAINTENANCE

1. Store the tool, instruction manual and accessories in a secure place. In this way you will always
have all the information and parts ready to hand.

2. Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times.

3. Remove dust and dirt regularly. Cleaning is best done with compressed air or a rag.

4. Never use caustic agents to clean plastic parts.

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the plastic parts of the tool. A mild detergent on

a damp cloth is recommended. Water must never come into contact with the tool.

If the supply cord of this power tool is damaged, it must be replaced by a specially prepared supply
cord available through the service organization

TROUBLESHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fixthemselves. Therefore check
the product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All further in-
spection, maintenance and repair work must be performed by an authorised service
centre or a similarly qualifiedspecialist if you cannot solve the problem yourself!

Problem Possible cause Solution
1. Product does 1.1 Not connected to power 1.1 Connect to power supply
not start supply 1.2 Check by a specialist
1.2 Power cord or plug is defective electrician
1.3 Other electrical defect to 1.3 Check by a specialist
the product electrician
2. Product does 2.1 Extension cord not suitable for | 2.1 Use a proper extension
not reach operation with this product cord
full power 2.2 Power source (e.g. generator) 2.2 Connect to another
has too low voltage power source
2.3 Air vents are blocked 2.3 Clean the air vents
3. Unsatisfactory 3.1 Drill bit is dull/damaged 3.1 Replace with new one
result 3.2.Drill bit not suitable for 3.2 Use proper drill bit
work piece material
4. Excessive 4.1 Drill bit is dull/damaged 4.1 Replace with a new one
vibration or 4.2 Bolts/nuts are loose 4.2 Tighten bolts/nuts
noise
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WARRANTY

1. The products are designed to highest DI Y quality standards. We offer a 24-month warranty for
its products, from the date of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing
defects which may arise. Further claims of any nature, whether direct or indirect, with regard to
persons and/or materials, are not possible.

2.1n the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In most cases,
the dealer will be able to solve the problem or correct the defect

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.

Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of

wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

* Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

* No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

* The appliance has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

¢ There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

¢ There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for
use.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned fo via your dealer will be collected by as long as the product is prop-
erly packaged. If faulty goods are sent directly to by the consumer, we will only be able to pro-
cess these goods if the consumer pays the shipping costs.

8.Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted.
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PART LIST

No. Description QTY
1 Screw 1
2 Chunck 1
3 Output spindle 1
4 Ball 1
5 Spring 1
6 Steel sleeve 1
7 Circlip 1
8 Gear 1
9 Bearing holder(Al) 1
10 Pad 1
11 Knob 2
12 Ball bearing 1
13 Brush holder 2
14 Carbon brush 2
15 Brush holder cap 2
16 Housing 1
17 Screw 10
18 Inductor 2
19 Ball 1
20 Circlip 1
21 Steel sleeve 1
22 Rotor 1
23 Ball bearing 1
24 Stator 1
25 Brand label 1
26 Housing 1
27 Cable clamp 2
28 Screw 1
29 ON/OFF Switch 1
30 Capacitor 1
31 Cord sleeve 1
32 Power supply cord 1
33 Rating Label 1
34 Handle 1
35 Depth limitator 1
36 Metal key 1
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\‘\" Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

® Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Avtd o mpoidv eivar avakukhwotpo. Edv dev pmopei miéov va xpnotpomotnBei, HETaPEPETE TNV 0€ KATTOL0 KEVTPO avVAKUKAWGNG
QAMOPPIUHATWY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadéw.
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LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugdm sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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ADEO Services
135 Rue Sadi Camot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

BupoGHu: TOB «Aneo Cepsices C.A.»,

syn. Cani KapHo, CS 00001,

59790 PoHueH, Ppariis.

IMnoprep: TOB «flepya Mepries Ykpaitia», 04201 Ykpaitia, m.Kuis, syn. Monspra 17A, +380 44 498 46 00.

IMnOpTEp NpUiiMae NpeTeHsii B CIOXNBAUIB LLOAO TOBaPY, @ TAKOX NPOBOAWTS /00 PEMOHT, TEXHINHE | rapaHTiiiHe 06CnyroByBaHHA

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +27 10 493 8000

Email: contact@leroymerlin.co.za
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